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Павел Григорьевич Цуриков

В этом году прошла незамеченной юбилейная дата- 200 лет со дня рождения одного из самых замечательных людей нашего Истринского края- Павла Григорьевича Цурикова. 
Наверное, изо всех благотворителей, устроителей храмов выделяется громадными объемами помощи и усилиями по возрождению и благоустройству храмов имя Павла Григорьевича Цурикова, незаслуженно нами забытое. 

История многих храмов Истринской земли в XIX веке тесно связана с именем этого фабриканта, выступавшего на протяжении нескольких десятилетий в качестве главного благотворителя Воскресенского монастыря и вокруг лежащих храмов.

Павел Григорьевич Цуриков (3 января 1812 — 5 января 1878) — владелец крупнейшей в Звенигородском уезде  суконной фабрики, расположенной в с. Ивановском .

Факты биографии П.Г. Цурикова, материалы о его предпринимательстве и меценатстве сохранились в ряде источников: в делах канцелярии Московского гражданского губернатора (ЦГИА г. Москвы), в фондах Московской Синодальной конторы (РГАДА, ф. 1183), Воскресенского монастыря (архив музея «Новый Иерусалим»), в периодике, мемуарах (воспоминания игумении Аносина монастыря Евгении (Озеровой), книге М.П. Чехова «Вокруг Чехова») и др. . 
.

П.Г. Цуриков родился 16 января 1812 года в селе  Покровское- Рубцово (ныне-пос. Пионерский), как значится в метрических книгах Покровской  церкви.

Отец П.Г. Цурикова — Григорий Михайлович (1782—1852) — дворовый человек владельцев усадьбы Покровское -Рубцово Голохвастовых, отпущенный хозяевами на волю еще при крепостном праве. Он со своей женой Матреной Анисимовной (1785—1850) похоронен в с. Лужки Звенигородского уезда. 

Григорий Михайлович — специалист по устройству плотин — основал в 1833 году суконную фабрику в селе (тогда еще деревне) Ивановском. Источники разного рода свидетельствуют, что с момента своего основания вплоть до начала XX века фабрика непрерывно наращивала объем производства. В 1863 году были выстроены каменные корпуса, росло количество занятых рабочих (в 1885 году фабрика производила 15 000 кусков сукна на сумму 900 000 руб. при 850 рабочих). 

Производство бурно росло, прежде всего, благодаря казенным заказам на нужды армии, а в них не было недостатка, особенно в годы Крымской и русско-турецкой войн.

О судьбе предприятия после смерти П.Г. Цурикова известно следующее: «В 1887 году фабрику приобретает у жены Цурикова Максим Ефимович Попов, сын мелкого служащего г. Рязани, владелец складов и магазина в Москве, куда Цуриковы поставляли свое сукно. До 80-х годов фабрика продолжала работать на ручных станках с 11 -часовым рабочим днем. В 90-х годах фабрика значительно пополнилась машинами и расширила свои постройки. Русско-турецкая война опять была для фабрики периодом расцвета. Число рабочих к тому времени достигло 1000 человек».

В 1900-х годах оборудование фабрики продолжало пополняться, и к 1914 году она достигла вершины своего технического развития.

П.Г. Цуриков был практически единственным фабрикантом в уезде, который заботился о здравоохранении,   образовании   и  устройстве быта своих рабочих. В 1868 году при церкви села Ивановского была открыта школа на 35 человек, при фабрике была больница на 10 кроватей и врач-хирург, а также — аптека с фельдшером. При одной только этой фабрике имелась продовольственная лавка, покупка продуктов в которой, однако, не была для рабочих обязательна
.

Интересные сведения о цуриковской фабричной больнице сообщает в своих воспоминаниях М.П. Чехов; они относятся к 1880-м годам, когда П.Г. Цурикова уже не было в живых. «Больница была обставлена богато и даже роскошно, — пишет Чехов, — но популярностью она не пользовалась. 
Благотворительная деятельность П.Г. Цурикова, помимо той, которая была направлена непосредственно на облегчение условий жизни рабочих, развивалась по нескольким направлениям: вслед за своим отцом он регулярно снабжал припасами находящийся в пяти  верстах от фабрики Аносин-Борисоглебский женский монастырь, а впоследствии финансировал строительство в нем, был церковным старостой церкви родного села Лужки, делал вклады в другие храмы епархии (в 1864 году он пожертвовал на иконостас Покровско-Рубцовской церкви 1800 руб. и 1150 руб. — на церковь с. Никулино). С 1847 года П.Г. Цуриков был членом, а с 1851-го — директором «Звенигородского уездного отделения Попечительного о тюрьмах комитета», в 1860-е годы стал попечителем двух основанных на его же средства учебных заведений (лужковского сельского приходского училища, которое стало   именоваться   Цуриковским,   и   сельского училища при Успенской церкви с. Ивановского; сама церковь, кстати говоря, была построена на его деньги и освящена 27 сентября 1868 года в присутствии митрополита Московского Иннокентия. Значительные строительные работы велись по его инициативе и на его средства в Саввино -Сторожевском монастыре, наконец, постоянно нарастает его участие в обновлении и украшении храмов Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря, достигая пика в середине 1870-х годов.

Наиболее хорошо освещена источниками благотворительная деятельность Цурикова в Аносином монастыре, поскольку здесь до нас дошли не только шаблонные формулировки официальных документов, но и живые впечатления участницы событий — игуменьи Евгении (Озеровой). Отношения П.Г. Цурикова с настоятельницей поначалу складывались непросто. Верный отцовской традиции помощи этой обители, он был кем-то предубежден против новой игуменьи (скорее всего, окружением прежней настоятельницы Анастасии), и в середине 1850-х годов наблюдается некоторое охлаждение Цурикова к делам благотворительности в Аносином монастыре. Но оно было непродолжительным. Вскоре недоразумения и недоверие между ним и игуменьей Евгенией прекращаются, и он неожиданно даже для самой игуменьи выступает инициатором крупных строительных работ в обители. На устройство монастырского храма (речь шла о практически полной перестройке старого, вконец обветшавшего) он жертвует 10 000 руб. В 1870 году на его же средства возводится ограда монастыря.

Игуменья Евгения сообщает любопытный случай, который произошел в то время и который позволяет судить о характере мецената. Осенью 1871 года Цурикову одно за другим подкинули четыре письма с угрозой сжечь фабрику, если он не положит в назначенное место около строящейся ограды Аносина монастыря определенную сумму денег. Тайная полиция не поймала злоумышленника, но Цуриков был невозмутим, полагаясь на Божию волю, и вымогатель вскоре был тихо взят на фабрике и прощен ее хозяином.

Саввино-Сторожевский монастырь находился в центре внимания П.Г. Цурикова с 1860 года. По словам игуменьи Евгении, первоначальный его замысел состоял в том, чтобы в память своего покойного родителя выстроить часовню для чтения неусыпаемой Псалтири над пещерой, вырытой самим преподобным Саввой, а при ней — сторожку для помещения по очереди читающих Псалтирь. Со временем планы Цурикова пошли дальше и воплотились в устроении общежительного скита на 16 человек. Судя по архивным документам, в 1863 году Цуриков пожертвовал в Саввино-Сторожевский монастырь каменный дом и 15 000 рублей.

1850—1860-е годы отмечены первыми актами благотворительности П. Г. Цурикова в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре: в середине 1850-х годов на его средства обновляется Рождественская церковь, в 1861 — 1862 годах он берется за возобновление позолоты ее иконостаса, в 1867 году он пожертвовал на исправление иконостаса в Голгофском приделе 500 руб. Всего с 1852 по 1864 год Цуриков истратил на Воскресенский монастырь около 24 000 руб. и на нужды епархии — около 93 000 рублей.

В 1873 году он изъявил желание возобновить на свои средства иконостас в Воскресенском соборе. В том же году между ним и архимандритом Леонидом (Кавелиным) зашла речь о золочении куполов, которые совершенно облезли и за два года до того были закрашены масляной краской. На средства П.Г. Цурикова была вызолочена резная деревянная часовня Гроба Господня, освященная отцом Леонидом 19 сентября 1876 года, а также главы надвратной церкви и церкви Рождества Христова. В 1874-1876 годах он израсходовал на реконструкцию храмов Воскресенского монастыря 150 000 руб.

Сегодня разрушена церковь Ильи Пророка на Городище, и следа не осталось, а вокруг нее было большое кладбище, тоже никаких следов. А в 1859 г. главный храм был перестроен на средства П.Г. Цурикова, а в 1863 г. им же была перестроена теплая трапезная, каменная колокольня и ограда с деревянными решетками.
Много раз он и его жена подновляли и перестраивали Вознесенский храм в г. Истре. А сегодня и на месте Вознесенской церкви, и кладюища построен Углемаш…

В связи с огромной благотворительной деятельностью в 1876 году, как и неоднократно прежде, синодальное ведомство выступило с ходатайством о награждении Цурикова П.Г.. К прошению были присовокуплены полный формулярный список о службе статского советника, потомственного дворянина, Воскресенского первой гильдии купца, директора Звенигородского уездного отделения Попечительного о тюрьмах комитета, кавалера орденов св. Станислава 3 ст., св. Станислава 2 ст. с короной, св. Анны 2 ст. с короной и св. Владимира 3 ст., а также ведомость о пожертвованиях, сделанных Цуриковым в 1874—-1876 годы на возобновление и украшение церквей.

Результатом названного ходатайства было пожалование П.Г. Цурикову чина действительного статского советника
.

Своим попечением о храмах Истринского края (Преображенский храм в с. Никулино, церковь Вознесения Господня в  г. Воскресенске и многие другие храмы) Павел Григорьевич Цуриков занял совершенно особое место среди храмосоздателей Истринского края.

После смерти Цурикова П.Г. его дело продолжила жена Анна Сергеевна Цурикова.  Сегодня надгробие Цуриковой А.С. встречает паломников на входе в Воскресенский монастырь. Местная легенда гласит, что немцы во время оккупации Истры вывозили ценные камни надгробий из некрополя монастыря, но очень дорогое надгробие Цуриковой А.С. не заметили…

Еще многие и многие строители Русской Палестины  незаслуженно забыты. 
В его родном селе Покровско-Рубцово уже установлен памятник  С.Т. Морозову. Это замечательно. Хотелось бы, чтобы и имя Цурикова П.Г. было увековечено. Краеведением у нас занимаются лишь в школах, кружках, музея краеведческого нет. А как он нужен для восстановления памяти последующих поколений!
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