PAGE  
3

С Великим праздником Рождества Христова поздравляем всех посетителей нашего сайта!

 Паломничество и туризм
Пресловутый  «Туристический кластер «Русская Палестина», который усиленно продвигается Администрацией Истринского района и даже в результате введения в заблуждение был включен в федеральную программу, хотя сводится лишь  к строительству пятизвездочных отелей и ресторанов согласно концепции разработчика- консалтинговой компании Cushman&Wakefield. Эта концепция известна как «Концепция Кушмана». 

Концепция для поддержания иллюзии опосредованного отношения к паломничеству  содержит некие «тропы паломника», правда вдоль оживленных трасс. Пресловутые «тропы паломника», которые упоминаются в «Концепции Кушмана» и которые активно проектируется, причем вдоль Волоколамского шоссе (от ст. Новоиерусалимская) и вдоль улицы Ленина (от ст. Истра), что совершенно бессмысленно,   призваны привнести некую религиозную окраску всей Концепции- это пародия на «путь размышлений о вечном», какой должна быть подобная тропа. Еще парадоксальнее попытки организовать такую  тропу от Дарны (примерно 10 км и все вдоль оживленных трасс).

Наличием этих «троп» отношение «Кластера» к собственно Русской Палестине как сакральной топографии, ландшафтной иконе Святой Земли, и ограничивается. Так что же такое паломничество  не «по-дунаевски», а действительно? И нужны ли массовому паломнику пятизвездочные отели и роскошные рестораны?
Пало́мничество (от лат. palma «пальма»; от пальмовой ветви, с которыми жители Иерусалима встречали Иисуса Христа) — путешествие к географическим местностям, к православным святыням, имеющим сакральное значение для христианской веры с целью поклонения и молитвы; вообще хождение верующих к святым местам на поклонение. Богомольца, совершающего такое путешествие, называют паломником или пилигримом (от лат. peregrinus «чужеземец, странник»).
Хождение верующих к святым местам на поклонение известно ещё с глубокой древности. Центрами паломничества в древности были храмы Амона в египетских Фивах, Осириса в Абидосе, Аполлона в Дельфах и др.
Такая форма общения с Богом была известна еще в глубокой древности. Она основана на вере в то, что молитва наиболее действенна в святых местных. 
Мы знаем, какое особое значение придают мусульмане  Хаджу в Мекку и Медину. 

В христианские времена паломничество получило распространение в 4 веке – после того, как святая Елена отправилась для поклонения в Землю, где жил и учил Христос. 
В России странники-богомольцы стали появляться в 11 веке, а в следующем столетии игумен Даниил возжег неугасимую лампаду у Храма Гроба Господня от имени всей Руси. Он первым описал святые места и условия паломничества к ним. 

Во все века на Руси паломничали с молитвой, с духовными песнопениями. Придя к цели паломничества, первым делом шли приложиться к главной святыне, ради которой предпринимался путь. Обязательно были на Богослужении, исповедовались и на следующий день причащались Святых Христовых Тайн. И только после этого осматривали «достопримечательности», отдыхали душой. Часто паломники старались получить благословение чтимого в святом месте старца, поговорить с ним, испросить духовного совета. И только после этого, духовно обогащенные и умиротворенные, паломники отправлялись в обратный путь. Вернувшись домой, они рассказывали о святынях, о чудесах и исцелениях, свидетелями которых были.
Достаточно распространен и религиозный туризм, когда не особенно воцерковленные люди посещают святые места, чтобы приобщиться к вере и нашей истории.

И наконец, немного встретится людей, которые бы мимоходом посетили святыню и отправились развлекаться в развлекательные центры , которые согласно Концепции Кушмана, буквально покроют наш район.

Однако, именно на состоятельных туристов ориентируется Администрация Истринского района, что нашло яркое воплощение в Концепции Кушмана.   

ТУРИЗМ (франц. tourisme, от tour — прогулка, поездка) , путешествие (поездка, поход) в свободное время, один из видов активного отдыха. Распространен в большинстве стран мира. Осуществляется, как правило, туристскими организациями по туристским маршрутам. Существуют многочисленные виды и формы туризма (внутренний, международный, самодеятельный, организованный, ближний, дальний, познавательный, водный, горный, автомобильный, пешеходный, спортивный и т. д.) . Во Всемирной туристской организации (WTO; основана в 1975) ок. 130 стран (1999).


Отождествление туризма и паломничества, «ставя в один ряд мироточивые мощи и рыбалку, беседу со священником и пикник в лесу», как пишет один из авторов похожей темы, совершенно не приемлемо.

Духовный эффект от такого отношения к святыне сводится к нулю.
Подтверждением того, что к нашему Ново-Иерусалимскому монастырю не прекращается именно паломничество, а не туризм, является то, что развлекаться сегодня негде, а посетителей в монастыре огромное количество и почти все участвуют в богослужениях. 
Святитель Григорий Богослов осуждает даже, если паломники совершают путешествия из праздного любопытства, впадают в скандальные истории и искушения. 
Так прочему же Администрация Истринского района фактически препятствует воссозданию сакральной топографии, которая имелась ввиду под термином «Русская Палестина», и никак не озабочены наплывам паломников? 

Многие считают, что от неосведомленности, другие, более радикальные, полагают, что это осмысленная и намеренная борьба с православием.  Что как в 17 веке, здесь проходит передовая линии фронта борьбы с парвославием.
Мы же полагаем, что это просто бизнес и как сегодня любят повторять- «ничего личного».

Конечно, и паломникам нужно где-то поесть и где-то заночевать при необходимости. Но совершенно очевидно, что пятизвездочные отели здесь не причем.

Что касается трапезной, то эта вековая русская традиция с общей молитвой перед едой,  иногда- чтением святоотеческих преданий в процессе еды, частично возрождается в отдельных наших храмах. Каждое воскресение после Литургии в отдельных храмах района организована общая трапеза.  Многообразие постной монастырской пищи  вызывает удивление. Самая изысканная ресторанная еда не идет ни в какое сравнение с простой постной  монастырской пищей. 

На вопрос «Почему это так вкусно?» следует традиционный ответ: «Потому что готовим с молитвой». В подобные трапезные, где они есть,  народ валом валит.

Интересна чайная рядом с Пафнутьево-Боровским монастырем. Там много видов травяных чаев, разные виды варенья, сбитень, постная еда. Расположена чайная на горке, откуда открывается замечательный вид на окрестности. Внизу- святой родник и купальня. Оплата- пожертвования, сколько кто может.
Нет сомнений в том, что в монастыре будут и гостиницы для небольшого числа паломников, и трапезная. А что будет на просторах района, монастырю и не важно.

Может быть, поэтому наместник монастыря игумен Феофилакт (Безукладников), согласовывая Концепцию Кушмана, не привел достаточных аргументов в пользу воссоздания всей иконы Святой Земли.

Сегодня нам радостно сообщают в СМИ, что на строительство отеля Хайят компания Кушмана потратит порядка 6 млрд. руб., а на те же цели в рамках частно -государственного партнерства будет вложено 600 млн. руб. из федерального бюджета.
Так что цели затратного туризма воплощаются в жизнь. А о паломниках напоминают лишь смехотворные «тропы паломников» вдоль шумных трасс. 
Казалось бы: нам  то что? А то, что это явное противодействие Божьему промыслу и обязательно будет иметь последствия, так как Бог поругаем не бывает. 
Есть пример из православной истории. Мощи Святителя Николая были из Мир Ликийских перенесены в Бари  и Венецию. В Бари паломничество к мощам не прекращалось никогда. В Венеции мощи посещали туристы. 

Теперь мощи в Барии обильно мироточат, а в Венеции –нет. Это должно наводить на размышления…

