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Со светлым и великим праздником Рождества Христова!

Какие актуальные уроки можно извлечь из анализа истории старообрядческого раскола 17 века?

 Изменение общественно-политического строя  в России в 90-х годах прошлого века вызвали бурную социально-политическую и информационную динамику: государство и общество переживают сложный процесс изменения модели, формы и содержания устройства, нравственных целей и норм, происходит поиск духовно значимых ориентиров.
При этом бурное и неоднозначное обретение ориентиров происходит при активном противодействии «тайны беззакония», - глобальной силы- антицеркви. Исторический период XVII века и наше время объединяет приверженность России святоотеческим традициям Вселенского Православия и активное противодействие тайны беззакония этим процессам. 

Распад СССР оставил славянские народы на перепутье - идти ли по западному пути либо вернуться на самобытный путь развития на базе православия.

В этих условиях анализ исторического прошлого, в данном случае – наследия эпохи Патриарха Никона (вторая половина XVII в.) в его историческом контексте, может привести к неожиданным и неочевидным ананлогиям, поскольку именно этот «бунташный» век был значимым  для дальнейшего развития истории. 
Профессор Варшавского университета М.В. Зызыкин, который со скрупулезностью исследовал и наиболее точно описал государственные и канонические идеи Патриарха Никона, определяет его значение в истории: «…независимо от разнообразия суждений о Никоне, к нему привлекает внимание та широта проблем, которая связана с ним не только для канонической нравственно-государственной и исторической стороны его дела, но и для русского православного самосознания в смысле уяснения происходящей в России катастрофы и возможности искупления своего греха перед Церковью и великим Святителем Божиим. В таком аспекте проблема Никона есть не только проблема русского прошлого, но и русского будущего, связанная с проблемой действительной силы Православия в мире…»
.
Об этом лучше, чем это выразил протоиерей Лев Лебедев, не скажешь:

«Чего не могли достичь в древности мечом и огнем, интригами и заговорами недруги России, то самое теперь без труда достигается ими путем экономического, культурного, «духовного» обмена... Инвалюта и вообще — деньги все больше становятся в нашей жизни «богом», перед которым склоняются и раболепствуют высшие и низшие. Для того ли больше тысячи лет назад, принимая святое православие, повергали в прах языческих кумиров, чтобы ныне поклониться кумиру «золотого тельца»?! 


Можно выгодно, с пользой для себя продавать лен, пеньку, соболя или нефть, газ, уголь, но нельзя продавать Родину и веру! Эти «вещи» не продаются и не обмениваются. Можно идти на уступки и компромиссы даже с недругами, но до определенного предела. До какого? На это отвечает описание деяний московских патриархов Гермогена и Никона.


Получается так, что чуть не тысячу лет мы находились в некоем кошмарном сне, борясь с враждебными силами за свою землю и душу, а в последние несколько лет вдруг проснулись, протерли глаза и с радостью обнаружили, что врагов-то нет! Вокруг — все милые, культурные люди! Все люди — братья! Всем вместе дружно нужно строить, всему человечеству нужно объединяться! А что строить? Новую Вавилонскую башню? Под чьим началом объединяться? Под началом Антихриста — этого нового и уже теперь действительно всемирного «вождя и учителя»? Так что, не выглядит ли все как раз наоборот: тысячу лет мы бодрствовали, а теперь под воздействием злого экстрасенса погружаемся в гипнотический сон, где нам внушают, что никаких враждебных сил не существует?» 
. 

Тогда, как и теперь,  активно определялась «русская идея», так же Запад в лице Ватикана искал погибели российскому православию и засылал своих агентов в самое сердце Древней Руси, которые сумели расправится с ее Великим Пастырем- Святейшим Патриархом Никоном- непоколебимым оплотом  Православия и тем самым ослабить на долгие века нашу страну.

В то время как Патриарх Никон всей своей внутренней и внешней политикой подготавливал адекватное вхождение России в сложившуюся систему международных отношений с сохранением основополагающих принципов национально-государственного суверенитета, легитимно-сакральной монархической автократии, «тайна беззакония» насаждала еретические бунты с целью ослабления государства, поэтому не случайно вслед за расправой над Шестым Предстоятелем Русской Церкви последовал период кровавых петровских реформ, лихорадочных и безнадежных потуг «интегрирования в мировое сообщество», безуспешно продолжающихся по сей день.

Никон стал Первосвятителем Русской Православной Церкви в тот период, когда уже была сформулирована и развита идея «Москва — третий Рим», когда уже была побеждена усилиями  Иосифа Волоцкого  и Нила Сорского
 «ересь жидовствующих» в ее явном виде, но ее последствия не были преодолены, при том, что  полную, фактически 100% власть над царем и патриархом Иосифом приобрели «ревнители благочестия». Именно они при  патриархе Иосифе распоряжались печатанием книг. Они же и распространили через печатное слово еретические толкования обрядов, включая двоеперстие,  поместили это учение в нескольких книгах, именно: в предисловиях к Псалтири (1642) и следованной Псалтири (1642) , издававшихся потом несколько раз, в «Книге Кирилловой» (гл. 14), в «Книге о вере» (гл. 9) и в малом Катехизисе.
 

Через все эти книги, и особенно чрез Псалтирь, по которой обучалось молодое поколение, учение о двуперстии начало распространяться с необычайною быстротою, так что с наступлением 2-ой половины XVII в. одни только люди престарелые продолжали еще держаться древнего, троеперстного крестного знамения и не хотели принимать нового, двуперстного. 

Общепринятой является точка зрения, что Патриарх Никон вводил новшества. В действительности именно через искажение богослужебных книг, особенно влияющих на умы, если это книги печатные, происходило введение новшеств в обрядах, а что гораздо печальнее- в их еретическом толковании. 

Так через справщиков печатных книг, через самых близких к царю людей, происходило внесение ереси в богослужебную практику. Термин «старообрядчество» поэтому лишен смысла, это скорее «новообрядчество». «Ревнители благочестия» или «боголюбцы»  если и не были справщиками непосредственно, то реально влияли на процесс книжной справы.

 «К сожалению, – пишет митрополит Макарий, – эти справщики, может быть и лучшие грамотеи и начетчики своего времени, были недостаточно подготовлены к своему делу и при всем усердии исправлять книги наполнили их при печатании множеством ошибок, в которых и сами сознавались, прося себе прощения. Еще более прискорбно, что они, может быть и под давлением других, более сильных лиц, пользовавшихся доверием престарелого патриарха, привнесли в печатные книги несколько неправых мнений, послуживших в последствии поводом к расколу, каково особенно мнение о двуперстии для крестного знамения». 

«Более сильные лица», о которых упоминает митрополит Макарий, – Вонифатьевский кружок,  «ревнители благочестия», а затем известные расколоучители, и вожди раскола– протопопы Неронов и Аввакум.

Они намеренно вводили в книги искажения, противоречащие законам церкви. Так, в прологе, напечатанном при патриархе Иосифе, они настойчиво стараются доказать, что не обязательно ходить в церковь, можно молиться и дома: «аще нам, грешным, Святое писание и муками претит, но Господь Бог милости своей ради, создания своего не погубит».

Патриарх Никон довольно быстро разобрался с существом и целями «ревнителей»,  предвидел и раскол,  и грядущую гибель отечества, и поэтому предпринимает активнейшие начинания во всех областях жизни, борясь с церковно-общественными, гражданско-государствнными недугами всеми доступными ему средствами: мольбами, протестами, своим удалением с кафедры, отряхиванием праха от ног своих, анафемой на правонарушителей, грозными пророчествами, своей непреклонной стойкостью в посылаемых на него гонениях и т.д. 

Сущность государственного устройства Святейший Никон видел в освящении, оцерковлении всей полноты жизни: не только личной, но — куда более важно — общественной: вся жизнь должна быть проникнута соборным духом, т.к. в этом индивидуально-соборном делании произойдет стяжание Духа и будет достигнута святость Руси, в этом будет спасение. К Святой Руси, Небесному Новому Иерусалиму, горнему Сиону — к этим образам тянулась душа Никона, а их дух был довлеющим и определяющим во всем мировоззрении Патриарха.
Чрезвычайно низкий уровень духовной культуры Руси не давал возможности понять и отличить сущность от обряда, главное в самом обряде от несущественного и неважного или безразличного для основ веры.

Патриарх Никон постоянно напоминает, что Православная Церковь не может быть Церковью изолированной, провинциальной, что она есть часть Вселенской Церкви, что между частями этой Церкви должно быть каноническое общение и полное согласие, каноническое единство Церкви, особенно с братскими славянскими церквями. 
Так же последовательно Патриарх Никон выступает и за полную самостоятельность Церкви
. И он, и его последователи любили цитировать Святого Иоанна Златоуста: «Церковь — Богом установленное учреждение, для управления в котором необходимо иметь соответствующую благодать апостолов, а не благодать на управление царством». Тем не менее приписываемое Патриарху Никону высказывание «Священство выше царства» противоречит сущности учения Патриарха Никона о «симфонии» властей при их полном равенстве и движении в одном направлении каждая ветвь- своими средствами. 
В настоящее время, как и в XVII веке,  нападки на Церковь и ее иерархов приобретают массовый характер. Однако, нельзя забывать опыт прошлых столетий: любое антицерковное движение как правило, начинается с критики священников, их образа жизни, а заканчивается кровавыми революциями. Так было с реформацией (от лат. reformatio — преобразование), общественно-политическим и идеологическим движением в Западной и Центральной Европе XVI века, принявшее религиозную форму борьбы против католического учения и церкви. В Реформации лежат истоки протестантизма (в узком смысле реформация — преобразование христианства в протестантском духе). Протестантизм отверг институт монашества, культ Мадонны, святых, ангелов, иконопочитание, освятив трудовую деятельность человека. Так же, с критики иерархов католической церкви, начиналось и лютеранство- крупнейшее направление протестантизма (которое в наши дни очень сильно распространено в Германии и Америке). Эти движения закончилось гигантским расколом всего католического мира и крушением ряда европейских монархий. 
И это утверждение подтверждается, например,  следующим:

«В 1534.м случилось одно малоизвестное событие. В г. Кельне состоялся (неизвестно, первый или очередной) Конвент вольных каменщиков, или франкмасонов. Но только в начале XIX века европейцы впервые узнали как о Конвенте, так и о его участниках. Была опубликована «Кельнская хартия», подписанная девятнадцатью лицами. Среди них наиболее известными историческими фигурами были инициатор Реформации в Германии архиепископ Кельнский Гарманус, глава французских гугенотов адмирал де Колиньи и уже знакомый нам сподвижник Лютера – Меланхтон. Опубликование этой хартии сопровождалось вполне естественным скандалом, так как уже тогда многие протестантские организации подозревались в связях с масонством. Когда эти подозрения получили документальное подтверждение, то сверх ожидания оказалось, что речь идет не просто о связях, но о том, что сама Реформация явилась делом рук масонов»
. 

«В России идеологические предпосылки для возникновения раскола стали формироваться еще задолго до его начала, когда в недрах Церкви вырос и окрепла партия мятежных еретиков, так называемых   «боголюбцев»,   включающая   московских протопопов Вонифатьева,  Неронова, Аввакума, и др. Все они были тесно связаны с ересиархом Капитоном и являлись прямыми продолжателями дела новгородско-московских еретиков, осужденных за ересь жидовствующих еще при Василие III. «Вполне вероятно, — пишет старообрядческий писатель Зеньковский,  — что на учение Капитона повлияли и более ранние русские ереси, которые сначала на переломе XIV и XV столетий (ересь стригольников), а затем на переломе XV и XVI веков (жидовствующие) стали распространяться на северо-западе России. В своем скептическом отношении к иерархии, священству и иконам, и сомнении в силе таинств Капитон очень напоминает учение стригольников. Сама идея бунта против церкви могла выйти из, может быть, еще сохранившихся где-нибудь в лесах до конца XVI века еретиков и их потомков. Мы видим, что подобно западному сценарию реформации, раскольническое движение в России начиналось с протеста «ревнителей благочестия» против, якобы, отступления Церкви и Государства от древнего благочестия. При этом движущей силой антицерковного и антигосударственного движения явилась все та же ересь жидовствующих, как главная разрушительная идеология тайных богоборческих сил».

«Партия» старообрядцев была сильна в России в XVII веке, сильна она и сейчас, в том числе и в Московском Патриархате.  Именно ей под предлогом «не обидеть старообрядцев»  удается не публиковать мнения о расколе, как последствии ереси жидовствующих, и представлять Патриарха Никона честолюбивым теократом, что совсем не соответствует реальности.
В результате, не сделав соответствующих выводов по истории раскола, по истории революции, мы уверенно движемся к новым потрясениям в обществе. 

Если сегодня по российскому телевидению проходит фильм «Раскол» Николая Досталя (20 серий 960 минут), который является грубой пощечиной православию, а затем следом на амвоне храма Христа Спасителя –безобразные сатанинские пляски, то мы воочию наблюдаем, что это не случайно, что все это  кем-то оплачивается и направляется. Эта страшная сила, антицерковь- «тайна беззакония», которая сейчас, как и тогда, исподволь подготавливает новых еретиков. Сегодня структура антицеркви, вобравшая в себя множество тайных и «открытых» обществ, включая масонские, оккультные, научные и литературные общества, философские и художественные школы, СМИ, фонды, неправительственные организации и многое др., представляет собой влиятельную организацию мирового масштаба, насчитывающую многомиллионную армию служителей сатаны, последовательно готовящих мир к воцарению всемирного диктатора – антихриста
. 

«Теперь уже не тайна, – писал в 1910 г. архиепископ Никон (Рождественский), – что существуют тайные общества, имеющие специальной целью уничтожение христианства, разрушение государства, семьи, уничтожение собственности и всей культуры, тысячелетиями накопленной в человечестве, и обращение всего человечества к состоянию дикости каменного века… Не тайна это, а между тем многие ли верят этому факту? Недавно один из уважаемых святителей говорил мне: «да что такое масоны? Что-то чудовищное говорят о них, а где они? Это похоже на какую-то сказку»… И в обществе нередко приходится слышать шутливое отношение к этой «сказке» 
. 

Именно антицерковь намеренно искажает наши представления о российской истории. В отраслевой исторической и обществоведческой науках вплоть до настоящего времени основные выводы о наследии, итогах и влиянии XVII в. на перспективы исторического будущего России, других славянских православных государств, их миссии в мировой истории и т.д. из-за неадекватной, а порой намеренно искаженной оценки основных деятелей исторического прошлого, особенно Патриарха Никона, носят в целом дескриптивный характер. Подавляющее большинство в огромном море работ о Патриархе Никоне носят уничижительно-критический характер, замалчивается его огромный вклад в государственное и церковное строительство. Крайне предвзято и шаблонно оценивается его роль  для прошлого и будущего России.

Объективного анализа еретических корней раскола и роли Святейшего Патриарха Никона в борьбе с ними - таких современных работ практически нет.  

Тайна беззакония- это движущая сила и корень старообрядческого раскола. Все расколы, включая русский раскол XVII века, ереси, смуты, включая Смуту начала того же века - продукт организованной деятельности богоборческих сил, именуемый с библейских времен «тайной беззакония».

Антицерковь впервые проявилась в допотопные времена. Вавилонское столпотворение явилось первой попыткой служителей сатаны организованно противостоять Богу. Главным лозунгом их борьбы с Богом становятся слова: сотворим себе имя (Быт. 11, 4). С этого первого, богоборческого призыва при Вавилонском столпотворении в земле Сеннаар берет свое начало антицерковь, названная апостолом Павлом «тайной беззакония», ставящая своей главной целью утверждение на земле власти сына погибели, — антихриста 
. 
Это об антицеркви написал святой  евангелист Иоанн Богослов в Откровении: |

«...и увиделъ я жену, сидящую на звере багряномъ, преисполненномъ именами богохульными,  семью головами и десятью рогами.

И жена облечена была въ порфиру и  украшена   золотомъ,   драгоценными камнями и  жемчугомъ, и держала золотую чашу, наполненную мерзостями и нечистотой блудодейства ее.

И на челе ее написано имя: тайна,  Вавилон великий, мать блудницам и мерзостям земнымъ». (Откр. 17, 3-4).

Не случайно вся история человечества пронизана разнообразными ересями, лжеучениями и философскими системами, создаваемыми антицерковью,- силой, называемой «тайной беззакония». Она и была заинтересована в искажении Учения Святого Духа для осуществления исконной цели, — господства над народами мира. 
О тайне беззакония много писал Апостол Павел в своих посланиях. Например, во втором послании к Фессалоникийцам апостол Павел пишет о том, что тайна беззакония уже делается, но пока полное проявление зла задерживается присутствием противной злу силы - το κατέχον. Когда эта сила будет удалена, начнется царство беззаконника, пришествие которого будет сопровождаться проявлением всякого рода ложных чудес и знамений. Обольщение будет послано на тех, которые не восприняли истину. 
По мнению многих авторов, в России удерживающей силой является православие
.

О разрушительной деятельности тайны беззакония говорит и святой Иоанн Дамаскин: «Тайной беззакония называет апостол Павел учения еретиков и ложные их догматы. Ибо они предшествуют ему (антихристу), пролагая ему путь и подготовляя время прельщения».
Сколько мы видим теперь еретиков, сектантов, лжефилософов, анархистов, колеблющих авторитет традиционной Церкви и законной власти! Из совместной их разлагающей работы между людьми и слагается «тайна беззакония», которая и должна подготовить обстановку, благоприятствующую открытому явлению в мире антихриста.
Для решения своей глобальной задачи тайна беззакония должна была внести дух противоречия  в миросозерцание народов мира. Таким духом обладал дуализм, — изобретение сатаны, сеющий в сердца людей семена безверия и двойственности. Не случайно архиересь и все производные от нее ереси и лжеучения были построены на разрушительной идеологии дуализма, направленного на разрушение религиозных и государственных устоев
.

Об организованном характере распространения ересей и лжеучений может свидетельствовать тот факт, что все религиозные традиции, отпавшие от истины, построены на принципе дуализма, ставящего знак равенства между добром и злом.

Мировая история ярко живописует нам коварство древних сект гностиков, каинитов, ассассинов, карматов, альбигойцев, манихееванархистов и многих других. 
Так, еще в 3 в. до P. X. , лжеиудеем  Мани было основано оккультное, т. е. скрытое религиозное учение, основанное на Каббале, исповедующее древнее дуалистическое представление о мире, о борьбе Добра и Зла, Света и Тьмы как изначальных и равноправных принципов бытия. Учение это, названное манихейством, проповедовалось в Персии, Ср. Азии, Индии. Затем, в 1 в., распространилось на огромных территориях, от Китая до Испании. Позднее, в средневековье, на основе манихейства были созданы многочисленные дуалистические ереси
.

Вот что говорит о манихействе масон Редарес: «Манихейство стремилось к погибели всяких религий, проповедовало всеобщее равенство и свободу, безразличие всякого человеческого поступка, общность имущества и жен»
.

Манихейцы либо их разновидности захватывали целые государства. Так, один из последователей этой секты создал новую секту под названием карматов. Вскоре потоки крови и обращенные в пепел города возвестили миру о существовании этой секты. «Персидские халифы употребили целое столетие на уничтожение шаек карматских анархистов.  Когда это движение было окончательно подавлено,  один из даисов (проповедников), по имени Абдала, бежал из персидской тюрьмы в Египет имел там такой успех, что явился основателем династии Фатимидов или измаилитов, властвовавшей с 909 по 1171 год»
.

Важно понимать, что все ереси и лжеучения являются результатом злой воли тайных беззаконников, стремящихся к мировому господству. 

Например, каббалистическая (раввинская) философия, построенная на Каббале и Талмуде, включает в себя герметическую (ханаанскую) философию, рожденную в недрах проклятых Ханаанских народов на заре человеческой истории и искажающую истинное знание о Боге и Его мироздании. Религиозные лжеучения, созданные на основе традиционных вероисповеданий народов мира, и искажающие их, философские системы, положили начало многочисленным ересям; философским атеистическим системам, основанным на материалистической идеологии и проповедующим тщетность религии, как манихейство, скептицизм, и производные от них социализм, коммунизм. Каббалистическая философия – есть дуалистическая система, обладающая универсальными, разрушительными свойствами, направленными на уничтожении религии вообще. 

В целом она является вероучительной составляющей «религии» антицеркви, включающей в себя также магию халдейскую – мистический обряд «богослужения» дьяволу. Не случайно ересь жидовствующих, как составная часть кабалистической философии, с начала своего существования была тесно связана с колдовством, о чем упоминает в «Просветителе» преподобный  Иосиф Волоцкий. 

Вот почему универсальным инструментом разрушения религиозных и государственных образований народов мира на протяжении всей многовековой истории человечества становятся тайные религиозные общества (секты), насаждаемые по всему миру «тайной беззакония» и несущие в мир вражду против Бога и Его миропорядка. Секты явились первой структурой антицеркви, управляемой тайно посредством агентов влияния. 

Вполне закономерно, что либерализм, процветающий сегодня,  эта главная идеология «тайны беззакония», направлен на подрыв основных державо-  образующих институтов государства: власти, религии, собственности, семьи. Конечной целью этой разрушительной работы должно стать уничтожение национального самосознания народов мира и объединение их в единое богоборческое государство. 

 «Грех богохульства, составляющий сущность всякой ереси, есть самый тяжкий грех, как грех, принадлежащий собственно духам отверженным и составляющий их отличительное свойство, – говорит святитель Игнатий Брянчанинов. – Грех этот, будучи принят умом, сообщается духу, разливается на тело, оскверняет самое тело наше, имеющее способность принимать освящение от общения с Божественною благодатию и способность оскверняться и заражаться общением с падшими духами»
 . 

О подобном влиянии падших духов на сознание человека рассказывает также философ Г. В. Флоровский в работе «Пути русского богословия»: «…Это новое поколение чувствует себя в этой жизни как-то неуютно, точно не на месте. Это был ядовитый сплав дерзости и отчаяния, без очарования и большой пытливости. И отсюда жадное стремление выйти из настоящего»
. …
Осуществление идеи всемирного господства требовало от тайных ее устроителей длительной, кропотливой и скрытой разрушительной работы, так как проникновение агентов «тайны беззакония» к государственным и церковным престолам требовало немало средств и времени. С другой стороны, скрытность и чрезвычайная длительность реализации этих задач делали невидимыми усилия тайных разрушителей, а значит и их самих. Однако нет ничего тайного, что не стало бы явным. Понимая это, беззаконники придумали хитрый способ сокрытия себя от внешнего мира — многоступенчатую систему тайных обществ, управляемую посредством сложной иерархии.

Структура антицеркви постоянно совершенствовалась, и сегодня это хорошо законспирированная сеть тайных и «открытых» обществ, масонские и оккультные общества, философские и художественные школы, научные и литературные общества, академии и институты, фонды и неправительственные организации, представляет собой сегодня влиятельную организацию мирового масштаба, насчитывающую многомиллионную армию служителей сатаны, последовательно готовящих мир к воцарению сына погибели — антихриста.

Огромные усилия прилагает антицерковь для искажения истории. 
Например, послания царя Иоанна Васильевича Грозного князю Курбскому сохранились только в искаженном виде, а послания изменника Курбского  сохранились в неприкосновенности.

«Проблема издания сочинений Ивана Грозного связана с особыми трудностями; до нас не дошло ни одного сборника сочинений царя – ни от XVI века, ни от последующих веков. Исследователям древнерусской литературы придется еще когда-нибудь задаться вопросом: почему в Московской Руси XVII века собрания сочинений «изменника государева» князя А. М, Курбского тщательно и многократно переписывались, а творения первого царя всея Руси, свойственника царей XVII века – Романовых, подвергались явному пренебрежению? 

…Первое послание царя переписывалось книжниками XVII – XVIII вв. из сочинений его врага; из этого же источника его извлекают издатели XIX – XX вв. Н. Устроялов во всех трех изданиях «Сказаний Курбского» издавал первое послание Грозного по тексту «сборников Курбского»; Г. З. Кунцевич присоединил к тексту «сборников Курбского» (I редакция по его классификации) еще текст хронографа (в качестве II редакции)
. 

Также и труды Патриарха Никона были искажены платным агентом Ватикана Паиссием Лигаридом.

Мы будем публиковать работы по иному взгляду на истории раскола, по актуальности ее изучения, по удивительным аналогиям с происходящим сегодня.
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