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Сносить, нельзя помиловать?
Статья в газете «Московский комсомолец» с хлестким названием «Местопродавцы. Как один застройщик умудряется игнорировать сразу президента России, патриарха и Генпрокуратуру» депутата городского поселения Истра Светланы Хохловой вызвала сложные чувства. 
Не сразу за пафосной риторикой можно распознать смысл. 
Однако, фраза: «А я просто добросовестно выполняю свои депутатские обязанности, откликнувшись на просьбы избирателей и вступив в ряды защитников Русской Палестины. Кроме того, входя в областной совет ВООПИК, состоя в МОО «Экологический союз» и Союзе журналистов РФ и МО, я попросту не имела права оставаться в стороне» не оставила и меня равнодушной. 
Захотелось поточнее выяснить, где эти ряды, куда конкретно вступил автор и что он защищает.
 Вначале для непосвященных в статье  дается справка:

«Начнем со справки. Новый Иерусалим — это памятник федерального значения. Великая православная святыня, имеющая такое же огромное значение для русской истории и культуры, как, например, Радонеж».
Более чем скромная оценка. Нисколько не умаляя значения Радонежа- духовной родины Преподобного Сергия Радонежского, рискнем сравнить Новый Иерусалим с Троице-Сергиевой Лаврой. Ведь и Новый Иерусалим был Лаврой- особо выдающимся духовным центром.
Русская Палестина , как считает автор- это Ново-Иерусалимский монастырь:

«Новый Иерусалим назван его создателем, патриархом Никоном, Русской Палестиной и был создан как икона Святой земли — так прекрасны были окрестности реки Истры, так напомнили они царю Алексею и патриарху родину Господа нашего Иисуса Христа».
Совсем не так. Русской Палестиной принято называть ландшафтную икону Святой земли, а монастырь лишь имеет прототип- первообраз  Храм Гроба Господня- место земных страданий Спасителя.

И не в прекрасной природе дело.  Тем более, что очень сложно обнаружить сходство между природой Израиля и Подмосковья.
Общеизвестно, что Русская подмосковная Палестина с Воскресенским Ново-Иерусалимским монастырем – иконой Храма Гроба Господня в Палестине в композиционном центре - это образ Святой Земли, созданный в середине (((( века в Подмосковье по замыслу Святейшего Никона, Патриарха Московского и Всея Руси.

Однако еще и задолго до XVII века в этих местах уже располагались святыни - аналогичные находящимся в Святой Земле- богоданная карта Святой земли. По-другому говоря, не только ландшафт живописной местности приглянулся Святейшему Патриарху Никону для создания грандиозной иконы Святой Земли, но и находящиеся здесь храмы, которые  воспроизводили главные христианские святыни Палестины. 

В окрестностях села Воскресенского (Сафатова) находилась обширная территория, воспроизводящая по воле Божией карту Святой земли с  престолами Рождества Христова, Преображения Господня, Илии пророка и другими,  расположенными по отношению к церкви Воскресения Христова в полном соответствии с евангельской топографией. 
Это была Русская Палестина, ландшафтный аналог Святой земли, созданный божественным провидением. Патриарх Никон как гениальный художник одним мазком, разместив в центре композиции монастырь, именуемый Новым Иерусалимом, завершил картину ландшафтной иконы. Но и после   кончины Патриарха Никона формирование иконы Святой Земли продолжалось. Так, создание Истринского водохранилища явило собой дополнение карты аналогом Галилейского (Тиверианского) озера. Храм в Дарне был уже после кончины Патриарха Никона построен братией монастыря как аналог Крестного монастыря в Палестине древней. Такая удивительная история создания богоданной иконы Святой земли. Воскресенский монастырь как центр и сердце иконы распространял свое влияние и на храмы,  имеющие первообразы в Святой земле, некоторые из которых являлись его подворьями.
Патриарх Никон задумал и частично успел создать «Русскую Палестину» с двояким смыслом: и как пространственную икону святых мест Палестины древней и как Новый Иерусалим Иоанна Богослова.
Святыни Русской Палестины- уникальное явление не только для России, но и для всего православного мира.

Патриарх Никон является фактическим основателем нашего города Истры, так как именно вокруг созданных Патриархом Никоном святынь Русской Палестины развивался и рос город Воскресенск, ныне Истра.
Город (с конца 18 века) Воскресенск, примыкающий к монастырю, до середины XX века представлял собой образец русской деревянной архитектуры с отдельными «доминантами», особенно красивыми зданиями, такими как гостиница над обрывом, в народе называвшаяся «Ласточкино гнездо», Вознесенским храмом и др.
Миллионы паломников со всей Руси стекались в подмосковный град Воскресенск, чтобы принять участие в богослужениях и шествиях, которые совершались здесь так, как было принято в Палестине. Литургическая жизнь монастыря строилась на Иерусалимском уставе, введенном Патриархом Никоном, что было особенно дорого людям, не имеющим возможности совершить путешествие в Святую Землю. Гробница Патриарха Никона в Предтеченском приделе соборного храма также издревле была местом особого почитания и молитвы. Даже в советские времена при полном разгроме гробницы, истринцы обращали свои молитвы к Святейшему Патриарху Никону.
Всенародное признание Воскресенской обители как места поклонения Спасительным Страстям и Славному Воскресению Господним, особое благоволение и забота о ней царствующего дома и лиц высшего сословия поставили монастырь в ряд самых известных монастырей Русской Православной Церкви.
В начале XX века после большевистского декрета от 23 января 1918 г. президиум Звенигородского исполкома уездного Совдепа принял от 11 ноября 1919 г. внесудебное решение о насильственном выселении монахов из Ново-Иерусалимского монастыря. Начался очередной период забвения и запустения до полного разрушения фашистами.
Недавно отмечалась грустная для православных дата- 80-летие музея.
Мы знаем, что музей реставрировал монастырский ансамбль  (осваивали не слишком большие выделенные деньги) постоянно, все эти десятилетия. 

Но Собор с Кувуклией так и не осилили. К началу нынешней реставрации он уже готов был рухнуть.

Трагическая драматическая история передачи монастыря подробно описана в книге «Русская Палестина- ландшафтная икона Святой Земли».

Несомненно, огромную роль  в сложившейся в недавнем времени тогда ситуации и в том, что монастырь пребывал в забвении, являлось предвзятое и несправедливое отношение в общественном мнении к Святейшему Патриарху Никону.  Однако, многие серьезные ученые, общественные и религиозные деятели уже и тогда понимали, какой огромный вклад в государственное и церковное строительство внес Святейший Патриарх Никон.
«Шесть лет действительного патриаршества Никона были самою блестящею эпохою царствования Алексея Михайловича:- гениальный ум и предприимчивый характер Святителя одушевили совет царский и отозвались славою побед соседним державам» (Муравьев А.Н.)
Как пишет священник Самуил Михайловский, Патриарх Никон принадлежит к числу тех немногих людей, которых Господь посылает народам в трудные моменты истории. «История отличает таких людей именем великих».
Таково значение деяний Патриарха Никона в отечественной истории церковной и гражданской. «Невежество помрачило чистоту нашего древнего вероучения изобретением новых, неизвестных Церкви, догматов, обезобразила древний величественный  чин православного богослужения, установлением новых, чуждых церкви, обрядов, злоупотреблением в существеннейших частях богослужения- в пении и чтении. Между тем все это прикрывалось святыми и в высшей степени дорогими для русского именами православия и священной древности», - писал С. Михайловский.
Скажем прямо - в официальной среде  должного почитания Святейшего Патриарха нет, ни в монастыре, ни среди ученых – богословов, совсем наоборот.  

Всячески замалчивается гигантский вклад Патриарха Никона в церковное и государственное строительство.

Однако, неуклонная правда жизни заставляет обратиться к идеям Патриарха Никона. Сегодня государственные и канонические идеи Патриарха Никона актуальны, как никогда прежде.

Приближалось 6 июня 2005 года- 400 лет со дня рождения Святейшего Патриарха Никона. Никаких приготовлений в монастыре,  абсолютное безмолвие.
И тогда Главой Истринского района А.Н. Щербой по благословению Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II была утверждена Программа проведения мероприятий по организации празднования 400-летия со дня рождения Патриарха Никона, создан Оргкомитет. В состав Оргкомитета вошли представители областной Администрации, предприятий района, священнослужители.
Оргкомитет просил благословения Святейшего Патриарха Алексия II  о возобновлении древней традиции совершать Божественную литургию по торжественным датам в храме Воскресения Христова Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря и панихиды в приделе Усекновения главы св. Иоанна Предтечи с участием священнослужителей Воскресенской обители и духовенства монастырей, исторически связанных со Святейшим Патриархом Никоном. 
В ответе Святейшего Патриарха Алексия II благословлялось возобновление почитания памяти Святейшего Патриарха Никона в Ново-Иерусалимском монастыре, что является историческим событием. 

Торжества, посвященные памяти Патриарха Никона, начались 6 июня 2005 г. в 9 часов утра в Воскресенском соборе Ново-Иерусалимского монастыря совершением Божественной литургии, которую возглавил Алексий, Архиепископ Орехово - Зуевский, в сослужении наместника монастыря и священнослужителей Истринского благочиния. 
По окончании литургии в соответствии с исторической уставной традицией монастыря на гробнице Патриарха Никона была совершена панихида. Торжественные мероприятия были продолжены в историко-архитектурном музее «Новый Иерусалим» собранием общественности. Многочисленные выступающие отмечали заслуги Патриарха Никона перед Церковью и обществом. Со словами признательности Святейшему Патриарху Никону, незаслуженно оклеветанному религиозному и государственному деятелю, выступили представители Администрации Московской области, Истринского района, видные деятели науки и культуры города Москвы. Отмечалось расширяющееся почитание памяти Патриарха Никона в народе. Проведение выставок, конференций в честь 400- летия Патриарха Никона, продолжилось до конца 2005 юбилейного года.

В рамках программы подготовки к празднованию Юбилея в городе Истре 17 апреля 2005 г. Митрополитом Крутицким и  Коломенским Ювеналием были заложены два храма: часовни близ места уничтоженного Вознесенского собора, построенного Патриархом Никоном на горе Елеон, а также Святых Жен Мироносиц – на въезде в город Истру (аналогично въезду в Иерусалим древний, где в Вифании жили Святые Марфа и Мария). 
Таким образом, именно Глава Истринского района и Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий фактически положили начало воссозданию Русской подмосковной Палестины и на всех этапах оказывали решительную и решающую поддержку всем начинаниям  по ее становлению.
Сегодня можно утверждать, что именно в Юбилейный 2005 год началось восстановление Русской Палестины как Святой земли России, грандиозной ландшафтной иконы, задуманной и частично воспроизведенной Святейшим Патриархом Никоном в XVII веке.
1 июня 2005 года была образована Некоммерческая организация Благотворительный фонд «Русская Палестина», учредителями которой стали организации района. Главной целью нашего фонда было распространение информации  о Русской Палестине, постепенное воссоздание грандиозной иконы Святой Земли в окрестностях Истры и вплоть до Истринского водохранилища – аналога Галилейского моря в Палестине древней, пропаганда идей Патриарха Никона, в том числе идеи Нового Иерусалима, «Третьего Рима», а также развитие духовно-просветительской и издательской деятельности. Конечной, как нам тогда казалось,- недостижимой целью являлась канонизация Святейшего Патриарха Никона и восстановление Ново-Иерусалимского монастыря.

Нужно отметить, что как администрация района, Благочинный церквей Истринского района, так и руководители организаций- учредителей проявили недюжинную смелость, так как официального почитания Патриарха Никона все же не было тогда, как впрочем и теперь.  Сегодня организациями, поддерживающими работу нашего Фонда, пропаганду идей Русской Палестины, являются:
· ООО «Истринская районная рекламная служба» (Руководители Борисов С.В. и Гуреев С.В.);
· НОУ УЦ «Спектр-Сервис» (Генеральный директор Горов Г.В.);
· НПП ООО «Прогресс-1», (Генеральный директор Лукшин Ф.А.);

· ЗАО «Мансуровское карьероуправление» (Генеральный директор Попов С.Н.);

·  ОАО «Производственно-строительное объединение 13» (ОАО «ПСО-13») (Генеральный директор Воротнин Ю.И.).

Начиная с 2005 года,  неизменно помогали продвигать идеи Русской Палестины ООО «ИРРС» и НОУ УЦ «Спектр-Сервис».

Вот это истинные «защитники Русской Палестины», при том, что не предлагают ничего сносить…

Представители Истринского района принимали участие в торжественных мероприятиях, проводимых в музее «Московский Кремль», в Союзе писателей России, в Московском государственном Университете, в Нижнем Новгороде, Мордовии, в других  городах. 

15 декабря 2005 года на пересечении улиц Первомайской и Советской в г. Истре (на горе Елеон) был установлен белокаменный крест. Одним из значимых событий (и не только для  нашего города) было  его освящение 29 января 2006 года. 

Что значит этот крест для города, для православной Церкви, для судьбы Святейшего Патриарха Никона? И почему «на горе Елеон»? Возобновление  воздвигнутого Патриархом Никоном поклонного креста в ознаменование освящения первого храма  Ново-Иерусалимского монастыря, где царь Алексей Михайлович назвал наши места «Новым Иерусалимом», Царством Божиим, является знаковым событием для города прежде всего потому, что здесь город начинался.
В древнем Иерусалиме гора Вознесения или Елеонская - самая высокая из окрестных гор.

Она, как и в Иерусалиме Новом (Истре) находится на Востоке от Храма Гроба Господня. 


Святейший Патриарх Никон отметил подмосковную гору Елеон водружением  Поклонного Креста. 


Как было указано в надписи на кресте 17 века, после освящения первой деревянной церкви будущего монастыря 31 октября 1657 года царь Алексей Михайлович, обходя места будущего строительства монастыря, дошел до горы Елеон, и нашел окрестности прекрасными, как Иерусалим Небесный (Царство Божие),  поэтому назвал имя монастырю Новый Иерусалим.

С Елеонской  горой и Поклонным крестом  на ней, установленным Патриархом Никоном,  связано много исторических моментов.


Здесь 14 декабря 1666 года Патриарх последний раз молился перед своим изгнанием, 15 декабря он уехал на Собор 1666 года и больше в эти места не вернулся живым.


Совпало так, что именно 15 декабря 2005 года крест был установлен вновь. 

Здесь стоял его гроб перед погребением 8 сентября 1681 года.


Уже после кончины Патриарха Никона над крестом была воздвигнута Елеонская часовня по аналогии с местом вознесения Христа Спасителя в Палестине древней. Часовня была разобрана в 30-е годы. 
Однако ОАО «ПСО-13» заблаговременно под возобновленным крестом построило основание Елеонской часовни. Это и правда защитники Русской Палестины.
На праздник Вознесения Господня от Поклонного креста в прошлом было принято идти из монастыря крестным ходом, сопровождаемым толпами окрестных жителей и странников. Улица Первомайская  называлась тогда Крестовской. Эта традиция сегодня возобновлена.

На Елеонской горе Спаситель вознесся после своего воскресения.

На камне там остался след от его стопы.


Сейчас этот камень находится в Елеонской часовне на горе Елеон на территории  нынешней Палестины,  и даже мусульмане свято чтут это место.

По благословению Митрополита Ювеналия из Святой земли был привезен в Истру слепок камня с отпечатком  стопы Спасителя, находящегося в Елеонской часовне в Палестине- великая святыня.  Привез святыню алтарник храма Святых Бориса им Глеба в дер. Куртниково Алексей Ситников, который в течение длительного времени работал в Святой Земле.

Был заказан и изготовлен оклад. И теперь жители Истры несут эту вновь созданную икону крестным ходом от Вознесенского храма (часовни) до Поклонного креста.

Люди, которые организовали создание новой истринской святыни- это действительно защитники Русской Палестины. Прежде всего это священники храмов Русской Палестины Дмитрий Шмелев  и протоиерей Анатолий Игнашов. Их стараниями в городе стали совершаться Божественные литургии.

Протоиерей Вячеслав Коновалов, тоже защитник Русской Палестины, восстанавливающий храм в Никулино- творец «никулинского чуда»- храм возводится невиданными темпами.

Заложенный 17 апреля 2005 г. на восток от монастыря  храм во имя Святых жен- мироносиц повторяет палестинскую Вифанию, на въезде в Иерусалим древний, где жили сестры Марфа и Мария. Удивительно, что согласно устным преданиям, на месте предполагаемого строительства храма в Истре (в деревне Макруше) до войны жили две бывшие монахини, которые были арестованы, расстреляны, а недавно причислены к лику святых.
Мы нашли адрес, по которому в Истре жили монахини женского монастыря под Клином в д. Акатово, запросили архивы, получили фамилии монахинь и сейчас Акатовским женским монастырем проводится работа по канонизации этих новомучениц истринских.  Была проведена большая работа по выявлению святых подвижников, связанных с истринской землей. В книге «Русская Палестина- ландшафтная икона Святой Земли» названо много новых имен.  
В  2007 году исполнилось 350 лет со дня основания Воскресенского Новый Иерусалим именуемого монастыря.
Так как наместник монастыря отмечать эту дату не собирался, а оставить ее без внимания мы не могли, то в городе Истре была проведена юбилейная конференция. Другой задачей конференции было выяснение вопроса, является ли восстановление Русской Палестины на истринской земле желательным для людей или это, как считали  некоторые высокие государственные и церковные деятели- навязчивая идея ограниченной группы лиц.

24 октября 2007 г. по инициативе Благотворительного фонда «Русская Палестина» и духовенства района в городе Истре состоялась Юбилейная конференция, посвященная дню рождения Русской Палестины - 350-летию водружения поклонного креста на истринской горе Елеон в честь освящения первого храма монастыря. Активная и постоянная связь с родиной Патриарха Никона- с. Вельдеманово, с Киевской духовной академией, дает плоды.
Сложно перечислить все деяния по воссозданию Русской Палестины, но очевидно, что тихая и упорная информационная работа и привела вначале  к приезду в 2007 году на Рождество в монастырь тогда Председателя  правительства РФ Путина В.В., а затем в 2008 году к созданию Фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря во главе с первыми лицами государства

Летом 2008 года Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь посетил Президент России Д. Медведев, Святейший Патриарх Московский и Всея Руси, высокие официальные лица. Был создан попечительский совет, зарегистрирован Благотворительный фонд по восстановлению монастыря. Возглавил попечительский совет В.А. Зубков, тогда вице-премьер, бывший Председатель Правительства РФ, а в состав вошли  министры и другие члены Правительства РФ. Высочайший, беспрецедентный уровень.

Все мы, не только православные жители города Истры и Истринского района, но, хочется верить, что  и вообще православные люди нашей страны, восприняли все эти события с великой радостью. Десятилетия разрухи  в  монастыре, духовной и материальной закончились. Монастырь в последнее время влачил существование как заурядный приходской храм. Монахов фактически не было, службы далеко не каждый день. 

В общем, как у М. Ю.  Лермонтова: «Не слышно пенье в поздний час молящих иноков за нас».

И вдруг появилась надежда на возрождение нашей Великой обители. Несмотря на усилия, предпринятые администрацией нашего района по восстановлению монастыря  (в свое время была полностью восстановлен Храм Рождества Христова в монастыре, оказана помощь в реставрации придела Иоанна Предтечи и др.),  руководства Московской области,  монастырь подошел к  возможности частичного обрушения. Требовалась фундаментальная реставрация.  После передачи отдельных помещений монастыря Русской Православной Церкви  в 1994 году стало меньше поступать средств из областного бюджета для нужд музея, оставшегося в стенах монастыря. А спонсоры как-то не спешили вкладывать такие огромные средства. Казалось, выхода нет. И вот высшее руководство страны и Церкви обратили внимание на бедственное положение монастыря.

Это просто нечаянная радость, и мы благодарны Президенту России, Председателю Правительства, что, несмотря на огромную занятость, они нашли время и для духовных дел. 

При том, что музей позиционировал свою деятельность как изучение в основном истории 17 века, но видимо, что-то в его  взаимоотношениях с главным проектировщиком -Центральными Научно-исследовательскими  Реставрационными мастерскими (ЦНРПНМ) не сложилось, так как был  заключен договор с Фондом «Русская Палестина» на разработку концепции восстановления монастыря. Прежде всего, мы передали большое число материалов по истории монастыря и  в разработанной концепции предложили сохранить то, что не разрушено (в полном соответствии с федеральным законом об охране памятников). Но такая позиция противоречила взглядам руководства монастыря и привлеченных реставраторов. 
Было предложено принять за основу  проведения реставрации «проект Патриарха Никона», по-другому говоря- то, что есть- разрушить, и возвести новодел под наименованием «проект Патриарха Никона».  По мнению таких  знатоков, если взять за основу то, что сохранилось, т.е. творение Растрелли (условно, так как не один Растрелли создавал новый облик монастыря в XVIII веке), то это не будет соответствовать идее Русской Палестины.
Если бы проект  Патриарха Никона существовал, то еще можно было бы это обсуждать. На рисунке 17 видно, что было построено до ссылки Патриарха Никона. Однако фактически предлагалось разрушить такое привычное, узнаваемое, величественное творение, воспетое поэтами (М.Лермонтов, Н. Гумилев  и многие другие) для возведения неведомого новодела, якобы по замыслу Патриарха Никона. Тем самым отбрасывается и  история монастыря – история второго строительного периода, в результате которого было создано это великолепие, о котором многие известные посетители оставили восторженные воспоминания. Уже забыто, что Патриарх Никон вообще-то строил аналог не остальным храмам XVII века, а Храму Гроба Господня в Иерусалиме.  А в Иерусалиме Кувуклия украшена резьбой и позолочена.

Кроме того, наш Монастырь- это и Новый Иерусалим Иоанна Богослова:

« И увидел я новое небо и новую землю; ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный, как невеста, украшенная для мужа своего (Откр. 21, 1, 2). 

Светлое золото куполов, изящный и богатый облик интерьеров, а не строгий неукрашенный белый камень. Или на это денег меньше уйдет?

Однако, воплощается именно этот вариант. Есть люди,  которым не нравятся барочный стиль. А как быть с законодательством, например, об охране памятников? 

В отрицании необходимости воссоздания дореволюционного (довоенного) облика монастыря доходят  до утверждения,  что разрушение в 1941 году фашистами лишь того, что не было построено Патриархом Никоном (это известный факт), является знаком того, что и мы сегодня должны все это «лишнее» разрушить. Вероятно поэтому уже на сегодняшний день сумма затрат превышает обозначенную на Нюрнбергском процессе как сумма ущерба от разрушений фашистами.  Получается, даже с учетом валютной инфляции, что будет разрушено больше, чем разрушили фашисты в 1941 году.

Что такое «воссоздание исторического облика монастыря»? Творение Растрелли, которому скоро 300 лет- это не «исторический облик»? Может быть по принятой виртуальной логике «восстановителей исторического облика» пора уже восстанавливать «исторический облик» Кремля по «проекту Ивана Калиты»? Или снести, наконец, Зимний дворец, как не соответствующий эстетическим представлениям некоторых идеологов? 
Кроме таких серьезных оснований для беспокойства как угроза разрушения монастыря,  есть и не такие значительные огорчения, связанные с полным отрицанием взаимодействия с местными художниками, строителями, жителями. Начали они с попытки закрытия нашего маленького районного фондика.  И все это с единственной целью – новому фонду или, скорее всего,  тем, кто хотел ему угодить,  требовалось наименование  «Русская Палестина». Внезапно начавшаяся налоговая проверка, которая проводилась с целью закрытия нашего фонда, сопровождалась вызовами учредителей на допросы, перекрестные проверки и т.д. Не найдя никаких нарушений, налоговая инспекция просто,  без объяснения причин, сняла деньги с нашего счета. Более двух лет тянулись разбирательства. Мы победили, выиграли все суды. Но время ушло. 
Агрессивное отношение к жителям было продолжено заявлением прав на музыкальную школу. 
Постоянные притязания монастыря на храмы Русской Палестины и на всю эту карту  значительно сдерживают нашу инициативу. Возведем мы, например, Елеонскую часовню, а монастырь тут же ее приберет к рукам и начнет перестраивать… Как  Поклонный крест, над которым когда-то была Елеонская часовня, так и заложенные Митрополитом Ювеналием храмы Русской Палестины являются епархиальными, а не ставропигиальными объектами. Конечно, Святейший Патриарх Кирилл может их перевести в подворья монастыря. Но нужно вначале спросить Патриарха, будет ли он это делать. Неплохо бы обратиться и к Митрополиту Ювеналию- инициатору воссоздания святынь Русской Палестины. 

Однако не хотелось бы, чтобы инициатива руководителей государства и Церкви  была дискредитирована.

А предпосылки для этого есть- это полное отсутствие коллегиальности во всем, перманентное нарушение законодательства, безудержное стремление захватить все и вся.

 В наше хитроумное время нападки на Церковь и создание общественного мнения о том, что Церковь якобы все подбирает себе, маскируется даже появлением вполне лояльных законов. Так, согласно Федеральному закону №327-ФЗ о реституции церковного имущества в жесткие сроки нужно передавать недвижимое имущество прежнему владельцу. Это породило множество неприятных ситуаций, в том числе и у нас. Здание музыкальной школы как бывший странноприимный дом Ново-Иерусалимского монастыря наместник попросил отдать. Это породило бурю эмоций в нашем городе. Однако, мы же не слышим повсеместно об изъятии церковного имущества. Значит, у священнослужителей хватает мудрости не пороть горячку и не трогать жителей. Миклухо Маклай как известно ладил с папуасами. Не таковы Фонд по восстановлению монастыря и наместник. Увы… Они не ладят с аборигенами- нами,  истринцами.
Далее пошла эпопея с зонами. 

Если Вы вглядитесь в прилагаемую схему охранных зон, то  как территория ансамбля Ново-Иерусалимского  монастыря показана и часть улицы Советской, и Бужаровское шоссе, и территория до самой реки. Это что? Или деревню Никулино, так как туда нельзя проехать, тоже нужно будет снести? Волоколамское шоссе на схеме заканчивается  как раз на пересечении улиц Советской и Первомайской. Кто-нибудь проводил публичные слушания на эту тему?  Когда будут построены объездные дороги, это будет нормально. Но схема действует сегодня, когда никаких дорог нет. 
Какая-либо логика в определении зон Р-1 и Р-2 тоже  не проглядывается. А прямо напротив скита располагаются уродливые казематы строящегося музея. И это как в охранной зоне монастыря, так и в водоохраной зоне реки Истра, или как заботливо пишет С.Хохлова «река Истра является источником питьевого водоснабжения Москвы, и строительство микрорайона 4а нарушило бы водоохранную зону», а строительство музея в 20 м от реки не нарушает водоохранную зону?
Безусловно, нынешнюю администрацию критиковать есть за что. Но утверждать, что это только нынешняя администрация стала застраивать город высотками по меньшей мере- это просто нечестно. 
Оказывается , в советское время  (так считает автор): «Отцы города бережно следили за тем, чтобы ни одно строение не нарушало целостности восприятия святыни и не мешало её обозрению».
А как быть с промышленной зоной- АТП, прямо на самом виду напротив монастыря, с 9-этажными жилыми домами по ул. Ленина, построенными ВЭИ в начале 90-х годов,  с промышленной зоной НИИЭМ с 9-тиэтажными зданиями? И наконец, все старожилы помнят «Купол»- самое высокое здание в Европе подобного типа, который рухнул?   Если уж что-то сносить, нарушающее обзор, то это Углемаш, построенный в советское время не просто на месте Вознесенского храма и городского кладбища (на костях), но на месте дома, где жил А.П. Чехов.  Большинство жителей согласится, что Углемаш своим «архитектурным обликом» уродует город, создает автомобильные проблемы. Тогда зачем эта предвыборная ложь о бывших  отцах города, радеющих о видах на монастырь?
Как далее пишет С. Хохлова: «Потом к наместнику Воскресенского ставропигиального Ново-Иерусалимского монастыря обратился Святейший Патриарх Кирилл с требованием дать отчёт о нарушениях в охранных зонах. И именно Патриарх, а затем и другие официальные лица говорили о сносе незаконных этажей как о мере, которая может наконец прекратить варварскую застройку».
А откуда это может быть известно автору? Вряд ли Патриарх свое обращение к наместнику в копии направил С. Хохловой. Видимо, все же, она это слышала от наместника, о сносе «незаконных этажей».   Информация эта не просто сомнительна, в это просто невозможно поверить, чтобы Патриарх для обеспечения хорошего вида на монастырь приказал выселить людей на улицу. Снести всю улицу Ленина? С такой прытью  вскоре и любоваться открывшимися прекрасными видами будет некому… Или жители, доведенные до крайности,  посчитают, что уж лучше снести монастырь…
Как написано в статье:
«В реставрацию Ново-Иерусалимского монастыря уже вложены такие колоссальные деньги, что все траты местных дельцов на застройку в охранных зонах по сравнению с этим могут показаться копеечными.

То есть Правительство РФ тратит средства на уникальный архитектурно-ландшафтный памятник, а он уничтожается копеечной высотной застройкой».
При такой убойной логике дело может дойти до того, что стоимость вложений  в монастырь превзойдет стоимость всех построек города Истры. И тогда  придется снести город Истру? Будем все же надеяться, что здравый смысл восторжествует.

Директор историко-православного фонда «Русская Палестина»
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