7 августа 2012 г. 

1.
360 лет интронизации Святейшего Патриарха Никона. После Божественной литургии была отслужена лития в Успенском приделе собора (гробница Патриарха закрыта), но лишь после напоминания одной из прихожанок. Осознанного почитания Святейшего Патриарха Никона в монастыре не наблюдается. Увы… 
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Вчера 6 августа, в  день святых страстотерпцев Бориса и Глеба - русских первомучеников, в Борисоглебском храме села Куртниково состоялся престольный праздник, с необыкновенно красивым колокольным звоном, крестным ходом вокруг стремительно восстанавливающегося красавца-храма, с длинными рядами накрытых столов, с песнями, играми детишек. Кстати, необыкновенно много было детей. Для них во дворе храма устроена детская площадка. Радостному настроению прихожан, которых, несмотря на рабочий день, было несколько десятков, соответствовала и чудесная погода.
Так кто же эти наши святые первомученики - Борис и Глеб? Младшие сыновья князя Святителя Владимира, который крестил Русь, убитые своим старшим братом Святополком, которого в народе прозвали Окаянным, жили в 10 веке. Однако, о необыкновенном почитании  святых братьев далеко за пределами Руси свидетельствует то, что в Константинопольской Святой Софии была их икона. Об этом  пишет в своих «Хожениях» Добрыня Ядрейкович, посетивший в конце 12 века предпогромный (1204 год) Константинополь и привезший в Новгород великую святыню- камень Гроба Господня.
  Сразу же по прибытии он стал Архиепископом Новгородским в знак признания его особых  заслуг.
Почитали святых братьев в Византии!
На печати известного ордена тамплиеров мы видим двух всадников на одной лошади как бедности и смирения. И эта печать очень похожа на известную икону наших святых страстотерпцев. 
Кроме того, что мы видим почитание наших русских святых далеко в Византии, это  также свидетельствует об обширном взаимодействии православной Руси и далекой Византии.

3.
Новость о том, что разборку шатра ротонды Ново-Иерусалимского монастыря приостановили на полгода, нам сообщили по телевидению (канал ТВ3) в воскресенье. Игумен Феофилакт в каске , рабочем подряснике под разобранным шатром ротонды рассказал нам об очередном «научном открытии» (мы даже догадываемся, кто автор этого открытия). Таких сообщений немало набралось для оправдания разборки того, что разборке не подлежит. Оказывается, некие священники заготовили едва ли не при Патриархе Никоне (это было непонятно) 20 бревен для шатра ротонды.  Поэтому шатер должен быть деревянным. Все может быть. Интересно другое- по телевиденью нам сообщают о научных дискуссиях, о приостановках, а в окно в г. Истре мы видим кран, работа по разборке кипит. Да и разбирать уже нечего… Похоже, нынешние «реставраторы» не обращают внимания на все эти дискуссии, на решение Министра культуры, на комиссию по охране памятников. 
Удивительно, какую оголтелую дискуссию в сети Истранет вызвала предыдущая публикация на нашем сайте! В чем только нас не обвиняют! 
Причем, после публикации (http://www.zavtra.ru/content/view/gromilyi/) в газете «Завтра» убедительной статьи на ту же тему с названием «Громилы. Воскресенский храм Нового Иерусалима подвергся варварской «реставрации», также размещенной в сети Истранет, одни и те же авторы и практически одинаковыми словами оправдывают и разборку шатра, и работу без утвержденного проекта, и отсутствие в Благотворительном фонде по восстановлению монастыря органов управления в связи со сменой Правительства РФ.  Получается, что основная масса православных истринцев «справедливо» полагают, что «против лома нет приема». Жаль. Получается, что название предыдущей публикации сомнительно.

Интересно, что на сайте Благотворительного фонда по восстановлению монастыря появились отдельные коррективы в составе Правления и Попечительского совета, но вопросы остались. Почему старые министры вошли в состав, а новые - нет? И какова должность некоторых лиц, обозначенных лишь фамилиями?  
Официальная позиция Святейшего Патриарха Кирилла - священноархимандрита монастыря, высказывалась многократно- это необходимость вдумчивой реставрации в соответствии с российскими законами.  Реставрации, достойной Великого памятника. 
� Путешествие Новгородского архиепископа Антония в Царьград в конце 12 столетия с предисловием И. Савваитова. Издание археографической комиссии. Типография Императорской Академии наук. Санкт-Петербург. 1872. С. 79.





