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Пастырские труды Патриарха Никона по исправлению церковного богослужения   

Реальный и неоценимый вклад  Патриарха Никона в исправление церковного богослужения, во взаимоотношения мирян со священством, в иконописание, в духовную культуру России  можно оценить, только восстановив полную картину церковной жизни дониконовской эпохи.

Духовная культура в России в дониконовский период

Старообрядцы обвиняли Патриарха Никона  в том, что он якобы уничтожил «древлее благочестие». Фактически, все было наоборот.

Обратимся к историческим свидетельствам. До Патриарха Никона  порядки в церкви были на сегодняшний взгляд- ужасающие. 
Богослужение происходило как бы формально, так как понять, что читается и поется, было невозможно: в одно и то же время исполнялось несколько песнопений, даже читали в одно и то же время разное, в результате никто ничего не понимал: ни  священники, ни прихожане. 
«В отечественной нашей Церкви господствовал тогда странный обычай, укоренившийся годами- читать и петь при общественном богослужении для скорости в два и три голоса в  одно и тоже время. Всенощное и вечернее богослужение разделяли на несколько частей, и отправляли все части вдруг. Ектении и возгласы совершенно сливались с пением клира. Один чтец, по свидетельству очевидца, начинал полунощницу с кафизмою; другой в тоже самое время читал символ веры, тропари и так далее, до конца полунощницы. Один дочитывал шестопсалмие, другой вместе с  ним уже оканчивал кафизмы; третий пел славу. И все они старались превзойти друг друга поспешностью; так что не было никакой возможности ни слушать, ни понимать то, что читают»
. 
Это тогда называли многогласием. Цель его была единственная- максимально сократить церковную службу.

Как замечал некий иностранец, «тот священник считается самым лучшим, который может сказать больше молитв, не переводя духа».

Практиковалось тайное вычитывание в несколько голосов, держались старинного правила: «како бы ни проговорено, токмо бы не остало что». Другим закоренелым злом было пение «в разнобой», лишенное всякой мелодичности, производившееся в одно и то же время на разные напевы с произнесением слов не как в обычной речи, но с растягиванием их, переменой букв и ударения в словах - так называемое «хомовое», или «раздельноречное», пение.
«Хомовое пение», при котором бессмысленно и долго тянулись гласные, когда уже забывалось начало слова- было единственным типом церковного пения. 

Кажется невероятным, но многие в церковь приносили свои иконы, молились им, как языческим богам, а после службы уносили иконы домой.

«Если владелец образа заставал перед своей иконой молящегося, то обрушивался на него с бранью: «С чего это ты забрал себе в голову перехватывать даром воровскими своими молитвами милости образа, которые по праву следуют тому, кто его выменял? (Покупать иконы считалось грехом, их выменивали.) Заведи себе сам какого-нибудь бога и молись ему, сколько душе угодно, а чужими не пользуйся!» Успокоить такого ругателя можно было только уплатой части цены, на которую был выменян образ. Если человек за какую-то провинность лишался церковного общения, то наказанию подвергалась и икона, которую отлученный должен был взять домой; после примирения его с церковью в храм возвращался и образ»

Прихожане вели себя в церкви разнузданно: входили, и стояли в  церквях  в шапках, словно «на пиру или в корчме, говор, всякое прекословие, срамные словеса, песни божественные не слушают в глумлении.  Священники были настолько невежественны, что не умели объяснить значение святых тайн»
.

«Стоглав» рисует такую мрачную картину: церкви часто стояли пустыми, а там, где служба совершалась, наблюдалось полное отсутствие благочестия: «попы и церковные причетники в церкви всегда и пьяны и без страха стоят и бранятся и всякие непотребные речи исходят из уст их. Попы же в церквах бьются и дерутся промеж себя. От глубокого упадка  духовного просвещения  умножилось число священнослужителей зачастую неграмотных, недостойных. На все это горько жаловался еще в XV веке архиепископ новгородский Геннадий, патриархи Иоасаф и Иосиф.  
Патриарх Иосиф, предшественник Патриарха Никона, писал: «Видя в себе и других множество всяких пороков иереи, приставницы, стражие, делатели винограда Божия  не исправляют и не обличают, не лечат и не исправляют и не пекутся о Бозе,  ревнуя за истину», а также «чрева ради все творит и глаголет». По городам и селам блуждали безместные  священники и дьяконы.  «Множество бродяг и мужчин и женщин сновали по миру, называя себя иноками и инокинями такого-то или другого монастыря. Вся Русь была наполнена таким бродячим народом: иной носил икону, которую называл чудотворною, другие притворялись бесноватыми, третьи толковали, что им являлась святая Пятница; одни исцеляли, иные предсказывали будущее и такими путями собирали подаяние, пользуясь суеверным страхом, который нагоняли на невежественнейшую толпу»
. 
Непросто было Патриарху Никону за короткий срок пребывания на патриаршем престоле вернуть благочестие в богослужении. Поэтому и после него положение оставалось тягостным.

Несколько позже, уже в начале ХУІІІ века  Святой Дмитрий Ростовский, уже после удаления Патриарха Никона в ссылку ужасался о том, что иные  священники были такие невежды, что не умели объяснить значение святых тайн. «Где животворящие Христовы Тайны?» - спросил одного священника святой Дмитрий Ростовский. Священник не понял значения вопроса и молчал. Где тело Христово?-  спросил митрополит. Священник опять не понял. Тогда один из бывших с митрополитом священников спросил: где запас? «Тогда поп понял и нашел сосудец зело гнусный: там хранились у него святые Тайны. «Удивися о сем небо и земли ужаснитеся концы!» -восклицает по этому поводу святой Дмитрий»
.

Святой Дмитрий Ростовский говорит:

«Поп служит святую литургию без служебника и только говорит одни возгласы; когда его спросили, зачем он так служит  и не говорит  молитв, подобающих служению, поп отвечал: я уже прочел служебные молитвы на дому, я так  научился от старых  попов! На другой день после пьянства, не протрезвившись и не приготовившись к служению, попы совершают литургию, сквернословят в алтаре, бранятся матерно…» 

«Вполне естественно, что люди, хотя и крещеные, но плохо знакомые с верою и мало освоившиеся с богослужением, продолжали по-язычески молиться «у рощения и у воды», ставить трапезу роду и роженицам и охотнее ходили к знахарям, чем к иереям»
. 
Казалось бы- это простой народ, а вот облаченные властью князья и бояре- совсем другое дело. Увы… Ничуть не бывало! «Наши князья,  также не отличались благочестивой жизнью: Святые отшельники не раз терпели оскорбления и поношения от князей. Вспомним того ростовского князя, который, посмеяния ради, посадил на кобылу в женской обуви преподобного  Авраамия. Вспомним вольнодумца XII века, галицкого князя Владимирка, который говорил: «в наше время чудес не бывает,- как будто смеясь над тем, что ему и другим рассказывали в то время о  повседневных чудесах» 
 

Сколько примеров, когда в междоусобных битвах привлекались половцы-язычники,  которые жгли и уничтожали храмы…

Безусловно примеры подвижнической жизни, описанные в житиях святых тех времен, были.

Но в повседневной жизни бытовали совсем  иные нравы. 
Н. Костомаров пишет: «Вообще, при чтении наших умилительных повествований о разных явлениях подвижничества и благочестивой жизни, не следует забывать русской пословицы: «не всякое лыко в строку». В Стоглаве, например, нам показывается обратная сторона явлений, описываемых риторами в светлых чертах: Старец в лесу келию поставит, или церковь срубит, да пойдет по миру с иконою просить на сооружение, и земли и руги проситъ, a что собрав, то пропьет» 
. 
Даже в Москве, в которой было сорок-сороков церквей, до Патриарха Никона благочестие пребывало на минимальном уровне.

Как пишет историк Н. Костомаров, в столичных церквях «служили безо всякого благоговения, в одно и тоже время читали и пели разное пять-шесть голосов, люди, пришедшие в  церковь во время богослужения громко разговаривали, смеялись, иные бранились и даже дрались, а тут юродивые ходили в пустынническом образе, растрепав волосы, кричали, дурачились и смешили других. Попы не только дозволяли такое бесчиние, но и сами пьяные бесчинствовали в церкви…»
Вот таким было «древлее благочестие», которое якобы нарушил, по мнению старообрядцев, Патриарх Никон, такие жизненные ситуации описаны в Стоглаве. 
Восстановление Патриархом Никоном традиций благоговейного богослужения

Два течения господствовали в тогдашней церкви- суеверие и нелепые, зачастую еретические нововведения. 

«Он смело и могущественно восстал против суеверия одних и вольномыслия других нововводителей отечественной Церкви. Этим двум ложным направлениям, раздиравшим Церковь, Никон противопоставил одно истинное: восстановление и утверждение в отечественной Церкви совершенного согласия и единения ее с Церковью восточною в учении веры, обрядах богослужения, и правилах церковного управления. Вот средоточие, из которого берут свое начало, в котором сходятся цели всех заслуг Никона для духовного просвещения, богослужения и управления отечественной Церкви». 

Действительно, Патриарх не мог допустить, чтобы Россия осталась в изоляции от  братских восточных церквей. Вот цель, определяющий стратегию перемен во всех областях деятельности Патриарха Никона.
Как указал в своей лекции, прочитанной на судьбоносном соборе 1918- 1919 г.г., на котором было восстановлено патриаршество в России, высокопреосвященный Антоний (Храповицкий), архиепископ Волынский: 

«Главной задачей своей жизни патриарх Никон ставил ослабление русского церковного провинциализма. Этот великий человек понимал, что нет ничего на земле святее храма Божьего, и потому усердно строил благолепные храмы. Он понимал, что храм-это есть как бы книга, живое существо, воплощение религиозного восторга».
Еще будучи митрополитом новгородским, Патриарх Никон восстановил благолепие в богослужении.

Митрополит Никон решился искоренить обычай  многогласия и  предписал в церквях, вверенных его управлению, петь и читать в один голос, без поспешности, с надлежащим благоговением. 

И это при том, что хомовое, или наречное, пение (протяжное усольское фитовое пение) было особенно распространено в Новгородской епархии, в «странах поморских», и составляло гордость тогдашних певцов, оно нравилось прихожанам, хотя и  вредило как пониманию смысла песнопения, так и введению единогласия.  

При таких условиях отменить многогласие и хомовое пение для будущего Патриарха Никона было совсем непросто.

Но не таков был митрополит Никон, чтобы отступать во имя церковного блага от правильного пути.

«Патриарх Никон с неутомимым рвением истинного пастыря старался ввести в церкви русской внятное и благоговейное чтение при богослужениях, чего до него не было; он же окончательно утвердил в Московских соборах и во многих церквях стройное партесное пение и распространял в Москве греческий и киевский распевы»
.  

Революционным шагом для митрополита Никона было введение в богослужение греческих и киевских распевов,  для чего он выписал из Киева знатоков греческого и киевского напевов, а также партесного пения и поручил им обучить собранных им прекрасных певчих с редкими голосами. Таким образом, еще  в Новгороде он ввел у себя благолепное и согласное пение, «одушевленное паче органа бездушнаго». Такого пения ни у кого не было. Ради проповедей митрополита Никона в Новгороде и восхитительного пения в собор на Литургию приходило множество людей из дальних приходов. 
«Сердце его возмущалось церковными беспорядками, и он вооружился против них и словом и делом. Но такое ощутительное превосходство церковного пения, введенного Никоном пред всяким другим того времени, и отличный порядок при богослужении, установившийся вслед за уничтожением обычая читать в одно и то же время в несколько голосов встретили в современниках его, вместо признательности и уважения, негодование и явный ропот. Сам патриарх Иосиф смотрел на все это, как на неуместное нововведение, и выражал неудовольствие на Никона»
 .

Вот так было изменять даже нелепые правила в нищей и неграмотной стране! И этот подвиг Патриарх Никон все же совершил.

«Вняв совету Никона, царь в 1651 году составил в своем дворце собор; и здесь распространено было на всю Россию сделанное Никоном улучшение в церковном чтении и пении. Собор постановил: по преданию св. Апостол и св. и богоносных отец и по уставу, пети во св. Божиих церквах чинно и безмятежно, на Москве и по всем градам, единогласно, на вечернях и на повечерницах, и на полунощницах и на заутренях, псалмы и псалтирь говорить во один голос тихо и неспешно, со всяким вниманием... без всякого зазора церковного»

Присутствовали патриарх Иосиф, митрополиты Новгородский Никон, Ростовский Варлаам, Крутицкий Серапион, Вологодский архиепископ Маркел и Тверской архиепископ Иона. К этому времени были получены «соборные ответы» Константинопольского патриарха Парфения на вопросы патриарха Иосифа о единогласном пении и «некоторых церковных потребах»,  подтверждавшие необходимость введения единогласного пения. Все присутствовавшие во главе с царем постановили ввести во всем Московском государстве по монастырям и церквам единогласное пение: «во святых же церквах в московском государьстве и по всем городем единогласно на вечернях, и на повечериях, и на полуношницах, и на заутренях псалмы и псалтырь говорити в один голос тихо и неспешно среди церкви на восток лицем со всяким вниманием».

Положительное решение Собора было принято под давлением протопопа Стефана Вонифатьева.
 
Однако уже на третий день после Собора царю стало известно о неповиновении некоторых московских священников принятому решению. Они затеяли спор о единогласии, возникло целое дело: «Никольскаго попа да Лукинскаго, да Савинскаго Андрея о единогласии дурость наглая». Они считали необходимым утверждение постановления Боярской думой, что и было сделано до 25 мая 1651 г. 
.

Собор дал подробные наставления всему духовенству о единогласном совершении церковных служб, а «к большему извещению и утверждению повеле издати и печатным тиснением» как самое сказание о соборе и его постановления, так и образцовую книгу, в которой был бы точно указан порядок забытого уже многими единогласного совершения служб (такой Служебник был издан 18 июля 1651 г.). Кроме того, для извещения о состоявшемся определении Собора были разосланы грамоты как от имени царя, так и от имени епархиальных архиереев с наставлением прочесть с амвона соборное постановление.

И заботы Патриарха не остались без успеха. Трудами его пение и правила богослужения, говоря словами одного из его современников «распростерлось от великого Новгорода во все грады и монастыри великороссийской епархии, и во все пределы их.  Пастыри последующих времен  восхищались напевами, которые были улучшены и введены в церкви неутомимым старанием Никона»

Не сразу удалось перейти на единогласие в богослужении повсеместно . 

В конце XVII века многогласие все еще имеет место за богослужением. Новгородский митрополит Макарий пишет архимандриту Тихвинского монастыря Иосифу о необходимости соблюдать единогласие.  Многогласие исчезло только к началу XVIII столетия.
 Митрополит Ростовский и Ярославский Иона в грамоте в Кирилло-Белозерский монастырь требовал строжайшего соблюдения церковного благочиния, вспоминая, что и в прошлом году он посылал грамоты в города и памяти в уезды и села, «чтобы попы и дьяконы пели и говорили в церквах Божиих единогласно». «На Великом Устюге» на посаде, по всему посаду, опричь монастырей поют не единогласно», - писал Ростовскому митрополиту Ионе устюжский Успенский протопоп.
  
Невозможно было служить по старым «певческим книгам», нужны были иные, соответствующие единогласию, тексты. Нужны были переводчики с греческого и не только церковных песнопений, но и иных богослужебных текстов. Да и певцы наши не были обучены петь по-новому 

14 мая 1649 г.  царь Алексей Михайлович писал к Киевскому митрополиту Сильвестру Косову и просил его прислать в Москву старцев-учителей, известных своим знанием греческого и латинского языков Арсения Сатановского и Дамаскина Птицкого, так как в Москве задумали напечатать славянскую Библию и исправить ее предварительно по греческому тексту. Митрополит Сильвестр выполнил просьбу: из Киево-Братского училищного монастыря прибыли священноиноки Арсений Сатановский и Епифаний Славинецкий в сопровождении старца Феодосия Сафрановича, доверенного человека Киевского митрополита. Славинецкий наиболее содействовал утверждению мнения о неповрежденности веры греков. Дамаскин Птицкий прибыл в Москву в 1650 г. 

Они были вызваны из Киева  царской грамотой, как считают, по предложению митрополита Никона. 
Еще 7 апреля 1640 г. Киевский митрополит Петр Могила бил челом царю Михаилу Федоровичу, чтобы он приказал соорудить в Москве особый монастырь, в котором могли бы жить старцы и братия общежительного Киевского братского монастыря и обучать детей боярских и простого чину грамоте греческой и славянской, и выражал готовность прислать в Москву старцев с учителями, как только царю будет угодно.

В 1652–1654 годы  уже действовала первая московская комиссия по исправлению раздельноречных певческих книг. По итогам ее работы началось редактирование названных книг, и русские мастера стали «всяк от себе исправляти на правую речь пение».

В 1652 году в Москву из Киева прибыла певческая капелла во главе с архидиаконом Киевского братского монастыря Михаилом.

Главным помощником Патриарха Никона был иеромонах Епифаний Славинецкий, служивший Патриарху Никону тем, что составлял церковные каноны и предисловия ко многим изданным при Патриархе богослужебным книгам, а также делал переводы с греческого и латинского языков на русский, многие из которых были начаты по прямому указанию Святейшего и преназначались для печати. Часть переводов тогда же вошла в состав печатных книг, изданных при Патриархе. Другой помощник — греческий архимандрит Дионисий святогорец, прибывший в Москву в 1655 г. для управления греческим Никольским монастырем. Он служил Патриарху Никону толмачом при беседах с приезжими греческими духовными властями, был знатоком греческих церковных обрядов, собеседником и советником при исправлении книг. После июня 1663 г. он стал справщиком Печатного двора, заняв место Арсения Грека.

Владыка  Никон заботился об украшении церквей, великолепно украсил храм Святой Софии в Новгороде и церковь Святого Никиты, епископа Новгородского, в Москве при Новгородском подворье, заботился об облачении священнослужителей.

Стремясь вернуть благочестие, Патриарх Никон собственным примером строгой жизни показывал пример нравственности, а  к нерадивым был взыскателен. Безместных священников он не терпел, запрещал им просить милостыню по городам и селам и всячески препятствовал их умножению. 

«Да мне новгородские дворяне честные, едучи из полков, били челом и говорили, что де от насильства иверских  старцев житья не стало, многие де нашими землями завладели, а которые де наши старинные крепостные крестьяне»- писал Патриарх Никон.

«Стараясь возвысить общественное значение Церкви, принимал строгие меры поднятия дисциплины в духовенстве, одновременно стараясь освободить его от давления на местах со стороны еще более невежественного слоя приказных людей. Никон тем самым старался повысить значение и влияние Церкви».

Патриарх Никон принимал челобитчиков из самых отдаленных областей и строго наказывал недостойных священнослужителей. А как еще можно было вернуть нравственные нормы в священническую среду?!

Патриарх старался подбирать по возможности грамотных священнослужителей: «чтобы не разбойник был и не тать, не пьяница и не душегубец, креста на суде не целовал» и т.д. Такие, по мнению Патриарха, нужны пастыри, и он прилагал огромные усилия, чтобы это осуществилось
Будучи в Москве, митрополит Никон лично просил государя извести в Новгороде кабаки и заменить их кружечным двором, при этом отменить оклады сборов и ответственность голов за недоборы.
 
Как истинный пастырь, Патриарх Никон не мог равнодушно видеть, как многие неразумно, не по-христиански почитали святые иконы, молились в церкви каждый своей иконе, называя их своими богами и кланялись в церкви на разные стороны. Поэтому он велел в церквах снять с западных стен частные  иконы, чтобы молящиеся не стояли к ним либо к алтарю спиной.
Когда Патриарх Никон занял патриарший престол,  то он удалил из церквей висевшие напротив алтаря образа, принадлежавшие частным лицам, чтобы не оказывалось пренебрежение алтарю, когда молельщики станут по обыкновению класть земные поклоны во время службы.
Патриарх в богослужении строго придерживался греческого образца.

Интересно и поучительно, как Патриархом Никоном проводилось отдельные обряды. Это отличается от ныне принятого. 

Совершая чин освящения воды, Патриарх при погружении в воду креста сам вместе с сослужившими архиереями пел тропарь празднику, в третий раз тропарь пели соборный протопоп с ключарями. Освятив воду, патриарх погружал в нее свечи государевы и мирские, наливал две кружки водою и посылал одну во дворец государю, а другую - к себе в келью, «к завтрею», причащаться после Обедни, и раздавал воду народу. Затем он кропил алтарь и всю церковь, причащался сам святой водой и вместе с архиереями и архимандритами причащал царя, власти и народ. За этим следовало благословение всех крестом и окропление святой водой. Служба заканчивалась многолетием царю и патриарху. Патриарх со своими властями «здравствовал» царя, получал «здравствование» государя и благословлял его. Царь возвращался во дворец, а патриарху еще особо «здравствовали» в алтаре соборяне во главе с протопопом .

В Великий Четверг в Успенском соборе после утрени «в час дни» совершалось елеосвящение по чину таинства елеосвящения, совершаемого над болящими. Посреди собора ставился аспидный стол, на нем чаша с маслом, кружка с вином и четыре свечи в подсвечниках по углам. Иногда здесь же были Евангелие, стаканы «да спички обвязаны бумагою, чем помазывать народ». Патриарх, облачившись, сам совершал освящение масла, читал первое Евангелие, после канона вливал вино в масло и говорил молитву «Отче святый», которая произносилась только раз — после седьмого Евангелия. По прочтении этой молитвы церковные двери затворяли, «а которые люди были в церкви у маслоосвящения, и тем Патриарх не указал до отпуска из церкви выходить, а которые не были у пения в церкви, и как помазывали и в то время не указал пущать никого». Патриарх помазывал елеем себя, архиереев, протопопа, соборных всех и мирских. Для помазания мирян Патриарх раздавал стаканы с маслом и «спички, концы бумагою обвиты» четырем архиереям и двум архимандритам. Сам Патриарх помазывал на амвоне, архиереи — за передними «столпами», архимандриты — у дверей. После помазания Патриарх разгибал Евангелие, подавал его архиереям держать над его головою и сам говорил молитву и отпуст без креста. Завершалось маслоосвящение в «шестом часу», т.е. в 12-м часу дня. Освященное масло переносилось в придел Похвалы Пресвятой Богородицы и раздавалось весь год (Чиновники Московского Успенского собора… С. 111–112; Георгиевский Г. Праздничные службы… С. 64–65).

Чин омовения мощей совершался в Великий Пяток во время часов, для чего святые мощи приносились из Благовещенского собора в Успенский. Начав часы, патриарх с крестным ходом шел в Благовещенский собор за мощами. Здесь он кадил мощи и вручал их властям, чтобы нести в Успенский собор, сам он нес на главе крест — Животворящее древо. В соборе мощи полагались на приготовленные столы, а на аналой посреди храма патриарх торжественно возлагал Спасову ризу. В конце часов совершалось освящение воды, «и освяти воду, отирают мощи и погружают в чаше». По омовении следовало целование ризы Господней и святых мощей и отпуск часов. Патриарх и власти кропились святой водой и испивали ее; ею же окропляли народ у дверей храма. Риза Господня и святые мощи с крестными ходами относились на свои места. Обычно государь присутствовал при омовении и участвовал в этих крестных ходах. Вода от омовения посылалась на государев и патриарший двор, раздавалась боярам и всему народу.
 
День Святой Троицы. Пятидесятница. После заутрени соборный ключарь благословлялся у Патриарха внести в собор привезенные накануне листья. Рано утром сторожа готовили мелкие листы, чтобы стелить в алтаре перед престолом под ковер, и складывали в холсты до времени. Для государя и царицы лист готовили постельничие сверху. Перед Обедней все листья приносились в церковь и раскладывались по обе стороны. По отпусте Обедни Патриарх садился на своем месте среди церкви, где обычно облачался, также садились власти по своим местам, а сторожа расстилали листья по всему храму, пономари стелили в алтаре. После этого совершалась вечерня. В Троицын день патриаршее богослужение отличалось особой торжественностью. Заблаговременно для патриарха и царя заготовляли травы и листья древесные без стебельков и ими устилали собор, приносили также веник или пук цветов, с которыми стояли во время вечерни. У вечерни и у всенощной Патриарх был со всеми властями, т.е. всеми находившимися в то время в Москве митрополитами, епископами и архимандритами, «и облачение Патриарху со властьми непременно бывало». В этот праздник Патриарх никого из властей не отсылал служить «в придел к Троице на ров» и другие троицкие церкви, но непременно со всеми сам служил в соборе. К началу Обедни из дворца бывал торжественный выход царя. В конце Обедни благовестили к вечерне в большой Успенский колокол. После Литургии начинали читать девятый час без обычного начала, прямо с «Приидите поклонимся». С аналоя снимали образ Сошествия Святаго Духа и возлагали другой — Живоначальной Троицы. После девятого часа патриарх выходил со всеми властями на средину храма и сам начинал вечерню. Когда пели стихиру «на славу», или «славник», ключари подносили государю лисья от Патриарха и, смешав их с государевыми листьями, разными травами и цветами, устилали им царское место и кропили розовой водой. Государевыми же листьями устилали место Патриарху и высшим духовным властям, а остальное разносили по всему храму. На этом благовонном листе во время чтения патриархом молитв государь совершал коленопреклонение, а по тогдашнему выражению — «лежал на листу». Вся церковная утварь в этот праздник употреблялась самая лучшая, в соборе зажигались все свечи у всех икон, «ко всей службе выносили пелены большие и покровы и сосуды златые и на Чудотворцев покровы и на гробы белые пелены».

 Патриарх Никон ввел благолепие в священных одеяниях и утвари приучал церковнослужителей к сохранению внешнего, и сам божественную службу совершал с благоговением. На службы митрополита новгородского Никона народ приезжал издалека.

Реформа в иконописании

Святейший Патриарх Никон был  богато одарен Господом многочисленными дарованиями. Однако, мало кому известно, что он сам был также и выдающимся иконописцем.  

Художественные дарования Патриарха Никона безусловно воплотились в церковном строительстве, которым он руководил как заказчик и зодчий в одном лице. Новый Иерусалим, Иверский и Крестный монастыри, обновление Новоспасского монастыря, обширное строительство в Кремле – везде проявился его выдающийся талант зодчего.

Вместе с тем Святейший Патриарх Никон сам  писал иконы и владел искусством резьбы по дереву.

Еще во время своего пребывания в Троицком скиту на острове Анзер иеромонах Никон написал по благословению преподобного Елеазара Нерукотворный образ Спасителя. Эта икона особо почиталась на Соловках. Помещенная над входом в храм,   на ветру, под дождями и снегом, она оставалась невредимой.  В Житии святого Елеазара сказано, что образ «цел пребывает, чудесно соблюдаем Божиею благодатию за угождших ради, преподобного Елеазара и ученика его»
 Ученик преподобного Елеазара- будущий Патриарх Никон.

Вторую известную икону Патриарх Никон написал уже перед своей ссылкой, в 1666 году. 

27 августа 1666 года по указу царя Алексея Михайловича в Воскресенский монастырь прибыл государев стольник Петр Иванович Матюшкин с известием о рождении царевича Иоанна Алексеевича. По этому случаю царь прислал милостыню: 400 рублей - Патриарху Никону и 100 рублей - братии обители. Известие и милостыня были приняты с радостью и благодарностью, о царской семье и о новорожденном возносились в монастыре усердные молитвы.  В сентябре того же года пришло известие о святом крещении царевича Иоанна. Патриарх Никон хотел, по обычаю, сделать подарок сыну государя. Но не нашел достойного подарка. И тогда Святейший Никон решил написать икону с изображением главы святого Иоанна Предтечи и отослал ее в дар царевичу Иоанну Алексеевичу с письмом, в котором писал царю Алексею Михайловичу  о том, что за неимением достойного подарка написал икону с изображением усекновенной главы святого Иоанна Предтечи, которая имела обширную надпись - «таблицу» и мощевик, куда была помещена великая святыня - частица крови святого Иоанна Предтечи.

Интересно, что эта доброжелательное общение царя и Патриарха Никона состоялось фактически за месяц до жестокой комедии суда над Патриархом Никоном в декабре 1666 года. Это еще раз свидетельствует о непоследовательности и неуверенности царя Алексея Михайловича, который уважал, ценил Патриарха, но стремление руководить Церковью победило. А возможно, что «старообрядческая партия» оказалась настолько сильной, что по-иному царь поступить просто не мог.

Между тем Патриарх во многом способствовал благоговейному иконописанию в византийском стиле, навел порядок в этой области. Он с глубоким сожалением видел, что искусство иконописания в нашем Отечестве пребывало на низком уровне, зачастую не соответствующим святому месту. «Наше иконописание, которое пользовалось некогда уважением в иностранных землях, было в XY11 веке , по свидетельству очевидца, жалким и безобразным подражанием греческой живописи. Нe таков был Никон, чтобы равнодушно терпеть это неустройство в святилище Божием»
.  Патриарх Никон вызывал с Москву  лучших иконописцев для обновления и  украшения московских храмов. Многие из иконописцев содержались при царском и патриаршем дворах, и получали богатое содержание. 

Известно, что Патриарх Никон заказал на Афоне для вновь строящегося Иверского монастыря копию Иверского образа Божией Матери (Вратарницы). 

15(28 н.с.) августа 1656 года (другие авторы называют другую дату)  в монастырь прибыла икона Иверской Божьей матери. Это был список с чудотворной иконы — «Вратарницы» Афонского Иверского монастыря. Принято считать, что этот список был выполнен в 1656 . русскими мастерами, направленными патриархом Никоном на Афон. Но существует и другое предание о том, что в 1648 г. архимандрит Ново - Спасского монастыря будущий патриарх Никон заказал этот список афонскому монаху Иамвлиху Романову (такое вот совпадение!) и с Афона было доставлено два списка: один для царя Алексея Михайловича (находится в музее Новодевичьего монастыря в Москве и выставлен в настоящее время на выставке «Патриарх Никон и его время» в музее «Новый Иерусалим»), а другой и прибыл на праздник Успения Пресвятой Богородицы в 1656 г. в Иверский Валдайский монастырь.

Архимандрит Иверского монастыря Пахомий подписал грамоты царю Алексею Михайловичу и архимандриту Никону с подробным описанием работы над иконой и заверением, что «та икона не рознится ни в чем от первой - ни длиной, ни шириной, ни ликом».

Грамота архимандрита Пахомия повествует о том, как писалась Валдайская Иверская икона. 

Как «собрав всю братию, 365 братов, сотворили молебное пение… и святую воду собрали, и собрав, паки обмывали новую доску для иконы,  и опять собрали ту святую воду в лохань и потом служили божественную литургию с великим дерзновением. И после литургии дали ту святую воду  и святые мощи отцу Иамвлиху Романову, чтобы ему, смешав святые мощи и святую воду с красками, написать святую икону…А иконописец «токмо в субботу и в воскресение употреблял пищу, а братия по дважды в неделю совершала всенощные и литургии».
Во второй половине XVII в. царские иконописцы (Спиридон Григорьев, Георгий Зиновьев, Федор Евтихиев Зубов, Афанасий Семенов, Кирилл Уланов) писали образ Иверской Божией Матери «в хоромы к великому государю Алексею Михайловичу», «к царице Наталии Кирилловне», «к царевичу Феодору Алексеевичу», «в церковь великомученицы Екатерины», в иконостас Похвальского придела Успенского собора Московского Кремля, в нижегородский кафедральный собор. В 1688 г. московским изографом Иваном Дмитриевым написана Иверская Богоматерь для Благовещенского собора г. Мурома.

Иконописец Леонтий Остафьев получил из патриаршего Казенного приказа

2 руб. 6 алт. за написанные для Патриарха Никона 9 икон Владимирской Божией Матери.

Есть мнение, основанное на любви Никона к благолепию церковному, будто бы он первый ввел в отечественной Церкви иконы итальянской живописи; —совершенно несправедливое. Патриарх Никон был ревностным  почитателем и поборником византийского иконописания, подобно всем предшествовавшим ему отечественным первосвятителям.

Стремление ко всему новому, возникшее в XVII веке в России, оказало существенное влияние  на искусство иконописания. С начала ХУІІ столетия особенно славились у нас две иконописные школы: Московская и Строгановская. Различаясь между собою не слишком существенно некоторыми чертами в изображении священных ликов, они сохраняли сначала византийский стиль-. Но одна из них  (Строгановская) скоро трансформировалась, изменила наш древний православный тип священных изображений. 
В половине XYII века Строгановская школа уклонилась к западному — Фряжскому стилю иконописания. И многие из наших бояр стали покупать образа этой живописи, и украшать ими свои дома. Такие иконы стали популярными.
Патриарх занял жесткую позицию по отношению к этой живописи- он просто отбирал такие иконы и велел стрельцам носить их по улицам с таким заявлением:  кто впредь будет писать иконы не по старине , тот подвергнется строжайшему наказанию. Затем эти иконы были собраны в соборной церкви  и два патриарха, всероссийский Никон и антиохийский Макарий, бывший тогда в Москве , торжественно произнесли отлучение от Церкви тех, кто впредь будет писать иконы в духе новой школы на манер франков. Патриарх хотел потом сжечь эти иконы, но царь предложил зарыть их в землю. 
Иногда образы писались с хозяев дома. Такие иконы тоже уничтожались.

Таким образом, все лживые выдумки старообрядцев о том, что Патриарх Никон ввел иконы западноевропейского («фряжского») письма, совершенно не соответствуют действительности.
Когда в Москве свирепствовала моровая язва, то враги Патриарха Никона приписывали это якобы уничтожению икон. Они обвинили Патриарха Никона в иконоборчестве. Однажды перед Успенским собором собралась большая толпа. Впереди несли «образ Спасителя, на котором стерлось изображение; некто Сафрон Лапотников говорил, что этот образ выскоблен по указанию Патриарха, и ему, Сафрону, якобы от этого образа было видение: велено показать образ мирским людям, чтобы все восстали за поругание икон. Какая-то женщина из Калуги кричала всенародно, что ей было видение, запрещающее печатать книги. Озлобленная дикая толпа пришла в бешенство, проклинала Никона».
 Народное волнение было так сильно, что оставленный для управления в столице князь Пронский с трудом его удерживал.
Возбуждали толпу, как правило, отправленные Патриархом под запрет священники.

Красота и благолепие православных русских икон- во многом заслуга Патриарха Никона.
Патриарх не только покровительствовал иконописцам. При этом он восстановил библейские  Символы, в том числе древние и забытые символы евангелистов. До него евангелисту Иоанну присваивался символ льва, а Марку- орла. Со времени Патриарха Никона  евангелиста Иоанна стали изображать с орлом, а Марка- со львом, как это делалось при равноапостольном Владимире и Ярославе Великом, при святых Матфее и Луке остались прежние символы тельца и человека
.  
Множество особо чтимых икон были созданы попечением Святейшего Патриарха Никона.

Так, 28 августа 2010 г. в Москве состоялась официальная церемония открытия надвратной иконы Спасителя на Спасской башне Кремля. 

Чудесным образом обретенная икона Святителя предстала практически в первозданном виде: Христос держит в руках Евангелие, у его ног склонились два русских святых – Сергий Радонежский и Варлаам Хутынский.

После церемонии освящения иконы в средствах массовой информации появилось множество статей по истории обретенной иконы. По мнению многих авторов, это та самая икона,  которая была написана в благодарность за взятие Смоленска в 1514 г. По поводу того, когда башня стала именоваться «Спасской» и почему припадающие – наши святые Сергий Радонежский и Варлаам Хутынский, предлагается версия видения слепой монахини московских святых, уходящих перед нашествием неприятеля из Кремля, и которых именно Преподобные Сергий Радонежский и Варлаам Хутынский уговорили остаться. Однако, логичнее бы по этой версии  написать икону с московскими святыми, а не Спаса Смоленского. И ни один автор не связал историю иконы со Святейшим Патриархом Никоном!  Этот пробел был восполнен на сайте Некоммерческой организации Благотворительного фонда «Русская Палестина» www.ruspal.ru  в сети Интернет 

По аналогии с похожими иконами показано, что в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре есть икона Вседержителя с припадающими Святителем Филиппом, Митрополитом Московским, и Святейшим Патриархом Никоном, которая всегда почиталась особо чтимой. 
Икона написана по заказу Патриарха Никона в 1657 году. Эта дата указана в надписи на нижнем поле серебряного вызолоченного оклада, украшенного драгоценными камнями и жемчугом (хранится в историко-архитектурном и художественном музее «Новый Иерусалим»).

На иконе представлен Господь Вседержитель, восседающий на Престоле. Правой рукой Он благословляет, левой поддерживает Евангелие, раскрытое на тексте: «Аз есмь свет всему миру...»

Вверху изображены два Ангела с орудиями Страстей Христовых: Крестом, копией и тростью. Внизу слева к стопам Спасителя припадает святитель Филипп, справа - Патриарх Никон.

Тип стоящего и благословляющего Христа с Евангелием получил  название Христа Халкита, или Халкитиса, по несохранившейся мозаике, находившейся  над главными вратами константинопольского императорского дворца (Халки). И в византийском, и в  русском искусстве наиболее ранние примеры этой иконографии включают фигуру  Христа на троне (мозаика над западным порталом Софии Константинопольской с  припадающим императором Львом VI, исполненная между 886-912 гг.). 

Икона из Ново-Иерусалимского монастыря тронная, но она очень похожа на икону на Спасской башне, недавно освященную.

По мнению некоторых авторов, первой русской  иконой, где святые припадают к ногам стоящего Спасителя, считается образ Спаса  Смоленского, написанный в благодарность за взятие Смоленска в 1514 г. и  помещенный над Фроловскими (ныне Спасскими) воротами Кремля.  Фроловскими ворота назывались по имени рядом расположенной церкви Святых Флора и Лавра. 
Заслуги Патриарха Никона в духовном просвещении народа

«Патриарх Никон, говорит один из отечественных архипастырей, был пастырь, просвещением своим превышающий того века людей»
.

Без просвещения исправить нравы и возродить благочестие, в том числе и в богослужении, было невозможно, и Патриарх Никон стал всеми возможными средствами ликвидировать невежество и неграмотность.

В XVII веке в России не было таких школ,  где бы учили не только читать и писать, но и арифметике, географии, истории и пр.  Мало было в России и учителей, а иностранцев приглашать опасались- как бы не приобщили к другой вере.
Патриарх покровительствовал греко-латинской школе, управлять которой он поставил Арсения Грека. В ней не только дети обучались началам грамоты, но и взрослые изучали латинский и греческий языки и другие предметы. Об этой школе рассказывал Адам Олеарий в описаниях своего посольства в Москву. Первоначально эта школа располагалась, по-видимому, в Чудовом монастыре, здания которого соединялись с патриаршими палатами особой перекидной аркой. Новое помещение для школы Патриарх Никон предполагал устроить при своих новых палатах, но закончить не успел. С октября 1657 г. в этих помещениях приступили к постановке печей и затворов. 24 марта 1658 г. «поденщики в школах чистили обе палаты и печи починивали», в июне делали места для учеников. 

В 1649 году, в то самое время, когда Арсений Грек был сослан в Соловецкий монастырь, Ф.М. Ртищев по «мысли и убеждению Никона» устроил на Воробьевых горах монастырь во имя Преображения Господня, куда были вызваны иноки Киево-Печерского и других монастырей. Так в Москве оказался Епифаний Славенецкий, другие ученые иноки, цель которых была- обучение наукам нашей молодежи.
Как указывает Евфимий Чудовский в книге «Остен» о Епифании Славенецком:

«Призван из Киева в царствующий град Москву лъта 1649 благочестивъйшим великим государем царем и великим князем Алексеем Михайловичем всея Великия и Малыя и Белыя России самодержцем ради научения славянороссийского еарода дътей еллинскому наказанию».

Интересно, что после низложении я Патриарха, Епифаний Славенецкий не побоялся выступить в его защиту и написал «Возражения старца Епифания против постановления греческих архиреев о низложении Патриарха Никона».

Словарь книжников и книжности Древней Руси (Вып. 3. Ч. 1. С. 106) сообщает, что в  1649 г. Арсений Грек стал учителем риторики в Москве, а в 1652 г. Патриарх Никон поставил его во главе греко-латинской школы в Кремле, «близ патриаршего двора». В 1654 г. Арсений уже стал справщиком книг.

Под покровительством Патриарха в училище Чудова монастыря действовало ученое братство, которым также руководил выдающийся ученый, переводчик и писатель Епифаний Славенецкий. В училище занимались переводами, издательской, педагогической, литературной деятельностью, составлением лексиконов, учебных пособий, словарей для учащихся Греко-латинских школ.

В Хутынском новгородском монастыре, будучи уже Патриархом,  Никон устроил типографию. 
Заботясь о просвещении иноков и мирян, монастырь собрал большую библиотеку, в том числе из личных книг Предстоятеля Церкви, греческих рукописей из афонских монастырей с текстами раннехристианских авторов.
� Акты Археографической экспедиции. т. IV. № 327. Описание Соловецкой. обители т. III. стр. 225.


� Путешествие в Московию барона Августина Мейерберга, члена императорского придворного совета, и Горация Вильгельма Кальвуччи , кавалера и члена Правительственного совета Нижней Австрии, послов августейшего римского императора Леопольда, к царю и великому князю Алексею Михайловичу в 1661 году, описанное самим бароном Мейербергом (далее: Путешествие в Московию барона Августина Мейерберга…)  С. 77–78.


� П. Бунин. Никон великий раскол. Историческая библиотека №39. М. Издательство «Дело». 1912.


� Николай Костомаров. Исторические монографии и исследования. Т.12. Санкт-Петербург.Типография А. Траншеля. 1872. С. 356
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� Николай Костомаров. Исторические монографии и исследования. Т.12. Санкт-Петербург.Типография А. Траншеля. 1872. С. 125


� Там же. С. 350


� П. Бунин. Никон великий раскол. Историческая библиотека №39. М. Издательство «Дело». 1912.. С. 370


� Священник Самуил Михайловский. Святейший Никон, Патриарх Всероссийский. Санкт-Петербург. Типография духовного журнала «Странник». 1863. С.36.


� Н. Сергиевский. Святейший Всероссийский Патриарх Никон,- его жизнь, деятельность, заточение и кончина, описание  основанного Патриархом Никоном Воскресенского монастыря, именуемого «Новый Иерусалим», его святынь и достопримечательностей. Типография И.Я. Полякова. М. 1894.


� Священник Самуил Михайловский. Святейший Никон, Патриарх Всероссийский. Санкт-Петербург. Типография духовного журнала «Странник». 1863. С.36.


� Там же.С.51


� Служебник. М., 1651. Л. 5–5 об.; см. также: Лобачев С.В. Патриарх Никон. С. 94.


� Макарий (Булгаков), митр. История Русской Церкви. Кн. 7. С. 444. Комм. 58


� Каптерев Н.Ф. Патриарх Никон и царь Алексей Михайлович. Т. 2. С. 101–102)


� С.М. Дорошенко. Летопись жизни и деятельности Патриарха Никона на фоне событий церковной и гражданской истории и в окружении разного рода лиц, к нему касательных. Патриарх Никон: стяжание Святой Руси- созидание государства российского. Ч.1 Издательство РАГС. М. 2010.С.124


�. Священник Самуил Михайловский. Святейший Никон, Патриарх Всероссийский. Санкт-Петербург. Типография духовного журнала «Странник». 1863. С. 61


� Преображенский А.В. Вопрос о единогласном пении… // Памятники древней письменности и искусства. Т. CLV. С. 37-38..


� 1.Макарий (Булгаков), митр. История Русской Церкви. Кн. 6. С. 345–347;


2.Словарь книжников и книжности Древней Руси. Ч. 1. С. 111, 310–311; 


3.Эйнгорн В.О. О сношениях малороссийского духовенства с московским правительством в царствование Алексея Михайловича ЧОИДР. 1893. Кн. 2. Ч. IV. С. 37–38


� С.М. Дорошенко. Летопись жизни и деятельности Патриарха Никона на фоне событий церковной и гражданской истории и в окружении разного рода лиц, к нему касательных. Патриарх Никон: стяжание Святой Руси- созидание государства российского. Ч.1 Издательство РАГС. М. 2010.С.165.


� Словарь книжников и книжности Древней Руси. Вып. 3… Ч. 1. С. 64–65.


� Эйнгорн В.О. О сношениях малороссийского духовенства с московским правительством… // ЧОИДР. 1893. Кн. 2. Ч. IV. С. 45.


� 1.Николаевский П.Ф. Московский печатный двор при Патриархе Никоне // Христианское чтение. 1891. Кн. 2 № 7–8. С. 178–183).
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