Престольный праздник и Юбилей  в Борисоглебском храме в Куртниково 

Храм святых благоверных князей Бориса и Глеба в селе Куртниково 6 августа 2016 г. отметил не только престольный праздник, но и 200-летие своей истории.
Село меняло свои названия: Куритниково, Курятниково, Курипниково. Однако, к домашней птице, разведением которой здесь действительно занимались, название отношения не имеет. Оказывается, было такое языческое имя «Курятник», от которого произошла фамилия «Курятник» и «Курятников». Наиболее известен новгородский посадник Фома Андреевич Курятник (1476 год), землевладелец Фома Курятников (1500 год)
  Первые упоминания о селе относятся к XVI веку. Оно было куплено Тимофеевым, который продал «село Куретниково с храмом и деревнями» за 100 рублей. Древняя церковь святых благоверных князей Бориса и Глеба существовала в  XVI веке.

Однако, в 1593 году она сгорела, а вместе с ней и почти все село. 

В 1808 году  жители села решили в первую очередь построить каменный храм примерно в 70 метрах от сгоревшей церкви. Основным попечителем стал Гаврила Иванович Рукин, который проживал неподалеку, в селе Леоново.

В местных преданиях сохранилась память о «добром барине» Гавриле Ивановиче Рукине (1753 — 1823), который никогда никого не наказывал и даже крестьянских детей величал «на Вы» и первый снимал перед ними шляпу.
Он построил школу в селе и скурпулезно отслеживал ход строительства нового храма. Храм был достроен в 1816 году. 

Леонид Кавелин так описал этот храм

«19) К у р и т н и к о в о , при пруде, в 20 верстах от Воскресенска, с

каменною церковью во имя Тихвинской иконы Божией Матери, построенною в 1816 году»
А на месте сгоревшего древнего храма вначале был похоронен сам Рукин Г.И., а затем стали хоронить и других Рукиных.
Николай Владимирович Рукин (1850— 1894) жил в имении Бабкино, которое и продали затем Киселевым и где часто гостили Чехов и Левитан.
Его сын Алексей Николаевич Рукин — один из авторов проекта первой в России электрифицированной пригородной железной дороги — того самого трамвая «Воскресенск – Москва»…Реализации идеи подмосковной трамвайной линии помешали первая мировая война, а затем революция 1917 года.
Так вот где корни  нынешних проектов…

Настоятель Борисоглебского храма протоиерей Дмитрий Шмелев решил отпраздновать 200-летие храма особым почитанием его попечителей.  Была обустроена могила Рукина Г.И., найдены (местные жители возвратили) литые надгробия других Рукиных.
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Что совершенно удивительно, что места бывших ранее храмов никогда не зарастают деревьями.
Вот и здесь сирень разрослась так, что образовалась как бы беседка, своеобразный склеп.
Была отслужена панихида на могилах. Присутствовали потомки Рукиных, некоторые приехали из Европы. . 
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Такая связь времен…
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