Проект

Концепция

сохранения и использования объекта культурного наследия «Дом притча церкви Покрова Пресвятой Богородицы в селе Покровское-Рубцово, 1890 год»
1.Основания для разработки Концепции
Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»,   Федеральный закон от 12.01.1996 N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», Закон Российской Федерации  от 09.10.92 № 3612-1 «Основы законодательства Российской  Федерации о культуре» ,Федеральный закон от 25.06.2002 N 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», Законы Московской области № 69/97-ОЗ «О культуре» от 1 декабря 2003 года», от 23 июля  2003 №96/2003-ОЗ  «Об особо охраняемых природных  территориях», Решения Совета депутатов Истринского городского округа
2. Цель проекта

Сегодня, на новом этапе развития   страны, духовно-нравственное развитие личности гражданина является одним из ключевых факторов модернизации России. 

Нам нужны  живые и действенные формы работы по воспитанию патриотизма и гражданственности, которые опираются  на общественную инициативу, на служение традиционных религий, на деятельность молодёжных и военно-патриотических организаций, исторических и краеведческих клубов, других подобных структур.  
Воспитание человека, укрепление его интереса к жизни, любви к своей стране, ее истории, культуре, вековым традициям, потребности творить и совершенствоваться есть важнейшее условие успешного развития России.

В настоящее время дом притча фактически разрушен: из двух этажей остался один, да и тот представляет собой руины. 

Так как история этого дома исключительно интересна , то его спасение- это самая минимальная задача. 

С поселком Пионерский (бывшее село Покровское-Рубцово) связаны многие имена и события истории Истринского края.
· Здесь жила семья известного мецената Саввы Морозова,
·  здесь родился Павел Григорьевич Цуриков, известный меценат
· Здесь родился  создатель первой подводной лодки Е. Никонов. 
· Рядом с поселком располагается известный поселок НИЛ (Наука, Искусство, Литература), в котором либо проживали либо проживают выдающиеся деятели государства. 
· В доме притча жил канонизированный общероссийский святой Сергий Орлов. 
· На карте ландшафтной иконы Святой Земли-Русской Палестины это место соответствует Иудиной стране в Палестине древней.

Поэтому возникла идея создать в восстановленном доме притча культурно-познавательный центр, в котором бы отражалась история поселка.

По каждой из отмеченных выше достопримечательностей предполагается создать мемориальный уголок.

Предполагается также проводить в центре лекции, обсуждения, круглые столы, выставки.

3. Детализация основных достопримечательностей.

3.1. Имение Саввы Морозова
В середине XVIII веке земли деревни Рубцово, от которой поместье впоследствии взяло свое название, были собственностью знатного семейства Нащокиных.
Построив каменную церковь, посвященную Покрову Богородицы, владельцы земель взялись за сооружение первых зданий: построены каменный дом и служебные помещения, разбиты два сада, создан конезавод, где разводили иностранные породы лошадей. В начале XIX века имение приносило немалый доход и принадлежало дворянскому роду Голохвастовых, в родстве с которым состоял сам Александр Герцен. Он неоднократно приезжал сюда.
Но наивысшего блеска и роскоши имение достигло в конце XIX века, став собственностью жены знаменитого предпринимателя и мецената Саввы Морозова. На фото усадьбы Покровское-Рубцово тех лет запечатлены роскошные интерьеры, мебель в стиле модерн, вычурные люстры, тропические комнатные растения, ковры, камины, витражные окна. В этой шикарной атмосфере устраивались приемы, званые вечера, концерты. Здесь бывали художники, среди которых Васнецов, Левитан, Врубель, театральные деятели, писатели, бизнесмены.

В неизменном виде до сегодня дошла Церковь Покрова Пресвятой Богородицы, основанная в 1745 г. и перестроенная позднее в стиле позднего классицизма. Является действующим храмом.

Господский дом также уцелел и стоит на территории нового коттеджного поселка. В конце XX столетия он был отреставрирован и представляет собой особняк с ионическими и коринфскими колоннами, верандами и террасами. К сожалению, вся обстановка погибла в годы революции и гражданской войны, дело довершили создание в поместье дома отдыха и огонь. Реконструкция была проведена со всей тщательностью и внешне строение сохранило свой облик.

Его окружает обширный лиственный парк, в котором проложены дорожки и поставлены скамейки. Маршрут выводит к живописному, поросшему кувшинками и ряской, пруду. Его украшает небольшой, поросший деревьями островок, ранее называвшийся Оленьим. Некогда здесь стояла беседка и фигура оленя, он был соединен с сушей изящным мостиком.

До наших дней дошла водонапорная башня, напоминающая более средневековое укрепление. Великолепные липовые и еловые аллеи также еще существуют, хотя и в достаточно неухоженном состоянии. Кроме присущих местности деревьев, высажены завезенные из разных мест экзотические для Подмосковья породы. Всего коллекция в Покровском-Рубцово включает 28 видов деревьев: березы, клен серебристый, белый и канадский тополя, сибирская лиственница. Парк особенно красив весной, когда цветут многочисленные кусты венгерской сирени.
В советское время, когда тут располагался санаторий, в парковой зоне установили скульптуры, которые практически не сохранились – о них сегодня напоминают лишь пьедесталы.

Нынешние владельцы коттеджного поселка, где находятся строения усадьбы Покровское-Рубцово, не сносят и не планируют их сносить. В дальнейших планах отремонтировать и восстановить все сохранившиеся сооружения, включая подсобные.

Периметр достопримечательности разделен на две части дорогой, по которой ездит рейсовый транспорт: с одной ее стороны располагается церковь, колокольня, трапезная и некоторые хозпостройки, а с другой – основные здания. Доступ к храму свободный.

Осмотреть все это великолепие, пропитанное историей, и прогуляться по парку возможно в составе организованной экскурсии. Есть также возможность проводить на территории разнообразные банкеты и праздничные мероприятия.

Конечно, сегодня состояние усадьбы Покровское-Рубцово в Истре оставляет желать лучшего, но радует хотя бы то, что она уже не разрушается, а ее состояние поддерживается. Сохранен прекрасный парк и старинная усадьба, со следами былого величияКонец формы

3.2 Павел Григорьевич Цуриков 
Павел Григорьевич Цуриков родился 3 января 1812 года в семье крепостных помещика П. И. Голохвастова в селе Покровсоке-Рубцово. Отец П. Г. Цурикова Григорий Михайлович (1782-1852), дворовый человек владельцев усадьбы Покровское-Рубцово, был отпущен на волю еще при крепостном праве и занимался строительством водяных плотин – главного источника энергии для любого производства до распространения паровых двигателей. Тогда его фамилия писалась «Церюков». В 1826 году дворовый человек господ Голохвастовых Григорий Михайлович Церюков вместе с московским купцом Сергеем Михайловым участвовал в аренде монастырской мельницы на реке Истре. В 1833 году он основал суконную фабрику в селе Ивановском – по меркам Звенигородского уезда передовую, занимавшую первое место по объему и по организации производства. Дела шли успешно, и Григорий Михайлович оставил сыну Павлу хорошо налаженное дело. Он похоронен с женой Матреной Анисимовной (1785-1850) в своем родном селе Лужки Звенигородского уезда.

Павел Григорьевич не имел возможности получить систематическое образование, но от родителя унаследовал деловую смекалку, искреннюю любовь к людям и набожность. Он женился на Воскресенской дворянке Анне Сергеевне Мингалевой. Молодая семья поселилась в Ивановском, при фабрике. В Воскресенске на Дворянской улице Цуриковы купили два земельных участка: 604 и 666 квадратных саженей (58,5 соток), но в городе не жили.

П. Г. Цуриков продолжал дело отца. Репутация в высшей степени честного и надежного человека способствовала успеху его дела. Забота о ближнем являлась внутренней потребностью Павла Григорьевича. Сын крепостного не понаслышке знал жизнь простого народа. На фабрике он открыл школу на 35 человек, больницу на 10 кроватей с врачом-хирургом, аптеку с фельдшером, продовольственную лавку. Вслед за отцом предприниматель помогал соседнему Борисоглебскому женскому монастырю, был церковным старостой в селе Лужки, делал вклады в церкви сел Покровское-Рубцово и Никулино, вел строительство в церквах Ильи Пророка на Ильинском погосте и Троицы в селе Троицком, был основателем и попечителем школ в Лужках и Ивановском. На его средства велись строительные работы в Саввино-Сторожевском, Троице-Сергиевом и Воскресенском монастырях. Только на нужды Нового Иерусалима с 1852 по 1864 год Цуриков истратил более 180 000 рублей.

Благотворительность в XIX веке открывала путь к дворянскому званию и высшим чинам даже человеку, не состоявшему на государственной службе. Достижения П. Г. Цурикова в этой области выглядели внушительно, и в 1876 году Синодальное ведомство выступило с ходатайством о награждении его за благотворительную деятельность.

К прошению был приложен полный формулярный список о службе статского советника, потомственного дворянина, Воскресенского 1-й гильдии купца, директора Звенигородского уездного отделения Попечительного о тюрьмах комитета, кавалера орденов Святого Станислава 2-й степени с короной и 3-й степени, Святой Анны 2-й степени с короной и Святого Владимира 3-й степени, а также ведомость о пожертвованиях, сделанных Цуриковым на храмы и монастыри. Ему был пожалован чин действительного статского советника, что соответствовало генералу по армии.

Сын вольноотпущенного крепостного человека закончил жизнь потомственным дворянином и действительным статским советником. Такое не часто происходило в России, а в масштабах Звенигородского уезда этот случай просто уникальный.

Не оставлял П. Г. Цуриков своими заботами и Воскресенск. Ни одно доброе дело в городе не обходилось без поддержки его самого и его жены Анны Сергеевны. В 1869 году сгорело городское училище, попечителем которого после И. Д. Чикина один год был Цуриков. Павел Григорьевич на своей земле, рядом с приходским храмом, выстроил новый дом для училища, затратив на строительство 7000 рублей. Городские власти в знак благодарности выделили (в счет компенсации за землю) пустопорожний участок в 151 квадратных саженей (7 соток) на Садовой улице «с правом продажи». Городское училище, больница для раненых, приходской храм и монастырь – все пользовались его вниманием и попечением. В трудные минуты первым на помощь приходил этот замечательный русский человек.

В документах городской думы имя Цурикова, владельца пустопорожней земли на Дворянской улице, появилось в 1840-х годах. Воскресенским 1-й гильдии купцом (единственным за всю историю города) он значится в 1870-х годах. В Воскресенске фабрикант часто бывал, но не жил. Вероятно, усадьба застраивалась с 1870-х годов, а завершила строительство уже его вдова Анна Сергеевна. В конце 1880-х годов самый дорогой в городе дом на Дворянской улице принадлежал именно ей. П. Г. Цуриков умер в 1878 году и был похоронен в храме села Ивановского (в XX веке церковь была разрушена). В некрологе, опубликованном в «Московских церковных ведомостях», его деятельность получила высокую оценку.

Цуриковы не имели детей, и после смерти Павла Григорьевича Анна Сергеевна продала фабрику его зятю (мужу сестры) Максиму Ефимовичу Попову, сыну мелкого служащего города Рязани. После Максима Ефимовича ее унаследовал его сын Сергей Максимович. Анна Сергеевна Цурикова поселилась в Воскресенске и продолжила благотворительную деятельность своего мужа. Забота о нуждающихся, опека над неимущими стали главным делом ее жизни.
Попов М.Е. известен тем, что построил каменный храм Святой Троицы в селе Троицком.
3.3 Е. Никонов и его «потаенное судно»

Ефим Прокопьевич Никонов также родился в селе Плокровское-Рубцово и его имя связывают с первой подводной лодкой в России.

 Первая подводная лодка была построена в России ещё при Петре I. Ефимом Прокопьевичем Никоновым,  работавший плотником на казенной верфи, В 1718 году подал царю Петру I челобитную, в которой утверждал, что «…сделает он к военному случаю на неприятелей угодное судно, которым на море, в тихое время, будет разбивать корабли, хотя б десять, или двадцать, и для пробы тому судну учинит образец…»
Петр I оценил предложение и приказал, «таясь от чужого глазу», приступить к работе

В 1720-1721 годах по указанию Петра I построил сперва модель, а затем, в 1721-1724 годах и полноразмерное подводное «Потаённое судно», ставшее первой российской подводной лодкой.

Что же собой представляла подводная лодка Никонова? Первая в мире подводная лодка имела деревянный корпус длиной около 6 и шириной около 2 м, обшитый снаружи листами жести. Оригинальная система погружения представляла собой несколько оловянных пластин с множеством капиллярных отверстий, которые монтировались в днищевой части лодки. При всплытии вода, принятая в специальную цистерну через отверстия в пластинах, удалялась за борт с помощью поршневой помпы. Сначала Никонов предполагал вооружить лодку орудиями, но затем решил установить шлюзовую камеру, через которую при нахождении корабля в подводном положении мог выходить водолаз, одетый в скафандр (разработанный самим изобретателем), и с помощью инструментов разрушать днище вражеского корабля. Экипаж — 4 человека. Движитель — две пары вёсел. Вооружение («огненные трубы») — что-то вроде примитивных огнемётов. Балласт принимался через систему оригинальных перфорированных кингстонов, откачивался ручной помпой. Судно было оборудовано шлюзом.  Первая русская военная подводная лодка получила имя «Морель».

· Первые испытания судна, в присутствии Петра I, прошли осенью 1724 года и закончились аварией: при ударе о грунт дно корабля оказалось проломлено. Царь велел укрепить корпус лодки железными обручами, приободрил изобретателя и предупредил чиновников, чтобы ему «никто конфуз в вину не ставил»

· Весной 1725 года судно было спущено на воду после ремонта, но обнаруженная течь не позволила провести погружение.

· Третий раз Никонов испытывал своё судно в 1727 году.

После смерти Петра I Е. Никонов  впал в опалу. В 1728 году был разжалован из мастеров в рядового плотника и сослан на Астраханскую верфь.
Современный исследователь, инженер-кораблестроитель Е. Е. Колосов полагает, что судно Никонова «по техническим решениям, заложенным в нем, являлось прообразом современной ПЛ» и что сам Никонов, несмотря на неудачи, «в действии доказал возможность подводного плавания: летом 1721 года Ефим на своем «судне-модели» все же совершил два успешных погружения и всплытия на Неве».
«Потаённое судно» некоторое время хранилось на Галерном Дворе, пока не разрушилось от ветхости. Там, где в 1721-м году испытывали первую российскую подводную лодку, сегодня стоит камень с памятной доской и макетом того самого «образца», за который Ефим Прокопьевич Никонов некогда ручался жизнью.
 3.4 Великие люди из поселка НИЛ.
Поселок НИЛ в послевоенные годы указом В.И. Сталина был отдан для деятелей науки, литературы и искусства.

Там жили такие известные всей стране деятели науки, литературы и искусства как академики В.Н. Семенов, В.А. Веснин, М.Я. Гинзбург, И.Д. Ойстрах и многие другие.

В настоящее время там также проживают известные всей стране и далеко за ее пределами выдающиеся деятели науки, литературы и искусства.

 3.5.Новомученники земли истринской
В доме притча жил священномученик Сергий Орлов.
С Истринской землей связаны судьбы многих святых новомучеников. 
Вот список официально признанных мучеников истринских.
Января 23 (5 февраля)
Преподобномученица Евдокия (Кузьминова)
Преподобномученица Екатерина (Черкасова)
Мученица Милица (Кувшинова)



Февраля 22 (7 марта)
Священномученик Иоанн (Орлов)



Марта 1 (14)
Преподобномученица Дария (Зайцева)



Марта 3 (16)
Мученик Михаил (Строев)



Марта 23 (5 апреля)
Преподобномученик Илия (Вятлин)



Мая 30 (12 июня)
Священномученик Василий (Смоленский)



Июля 15 (28)
Священномученик Петр (Троицкий)



Февраля 15 (28) 
Священномученик Алексий (Смирнов) 




Декабря 8 (21) 
Священномученик Сергий (Орлов) 




Сентября 7 (20) 
Священномученик Василий (Сунгуров) 




Декабря 12 
Священномученик Сергий Кочуров
Фактически, из каждого храма истринской земли, в том числе и из тех, которых сегодня нет, священники были репрессированы и расстреляны. Некоторые просто жили в Истре, а до этого служили в других местах, другие в какое-либо время служили в Истринском районе, а затем были переведены в другие районы. И все они - новомученики Истринские.

Наш долг собрать те малые крупицы информации о их жизни и кончине, пока еще живы те, кто мог бы либо знать их, либо слышать о них. 

Преподобномученица Евдокия Кузьминова (1884-1938), в миру Кузьминова Евдокия Петровна.

Преподобномученица Евдокия родилась 17 августа 1884 года в городе Истре в семье мещанина Петра Кузьминова. После открытия в 1909 году в Москве Марфо-Мариинской обители, которую возглавила великая княгиня Елизавета Федоровна, Евдокия поступила в обитель и несла в ней послушание сестры милосердия. При обители были госпиталь, приют, школа для девочек, наконец, прекрасный храм — но это, конечно же, не помешало большевикам закрыть «рассадник» милосердия. Когда обитель была закрыта, она вернулась на родину в Истру. За пребывание в Марфо-Мариинской обители власти лишили ее гражданских прав. В 1934 году Евдокия подала заявление о восстановлении в правах, но власти ей в этом отказали. 


На основании лжесвидетельств соседей по улице, где она жила, ей было предъявлено обвинение в том, что она до последнего времени является «ярой церковницей» и НКВД принял решение об аресте Евдокии. 19 января 1938 года она была арестована и заключена в Бутырскую тюрьму в Москве. Допросы продолжались в течение двух суток, сопровождаясь угрозами и, по-видимому, пытками. Но на все усилия следователей заставить Евдокию признать себя виновной она отвечала неизменно: «Не признаю».

26 января 1938 года тройка НКВД приговорила ее к расстрелу. 

Сестра Марфо-Мариинской обители Евдокия Кузьминова была расстреляна 5 февраля 1938 года и погребена в безвестной общей могиле на полигоне Бутово под Москвой. День памяти преподобномученицы Евдокии- первое воскресение после 25 января.

Преподобномученица Екатерина (Черкасова) (4 декабря 1892 года-26.03.1938).

Преподобномученица Екатерина родилась 4 декабря 1892 года в селе Кашино Волоколамского уезда Московской губернии в семье крестьянина Михаила Черкасова. Окончив сельскую церковноприходскую школу, в 1915 году Екатерина поступила в Свято-Троицкий Александро-Невский монастырь, располагавшийся неподалеку от деревни Акатово в Клинском уезде Московской губернии. Монастырь был создан в 1890 году сначала в виде общины, а в 1898 году был переименован в монастырь. В обители было два храма и около ста сестер.

Послушница Екатерина подвизалась в обители до 1922 года, а затем поселилась в селе Мокруша Истринского района, где в то время стали жить многие сестры из обители, примерно там, где сегодня предполагается строить храм Святых Жен Мироносиц. Сестер было много. Скорее всего, отсюда взяли не только одну Екатерину, и нам предстоит выяснить и другие имена прославленных истринских новомучениц. На сегодня мы узнали имена некоторых сестер, которые жили в Истре и адрес: д. Макруша, д.62. Выяснили, что по этому адресу проживали бывшие монахини Акатовского монастыря сестры Сафоновы –Прасковья Поликарповна и Ольга Поликарповна, расстрелянные в Бутово.

По адресу: г. Истра, ул. Морозова, д.1 проживала бывшая монахиня Акатовского монастыря Орлова Елизавета Михайловна.

 Безусловно сестры ходили на службу в тогда еще не закрытые храмы, наверняка участвовали в действиях, связанных с противодействием верующих закрытию храмов. 

	
	

	Во время гонений в декабре 1937 года были оформлены с помощью лжесвидетелей показания, на основании которых начальник районного отделения НКВД города Истры выписал справку на арест послушницы Екатерины. В этой справке он, в частности, писал, что «Черкасова, являясь ярой церковницей, проводит среди населения города Истры активную контрреволюционную деятельность, высказывая пораженческо-террористические настроения». 

Сразу после праздника Богоявления, в ночь на 20 января 1938 года, послушница Екатерина была арестована и заключена в камеру при районном отделении НКВД в городе Истра. Допросы начались сразу же после ареста и продолжались беспрерывно. 

26 января 1938 года тройка НКВД по Московской области по ст. 58-10 УК РСФСР приговорила её к расстрелу за «активную контрреволюционную агитацию». 4 февраля тюремный фотограф сделал с неё фотографию для палача. В ту же ночь её повезли на полигон Бутово под Москвой для расстрела. 

5 февраля 1938 года была расстреляна и погребена в безвестной общей могиле на полигоне Бутово под Москвой. 

Причислена к лику святых Новомучеников Российских постановлением Священного Синода 26 декабря 2001 года для общецерковного почитания. 

· http://kuz3.pstbi.ru/bin/code.exe/frames/m/ind_oem.html/ans 

· http://www.fond.ru/book/book7/7-01.htm 


И память о них совершается вместе.

Мученица Милица Кувшинова (23.11.1891-1938), в миру Кувшинова Милица Ивановна. Родилась в Полтавской губернии, Кобылянском районе, д. Улиновка в обеспеченной семье служащего. О Милице известно, что она некоторое время была фрейлиной при дворе. Следовательно, она обладала незаурядными достоинствами. Непросто из глухой украинской деревни с образованием 5 классов попасть в фрейлины при дворе.


С начала 30-х годов жила в Истре, известен даже адрес: Первомайский пер., 19 . Жила она одиноко и вела отношения лишь с монахинями, которые поселились в городе после закрытия монастырей. Она была человеком глубоко церковным, почему, собирая о ней сведения для ее ареста, НКВД охарактеризовал ее как бывшую монашку, однако, на следствии Милица Ивановна сказала, что в монашеском постриге никогда не была 

Допросы Милицы Ивановны шли подряд день и ночь двое суток, менялись только следователи. Она неизменно отвечала, что контрреволюционной деятельностью не занималась, виновной себя не признала. 

22 января 1938 года была арестована и заключена в Бутырскую тюрьму.

26 января 1938 года тройка при УНКВД СССР по Московской обл. признала ее виновной по статье 58-10 УК РСФСР «антисоветская пропаганда». Приговор- высшая мера наказания – расстрел. Приведен в исполнение 4 февраля 1938 года на Бутовском полигоне. Похоронена в безвестной могиле.

Священномученик Иоанн Орлов (1.11.1881-1938), в миру- Орлов Иван Иванович.

Родился в семье священника о.Иоанна Орлова, служившего в кладбищенской Воскресенской церкви г.Подольска

После окончания Московской Духовной Семинарии в 1903 году был рукоположен во священника и служил в с.Троицкое, рядом с г. Истрой.

В конце 1930-х гг. местные власти решили закрыть Троицкую церковь. Председатель сельсовета продал частному лицу здание местной школы под дачу, а школу решил разместить в здании Троицкой церкви. О.Иоанн вместе с общиной храма обратились с жалобой на действия председателя сельсовета, комиссия разобрала дело и обязала председателя сельсовета расторгнуть договор о продаже здания школы, и таким образом церковь удалось отстоять от закрытия

7 ноября 1937г. был арестован священник Троицкого храма о. Александр Машков. На допросах его вынудили оговорить себя, а также о. Иоанна, диакона Петра Троицкого и старосту храма Михаила Строева в том, что «они под его руководством организовали контрреволюционную группу для борьбы с Советской властью».

18 ноября 1937г. вместе с другими служащими Троицкого храма о.Иоанн Орлов был арестован. Виновным себя не признал и никаких показаний на других обвиняемых не дал.

Обвинение: «участник контрреволюционной группы под руководством священника Александра Машкова».

 Приговор - 10 лет ИТЛ. Сначала был помещен в Истринскую тюрьму (по воспоминаниям старожилов- это нынешняя музыкальная школа), затем переведен в Таганскую тюрьму, а затем в Новосибирский ИТЛ, где и погиб при невыясненных обстоятельствах 03 марта 1938 года
.

Преподобномученица Дария Зайцева (1870- 1938), в миру Зайцева Дарья Петровна, родилась в 1870 году в селе Богослово Рязанской области в крестьянской семье. В 1889 г. была определена послушницей Аносина Борисоглебского женского монастыря Звенигородского уезда Московской губернии (сегодня- это Истринский район). Жила в монастыре до его закрытия в 1928 г. После закрытия монастыря трудилась при Знаменской церкви с. Холмы Истринского района Московской области. С 1934г. стала старостой этой церкви, где и была арестована 2 марта 1938г. 

Сведения о том, как проходили допросы, скудны. И сегодня такую информацию трудно получить. Может быть поэтому, во всех житиях святых новомученников много общего. Однако, между строк можно понять, что же происходило на самом деле. 


На допросе послушница Дарья вела себя мужественно, твердо исповедуя веру в Бога и свою приверженность дореволюционной власти, о чем свидетельствует протокол допроса: «…нужно больше молиться Богу и просить, чтобы Бог помог избавиться нам от этой власти», при которого «стало очень тяжело жить крестьянам»…. И за то, что «крестьяне в церковь не ходят, забыли Бога, вот и послана такая власть». Удивительно остро обличительными в отношении новой власти и исповеднически твердыми в защиту Веры звучат такие ее слова: «смириться с существующим строем не могу… лишь потому, что закрывают церкви и делают гонения на религию и православных». Дарья Зайцева твердо выразила свою готовность принять мученическую смерть: «…и умру за Веру и батюшку Царя». 

Расстреляна 14 марта 1938 года на Бутовском полигоне.

По одному «групповому церковному делу» с священномучеником Иоанном Орловым проходил и Священномученик Михаил Строев (1876-1938). 
Мученик Михаил родился 6 сентября 1876 года в городе Истре (Воскресенске) Звенигородского уезда Московской губернии. Отец его Степан Строев был крепостным живописцем, приписанным к Ново-Иерусалимскому монастырю. Когда Михаилу исполнилось девять лет, отец умер. С двенадцатилетнего возраста Михаил стал помогать деду, тоже живописцу, который заменил ему отца и стал первым учителем живописи. Михаил стал впоследствии иконописцем. После революции в октябре 1917 года он вернулся к семье, которая состояла из тринадцати человек. Чтобы прокормить семью, Михаилу Степановичу и его жене пришлось много трудиться. Детям и внукам Михаил Строев часто любил повторять: «Труд кормит, а лень портит». Многие годы Михаил Строев являлся церковным старостой в Троицком храме в селе Троицкое на Истре. Однажды, это было в 1937 году, Михаил Степанович шел вместе со священником Александром Машковым, служившем в том же храме, после службы домой. Разговор зашел о колхозах. Оба они сошлись в том мнении, что крестьяне из колхозов бегут в город, потому что жизнь в колхозе плохая. Михаил также был арестован 18 ноября. Михаил Строев умер 16 марта 1938 года, отбывая наказание на Алтае, в Сусловском отделении Сиблага, где работал на свиноферме. Место погребения его неизвестно. Память мученика Михаила совершается в день его мученической кончины 3 (16) марта, а также в день празднования Собора новомучеников и исповедников Российских
.
Сегодня, когда Воскресенский Новоиерусалимский монастырь возрождается, имя Михаила Строева планируется присвоить школе ремесел при монастыре.

Согласно местным преданиям, именно Михаил Строев был основателем драматического театра в г. Воскресенске (ныне- Истра).
Преподобномученик Илия (Вятлин) (24.02.1867- 1938), в миру Вятлин Илья Иванович.

Родился 24 февраля 1867 года в селе Каринское Александровского уезда Владимирской губернии в семье крестьянина Ивана Вятлина, воспитавшего сына в вере и благочестии. Придя в возраст, женился и в 1892 году у них с женой родился сын Павел. Илья Иванович работал на ткацкой фабрике в городе Александрове ткачом и прислуживал в церкви. Овдовев, он принял твердое решение уйти в монастырь. В 1920 году он поступил в Лукианову Рождества Богородицы пустынь, находившуюся в двенадцати километрах от Александрова, и был здесь пострижен в монашество. В 1932 году монастырь был разорен; монах Илия был рукоположен во иеромонаха и стал служить в одном из храмов в городе Александрове. Летом 1937 года храмы в Александрове были закрыты, а священство арестовано. Отец Илия не был тогда арестован, вероятней всего потому, что НКВД счел его слишком старым, ему тогда исполнилось семьдесят лет. 

27 июня 1937 года он поселился в селе Еремеево Истринского района Московской области и стал здесь служить в храме Вознесения Господня. 

28 февраля 1938 года отец Илия был арестован и 1 марта допрошен. 

К чести жителей села Еремеево, они не подписали никаких лжесвидетельств на батюшку под предлогом того, что мало его знают. В протоколе допроса написано, что священник Илия говорил: «Поскольку я человек, убежденный в вере, то мне не нравится политика советской власти, которая агитирует против религии и нас, священников, и крестьян в колхозах мучает и не дает веровать в Бога». После допроса отец Илия в ожидании приговора был заключен в тюрьму в Волоколамске. 2 марта тройка НКВД по Московской обл. приговорила его к расстрелу за «контрреволюционную агитацию». 5 апреля 1938 года был расстрелян и погребен в безвестной общей могиле на полигоне Бутово.

Священномученик Василий Смоленский (1869-1942)- родился в 1869 году в селе Савельеве Серпуховского уезда Московской губернии в семье псаломщика. В 1891 году Василий Петрович Смоленский окончил Московскую Духовную семинарию и был рукоположен во священника к Казанскому храму села Ламишино Звенигородского уезда. Первая деревянная церковь была основана здесь в 1670 году, а каменный храм начали строить при отце Василии в 1902 году. 11 сентября 1905 года новый храм был освящен епископом Можайским Серафимом. В 1908 году церковь была расписана.В 1929 году власти решили храм закрыть. Для этой цели в сентябре в ОГПУ были вызваны на допрос два молодых комсомольца.
По их доносу ОГПУ арестовало отца Василия 19 октября 1929 года и заключило в Бутырскую тюрьму. В анкете арестованного, которую следователь разрешил отцу Василию заполнить самостоятельно, о своем прошлом он написал: «По наговору (ложному доносу) был взят в Звенигородский арестантский дом 7 сентября 1918 года и после разбора дела следователем был выпущен на волю, пробыв в заточении семь дней». 18 ноября 1929 года тройка ОГПУ приговорила священника Василия Смоленского к высылке в Северный край на три года. Ссылку отца Василия отправили отбывать в город Онегу. 14 августа 1933 года он вернулся в родное село, однако вскоре священнику пришлось покинуть Ламишино и уехать в село Холмец Шаховского района Московской области. Так пришлось сделать в связи с запретом проживать в стокилометровой зоне от Москвы. В январе 1942 года войска Красной армии освободили от немцев село Холмец, однако церковь сразу не закрыли, и отец Василий продолжал совершать в ней богослужения до начала марта, когда его арестовали по обвинению в пособничестве немцам. В марта начались допросы. До вынесения приговора отец Василий, содержавшийся после ареста в Таганской тюрьме, заболел и был помещен в тюремную больницу. Протоиерей Василий Смоленский умер 12 июня 1942 года в тюремной больнице и погребен в безвестной могиле. 15 июля 1942 года Особым совещанием при НКВД отец Василий, к тому времени уже умерший, был приговорен к расстрелу.

К Казанскому храму с. Ламишино была приписана и часовня Петра и Павла в сельце Кутузово.


Сельцо Кутузово сегодня лежит на дне Истринского водохранилища в 2 км от Алехново, в Кутузовском заливе…


Известно, что еще в XVI в. в Кутузове существовала деревянная Никольская церковь, уничтоженная в Смутное время. Большая деревянная часовня была приписана к церкви в Ламишино.


Интересно, что сведения о часовне содержатся в подробной публикации Смоленского В. П. «Сооружение храма во имя иконы Казанской Божией Матери в селе Ламишине Звенигородского уезда Московской губернии, и краткие летописные заметки о разобранном храме и приходе». М., 1915, 106 с.

Священномученик Петр Троицкий (9 июня 1897-1938) 

Священномученик Петр родился в городе Истре в семье псаломщика Ивана Троицкого. Окончив обучение в семилетней школе, Петр устроился работать на телеграфе. С августа 1918 по 1919 год он служил в Красной армии писарем. С 1919 по 1922 год Петр Троицкий находился в Польше в плену. После освобождения он вернулся снова в Истру, где работал на телеграфе.

В 1925 году Петр Иванович оставил гражданскую службу, стал часто посещать храм и устроился служить псаломщиком, а в 1930 году он был избран старостой. 22 мая 1931 года вместе с иеромонахом Василием (Красноковым) Петр Троицкий был арестован, заключен в Истринский арестантский дом и 20 июня допрошен. Через неделю следователем в качестве свидетеля был допрошен бухгалтер Истринского отдела связи, который показал: «Троицкий является самым реакционно-настроенным элементом по отношению к Советской власти. Работая 6 лет тому назад на почте, всегда был враждебным к пролетарской революции, считал Бога и религию идеалом любви, связывающей человечество. Ушел со службы на иждивение церкви, став самым ярым ее активистом, вплоть до того, что стал церковным старостой. Вел большую агитационную работу среди верующих крестьян за борьбу с теми, кто идет против религии. Особенно сильно проявлял себя в дни массового посещения церкви во время постов, в дни говения, и на Пасху. Вел беседы, доказывал, что Бог был и есть и что без религии человечество, как без воздуха, существовать не может. Помню, когда в 1930 году на общегородском собрании встал вопрос о закрытии в городе Вознесенской церкви, Троицкий обегал все окрестные деревни и оповестил о готовящейся беде верующих. Все крестьяне, как по набатному звону, пришли в город и добились снятия вопроса с повестки дня...», – так писал лжесвидетель. Поскольку следствием предъявленное обвинение доказано не было, уполномоченный по Истринскому районному отделению ОГПУ 1 сентября 1931 года дело за недоказанностью прекратил – иеромонах Василий (Красноков) и староста Петр Иванович Троицкий из-под стражи были освобождены. В 1933 году Петр Иванович был рукоположен в диакона и служил в Вознесенском храме в городе Истре. В 1934 году его перевели в Троицкий храм села Троицкого на Истре. 18 ноября 1937 года Истринское районное отделение НКВД арестовало диакона Петра. После допросов в Истре отца Петра перевели в Таганскую тюрьму в Москве. 27 ноября 1937 года тройка НКВД приговорила его к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Диакон Петр Троицкий умер 28 июля 1938 года в Бамлаге и был погребен в общей безвестной могиле. Память священномученика Петра совершается в день его мученической кончины 15(28) июля, а также в день празднования Собора новомучеников и исповедников Российских 25 января (7 февраля)
. 

Священномученик Алексей Смирнов (1867-1938) – родился в 1867 году в селе Гремячево Веневского уезда Тульской губернии в семье псаломщика Петра Смирнова. Отец умер, когда Алексею было семь лет, поэтому воспитывал мальчика дед, тоже псаломщик, служивший в Москве. В 1890 году Алексей Смирнов закончил Московскую Духовную семинарию и был рукоположен в сан священника. С 1898 по 1938 год прослужил отец Алексий священником в храме в честь Рождества Христова в селе Филатово и по совместительству в Казанской церкви с. Глебово Истринского района Московской области. Отец Алексий был настоятелем двух храмов и одновременно окормлял их. Он был усердным, отзывчивым и духоносным пастырем. Юных наставлял в вере православной, взрослых укреплял и утешал в несении спасительного креста по волнам житейского моря. Старался быть всем для всех, чтобы спасать людей для Царствия Небесного. После революции и прихода безбожников к власти отец Алексий с семьей как служитель Церкви был лишен гражданских прав и в связи с этим они попали в бедственное положение. На протяжении двадцати лет они были лишенцами, существовали благодаря верующим односельчанам, которые помогали всем, чем могли. В октябре 1928 года церковный совет храма обратился к верующим с просьбой «помочь нашему священнику в необходимом предмете, в хлебе, в виду отказа ему в выдачи пайка, в самом необходимом для существования и жизни. Граждане, просим помочь нашему священнику зерном ржи или мукой кто сколько может». Как предлог для закрытия храмов власти использовали налогообложение служителей Церкви и общин за пользование храмом и землей, на котором он стоит. При неуплате налога росла задолженность и, если ее вовремя не могли уплатить, то храм закрывался, а священник арестовывался. В 1937 году Истринский районный исполнительный комитет потребовал от церковного совета церкви Рождества Христова уплаты очередного налога. Поскольку денег из-за постоянных поборов не было, то обратились к верующим. «Прихожане, обращаемся к вам с просьбой пожертвовать от трех рублей и выше на свою мать - Филатовскую церковь, так как на днях получили из Истринского РИКа два извещения на налог: земельную ренту в сумме 140 рублей и страховка в сумме 246 рублей. Церковных денег нет на уплату налога такой большой суммы. Просим срочно оказать свое усердие, ибо срок платы короток». В 1938 году священник Алексий Смирнов был обложен «культурным и подоходным налогом» в размере 5805 рублей. При этом сумму налога нужно было уплатить в феврале 1938 года. Поскольку денег у священника не было, он снова обратился к верующим оказать помощь в уплате налога. В связи с развернувшейся очередной беспощадной волной гонений на Русскую Православную Церковь, власти приняли решение об аресте отца Алексия. Сотрудники НКВД приступили к сбору материалов, необходимых для ареста священника. Председатель Филатовского сельсовета по требованию работников НКВД выдал справку, с такой характеристикой отца Алексия: «...десятки лет служит в Филатовской церкви... несколько раз облагался государственными налогами, собирает к себе престарелых старушек, чтобы они ходили по всем окружающим деревням, собирали деньги в уплату налога. Собирает малолетних детей к себе в дом, обсуждает религиозные вопросы, внушает о религии». 4 февраля были допрошены три лжесвидетеля. Один из них сказал, что отец Алексий «неблагонадежный человек, ведет агитацию против советской власти». Другой сказал, что ему известен случай, когда отец Алексий, в доме одного колхозника говорил: «разгромили религию, незаконно сделали. Церкви ломают, превращают их неизвестно во что, придет время обратно религия вернется, а коммунистов не будет», третий свидетельствовал: «неправильно угнетают религию, невинных людей, которые совершенно не мешают, сажают в тюрьму». 16 февраля 1938 года священник Алексий Смирнов был арестован и заключен в тюрьму города Волоколамска. 18 февраля состоялся первый допрос. - Кого вы знаете из бывших кулаков, попов, из полиции жандармов? - Ранее знал попов и кулаков, а теперь их нет, все умерли. - Следствие предлагает вам быть правдивым. Дайте показания о вашей контрреволюционной агитации. - О контрреволюционной агитации показать ничего не могу, с моей стороны агитации не было. - Следствие располагает материалами о том, что в ноябре и декабре 1937 года среди колхозников деревни Филатово вы вели агитацию: политика партии неправильна, из-за неразборчивого руководства Сталина привела всех в болото. - Агитации с моей стороны не было. По домам в праздники с молебнами ходил, среди колхозников против советской власти разговоров не вел. - Признаете вы себя виновным в контрреволюционной агитации? - В контрреволюционной агитации я себя виновным не признаю. На следующий день допрос продолжился. - Скажите, в данное время производите службу в церкви и какой? - В настоящее время служу в двух церквях: Филатовской и Глебовской. - Следствие располагает данными, что вы в феврале 1938 года собирали деньги с крестьян... для уплаты подоходного налога, и говорили, что советская власть наложила непосильный налог с целью закрыть церковь? - Действительно деньги собирал с крестьян... среди прихожан говорил, что наложили непосильный налог и советская власть хочет закрыть церковь. - При обыске у вас была обнаружена церковная литература. Вы распространяли ее среди крестьян, дайте по данному вопросу показания? - Церковной литературой пользовался сам и раздавал крестьянам, которые посещали церковь. - ...Следствие располагает данными, что в августе 1937 года вы говорили: тот, кто хочет делать покушения на вождей, никогда не будет разыскан, а сейчас советская власть судит и проводит террор против невиновных людей? - Да, я это говорил и виновным себя признаю в этом. - Признаете ли вы себя виновным в контрреволюционной агитации среди населения? - В контрреволюционной агитации среди населения в 1937 году виновным себя признаю, агитацию я вел в силу того, что не приемлю советскую власть. Следствие было закончено. Следователь считал доказанным выдвинутое обвинение в том, что священник Алексий Смирнов «непримиримый враг партии и правительства, на протяжении ряда лет среди местного населения ведет активную контрреволюционную деятельность». 23 февраля 1938 года Тройка НКВД приговорила отца Алексия к расстрелу. Священник Алексий Смирнов был расстрелян 28 февраля 1938 года на полигоне Бутово под Москвой и погребен в общей безвестной могиле
.

Недавно был открыт памятник священномученику Алексию Смирнову в пос. Глебово работы скульптора Дениса Петрова.

Есть новомученики, о которых нам известно мало либо совсем ничего не известно, кроме того, что они проживали в Истринском районе.

Священномученик Сергий Орлов (1888 г.- 1937 г.) 

Внучка протоиерея Сергия Орлова пишет:

«Орлов Сергей Васильевич родился в 1888г. с. Кувякино Подольского района Московской области. Отец был священником в селе Падушкино (ж. д. ст. Кунцево). Мать Богословская Елизавета из семьи священника. В возрасте 25 лет (1913г.) женился на дочери настоятеля храма с. Покровское-Рубцово Истринского района Московской области Елизавете Боголюбской. После смерти отца Гавриила Боголюбского (у которого было 7 детей) священником поставили служить отца Сергия Орлова. Часто, особенно в зимнее время крестьяне приходили к нему за всякой мелочью: за медом, за йодом, валерьяной, и никогда и никому отказа не было. Он был очень добрый, безгранично любил людей, а люди любили его. Были дни, когда в храм приходило очень много народа и он очень радовался этому. Но в 1932г. его вызвали в ОГПУ и обязали быть агентом: следить за указанными лицами и регулярно сообщать об этом. Он категорически отказался, ему угрожали. Через некоторое время пришли ночью из ОГПУ, делали обыск и затем забрали. Вернулся он через 9 месяцев опухшим от голода и холода. Матушка Елизавета сварила суп из пшена и кормила его несколько раз маленькими порциями, боясь за его здоровье. Храм не закрыли и он снова стал служить священником. В скором времени его снова вызвали в ОГПУ и предложили прежнее. Он снова категорически отказался. Тогда из дома, где жила его семья, всех выгнали. В ней разместили МТС. Шесть детей отец Сергий разместил в сторожке при храме. Через некоторое время ему объявили, чтобы он с семьей уезжал, а иначе попадет туда, где был. Он уехал в Калужскую область ст. Пятовская с. Лычево и стал служить там священником. Через два года церковь закрыли и всех выгнали. Он уехал с семьей в село Раевское Ферзиковского района Калужской области. Через полтора года пришли ночью, в доме все перевернули и его забрали. Через месяц к матушке Елизавете пришли и сказали, что в тюрьме с отцом Сергием сидел человек за кражу ½ мешка пшеницы, который передал, что отец Сергий очень плох, его бьют, он не может ходить, он мочиться кровью, кисти рук раздроблены, кружку с водой не может держать. Из дома всех выгнали, дети разбежались кто куда. Матушку Елизавету приютила Матрена Жорнова в деревне Семеновка, Дугнинского района Калужской области. Она спала на соломе с последней дочерью Татьяной. Умерла от инсульта в 1942 г. во время войны. Отца Сергия расстреляли 21 декабря 1937г.»
 Священномученик Василий Сунгуров (Василий Арсентьевич Сунгуров) родился в 1876 г. в д. Спасское Рузского района. После окончания духовной семинарии служил в с. Брыково (рядом с поселком Глебово) в храме Богоявления. Расстрелян на Бутовском полигоне 20 сентября 1937 г. 

Канонизирован 20.04.2005 г.

Священномученик Сергий Кочуров 1892-1941

Священник Сергий родился 17 мая 1892 г. в деревне Деревягино Сапожсковского уезда Рязанской губернии в семье священника Иоанна Кочурова. В 1913 г. Сергий окончил Рязанскую духовную семинарию, в 1915 г. женился на девице Клавдии, дочери священника Петра Тимофеевича Соловьева. В том же году был рукоположен во диакона и затем во священника.
Во время гонений отец Сергий служил в храме в селе Ухолово Рязанской области. В 1929 г. власти потребовали от священника уплаты непосильной для него суммы налога и за неуплату отобрали имущество. Отец Сергий перешёл служить в Ильинскую церковь в селе Сандыри на окраине Коломны. Но и этот храм был закрыт, и летом 1938 г. он стал служить в Троицком храме в селе Троицком Истринского района. Супруга священника с дочерью остались жить в Сандырях, поскольку в Троицком жить было негде. Сам отец Сергий жил в сторожке, устроенной под храмом; в одной комнате жила староста, в другой - он.
Весной 1940 г. осведомители донесли, будто отец Сергий рассказывал, что при изъятии имущества у него отобрали буквально всё и выгнали из лома. Он говорил, что угоняют, мучают и пытают, власть массовыми репрессиями озлобляет народ, но всё это до поры до времени, ибо все, взявшие меч, от меча и погибнут. Однажды один из осведомителей пришёл к отцу Сергию домой с бутылкой крепкого вина и пытался напоить ей священника, чтобы спровоцировать его на разговор о политике. Но отец Сергий от вина отказался и разговаривать на политические темы не стал, и гость всё выпил сам. Присутствовавшая здесь староста храма Недумова в это время пыталась убедить гостя, чтобы он веровал в Бога и ходил в церковь, а иначе, поскольку есть загробная жизнь, можно попасть в ад.
Все возводимые на него обвинения отец Сергий отверг: «Заявляю, я никогда не клеветал на руководителей ВКП(б) и советского правительства и фашистский строй не восхвалял. Я, как верующий священник, отношусь к советской власти, руководствуясь словами Священного Писания «Властям предержащим повинуйтесь. Нет власти не от Бога» [ 31, с. 115]. Хотя никаких доказательств вины священника не было, 28 сентября 1940 г. Особое Совещание при НКВД приговорило отца Сергия к восьми годам заключения в ИТЛ, и 5 октября того же года он был отправлен в Ивдельлаг в Екатеринбургскую область. Скончался священник Сергий Кочуров 12 декабря 1941 г. в Богославлаге в Екатеринбургской области и был погребён в безвестной могиле.
Прославлен 27 марта 2007 г. Память - 12 декабря.
Однако, список прославленных новомучеников истринских не исчерпывается приведенными выше фамилиями. 
Священномученик Константин Некрасов родился 15 октября 1872 г. в городе Можайске Московской губернии в семье псаломщика. 

В 1893 г. окончил Вифанскую Духовную семинарию. После окончания семинарии женился, впоследствии у них с женой Александрой Петровной родилось четверо детей. Константин Никитич был рукоположен в сан священника к Знаменскому храму села Холмы Звенигородского уезда. При обыске у Некрасова обнаружен листок календаря с портретом товарища Сталина, лицо которого Некрасов запачкал чернилами, чего и сам Некрасов при допросе не отрицал. За это 9 декабря 1937 года тройка НКВД по Московской области по ст. 58-10 УК РСФСР приговорила отца Константина к расстрелу. 

15 декабря 1937 года был расстрелян и погребен в безвестной могиле на полигоне в Бутово. 

Священномученик Сергей Фелицын (18 февраля 1883-15 декабря 1937) Священномученик Сергий Васильевич Фелицын родился в селе Воронове Подольского уезда в семье, принадлежавшей к духовному сословию. В 1903 г. он окончил Перервинское духовное училище и был определен псаломщиком Преображенской церкви села Бужарова Звенигородского уезда. В 1907 г. Сергий Васильевич был переведен в Воскресенскую церковь села Сертякина Подольского уезда, в которой прослужил до конца жизни. В 1918 г. он был рукоположен во диакона, а в 1921 г. в священники. В 1924 г. отец Сергий был награжден набедренником. В селе Сертякино отец Сергий прослужил до своего ареста 27 ноября 1937 г. Отец Сергий во время следствия содержался под стражей в Серпуховской тюрьме. Он был обвинен в активной контрреволюционной деятельности. На единственном допросе он себя виновным не признал, твердо отрицая все обвинения. – «Вы признаете себя виновным в том, что вы среди населения проводили антисове антисоветскую агитацию, направленную к дискредитации советской власти и партии. Изложите об этом следствию, - потребовал следователь. - Виновным я себя в предъявленном мне обвинении не признаю, потому что среди населения села Сертякино я антисоветской агитации не вел». 1 декабря 1937 г. на заседании Тройки при Управлении НКВД СССР по Московской области было принято постановление: «Фелицына Сергея Васильевича – расстрелять». Приговор был приведен в исполнение 15 декабря 1937 г. Священник Сергий Фелицын был расстрелян и погребен в безвестной могиле. В 1959 г. священник был реабилитирован. В протесте прокурора Московской области отмечено, что «показания свидетелей в обвинительном заключении приведены в сильно искаженном виде, что свидетельствует о фальсификации следственного материала». Память священномученику Сергию (Фелицыну) совершается в день его мученической кончины 2 (15) декабря и в день Соборной памяти новомучеников и исповедников Российских - 25 января (7 февраля), если этот день совпадает с воскресным днем, а если этот день не совпадает с воскресным днем, то в ближайшее воскресенье после 25 февраля (7 февраля).
 
Священномученица Татиана Фомичева

Родилась в 1897 году в крестьянской семье в селе Надовражино (сегодня- Истринского района). В 1916 году поступила послушницей в  Аносинский Борисоглебский монастырь. После революции монастырь закрыли, и Татьяна вернулась  к родителям. В мае 1931 года была арестована в числе семнадцати монахинь и  послушниц, поселившихся вблизи закрытого Крестовоздвиженского монастыря (тогда- Подольского района). Период  с 1931 по 1934 год провела в исправительно-трудовом лагере. После освобождения  поселилась в деревне Шелудьково Волоколамского района, где помогала в Троицком  храме протоиерею Владимиру. Вторично арестована вместе с протоиереем Владимиром Медведюком (сегодня -причисленным к лику святых) в 1937 году. Категорически  отказалась подтвердить обвинения следователей, никого не оговорив. Отец Владимир  был расстрелян, послушница Татиана приговорена к десяти годам заключения в  исправительно-трудовой лагерь, где и скончалась. 

Священномученик Василий Крылов (1906-1942 г.г.)

Священномученик Василий родился в 1906 году в селе Подлипичье Дмитровского уезда Московской губернии в семье псаломщика Сергея Крылова. 19 февраля 1931 года архиепископ Звенигородский, викарий Московской епархии Филипп (Гумилевский) рукоположил диакона Василия во священника ко храму Рождества Христова в селе Рождественно на Истре, в то время Солнечногорского района. 13 октября 1937 года тройка НКВД приговорила священника к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Священник Василий Крылов скончался 31 мая 1942 года в одном из лагпунктов Севжелдорлага, располагавшегося тогда в Коми области.

Священномученик Иоанн Васильев (1886-1937 г.г.)

Священномученик Иоанн родился в 1886 году в деревне Черная Грязь Осташковского уезда Тверской губернии в семье крестьянина Иакова Васильева. С 1930 года отец Иоанн стал служить в храмах Московской области. Он служил в селе Юркино Истринского района, в Храме Рождества Христова, самом древнем (начало XVI века) в Московской области района. 

26 ноября 1937 года отец Иоанн  служил в г. Коломна, был арестован и   заключен в тюрьму в городе Коломне. 5 декабря 1937 года тройка НКВД приговорила    отца Иоанна к десяти годам заключения в исправительно-трудовом   лагере. Священник Иоанн Васильев скончался в заключении 17 мая   1942 года и был погребен в безвестной могиле.

Священномученик Александр Державин (1864-1933) -священник храма во имя Рождества Богородицы села Александрово (рядом с Кострово, сегодня не существует ни храма, ни села), затем Троицкого храма Звенигородского уезда (возможно, это не тот храм, который  рядом с городом Истрой).

Каменный храм с приделом Флора и Лавра в с. Александрово был построен в 1728 г. на средства владелицы села Софьи Никитичны Пушкиной, жены графа Николая Федоровича Головина.

Священномученик Александр родился в Московская губ. Клинский уезд с.Зеленцино. После окончания духовной семинарии в 1887 году служил в с. Александрово Звенигородского уезда в храме Рождества Пресвятой Богородицы. В 1897 году был переведен в Троицкий храм села Троицкое Звенигородского уезда, где в ночь с 1 на 2 января 1930г был арестован. В Звенигородском уезде было два села с названием Троицкое: вблизи нынешней железнодорожной платформы Троицкая рядом с Истрой и на Москва- реке. Скорее всего, он служил в храме на Москва -реке. 

С приходом в 1917 году новой безбожной власти начались гонения на Русскую Православную Церковь. Тяжелое, порой бедственное положение духовенства, которое было вынуждено платить большие налоги, терпеть различные запреты и социальную несправедливость по отношению к себе и своим семьям, усугублялось еще и тем, что власти, создавая новые экономические отношения, в своих неудачах и промахах нередко винили священников и верующих. Церковная жизнь в стране не могла развиваться спокойно. Каждый год приносил новые запреты, штрафы и лишения. Повсеместно арестовывалось духовенство и активные миряне. Очередная волна беспощадных широкомасштабных гонений на Церковь началась в 1929 году.

С 1 на 2 января 1930 года в 10 часов ночи в доме отца Александра был произведен обыск. Все книги, письма и вещи были перерыты. После обыска, без предъявления священнику какой-либо вины, он был арестован и отвезен на станцию “Кубинка” и помещен до прибытия поезда в отдельную комнату как арестант. В 5 часов утра прибыл поезд до Москвы. С вокзала в закрытом автомобиле он был доставлен на Лубянку в ОГПУ. 3 января 1930 года отец Александр был допрошен.

 5-го января его перевели в Бутырскую тюрьму в Москве. После обыска он был помещен в камеру. В Бутырках его еще раз вызывал к себе следователь на допрос. 15 января предъявили обвинение в том, что он, совместно с активом церкви, «будучи тесно между собой связаны по церковным делам, в продолжении долгого времени систематически вели злостную антисоветскую агитацию, направленную к срыву проводимых советской властью и партией мероприятий в деревне...».

Следователь приступил к опросу свидетелей, высказавшихся за «необходимость изоляции таковых». Крестьянин села Троицкое рассказал о том, как отец Александр Державин на собрании верующих, где присутствовало 62 человека, по вопросу о ликвидации церковного совета сказал: «Никакой общины организовывать не нужно, она у нас есть. Сейчас председатель сельсовета ходит по домам и переписывает, кто верует и кто не верует, и делает это потому, что нам не верит. Мы даем наши сведения, кто в наших списках записан не за страх, а за совесть, а большевики – наоборот: не за совесть, а за страх».

Другой крестьянин рассказал следователю, как священник говорил, что «мы должны власть поминать, только исходящую от Бога и Церкви. Бог сотворил мир, и мы должны Ему повиноваться».

31 января 1930 года следствие было закончено. 13 февраля Тройка ОГПУ приговорила выслать священника Александра Державина на три года в северный край.

После приговора отец Александр еще месяц просидел в тюрьме и уже 15 марта был отправлен этапом в Архангельск. В Архангельске провел ночей пять, но эти ночи, как записал впоследствии отец Александр в дневнике, «для меня были тяжелее Бутырской тюрьмы. Дни и ночи я проводил в доме сезонника – ночлежка грязная, народа ссыльного в доме масса, грязь страшная, пьянство, разврат, вши одолели. Воровство, буйство. Наконец всем священникам дали паспорта на жительство в Часовенском сельском совете на реке Лодьме в 25 верстах от Архангельска».

Отец Александр вместе с другими ссыльными священниками Николаем Златоустовым и Федором Воскресенским наняли в городе подводу и 23 марта прибыли в Часовенский сельский совет. 24 марта поселились на жительство в деревне Кондратьево в доме крестьянина. Поскольку по возрасту отец Александр уже не мог устроиться на физически тяжелую работу, а другой за большим количеством ссыльных не было, пришлось жить только посылками и деньгами, которые присылали дети. Из-за отдаленности места ссылки, почтовые переводы приходили нерегулярно, посылки порой разворовывались, да и получить их можно было только в то время года, когда не было распутицы. По этой причине часто приходилось голодать, терпеть лишения. У отца Федора Воскресенского положение было еще хуже, он практически ни от кого не получал помощи, поэтому отец Александр, чем мог, помогал собрату.

Храма в Кондратьево не было, это очень сильно угнетало. «Все-таки тяжело жить на свете без веры в Бога и людям. Везде и во всем Божия воля», – написал в день Святой Троицы отец Александр в дневнике.

Летом пришло распоряжение ехать в Архангельск, поскольку власть решила изменить место отбывания ссылки тем из духовенства, кто не был задействован на физически тяжелых работах.

10 июля 1930 года место высылки было заменено на Коми АССР Усть-Илимский район. Вместе с отцом Федором и Николаем они 14 дней прожили в Архангельске и 14 дней добирались до Усть-Цильмы. Здесь начали искать квартиру. И, наконец, нашли на два лица клоповник. Здесь, в Усть-Цильме, 14 августа впервые за многие месяцы сходили в храм. «Слава Богу, что есть где помолиться, легче душе», – записал отец Александр. 

18 августа он исповедовался и приобщился Святых Христовых Тайн.

В конце августа среди ссыльного духовенства прошел слух о том, что всех нетрудоспособных священников (около 100 человек) из Усть-Цильмы хотят выслать в верховье Печоры в деревни за 300 верст на реку Шар. “Не знаю, перенесу ли это путешествие, многие священники и сейчас лежат еще в больнице от сыпного тифа и чувствуют себя плохо. Трудоспособные будут посланы на лесопильный завод на работы. Везде беда и скорби”.

22 августа отец Александр в очередной раз пошел отмечаться в ОГПУ, где ему сказали, что из Усть-Цильмы он должен ехать на жительство в деревню Усть (верст 35 от Усть-Цильмы). «Что делать, воля Божия. Из моих товарищей никого со мной не назначают, приходится жить одному. Посылается со мной священников человек двадцать”.

По приезде оказалось, что храма в селе нет, живут раскольники-старообрядцы белопоповского толка. По дороге отец Александр застудил ноги. Здоровье священника стало еще более расстраиваться. Он начал понимать, что два года в таких условиях он навряд ли проживет. Отец Александр поселился в одном доме со священниками Алексеем Никольским и Георгием Троицким, также ссыльными. Квартира, в которой поселились священники, приглянулась местному учителю, поэтому духовенство заставили с нее съехать и искать новую.

29 октября 1931 года от брюшного тифа умер священник Георгий Троицкий (сегодня священномученик). Чтоб рассчитаться за гроб, пришлось продать местным жителям подрясник и сапоги отца Георгия. Отец Александр отпевал его; в девятый, двадцатый и сороковой дни поминовения ходил служить панихиду на его могилу.

20 марта 1932 года удалось причаститься Святых Христовых Тайн.

В конце марта все ссыльное духовенство в округе было вновь собрано в Усть-Цильму и направлено на жительство в другие места. Вместе с отцом Алексеем Никольским они просились остаться в Усть-Цильме. Им разрешили. Из-за дороговизны квартир, сдаваемых в наем, пришлось поселиться в 4 км от Усть-Цильмы в селении Коровий Ручей.

31 мая 1932 года пришло распоряжение из ОПТУ, чтобы отец Александр явился в Усть-Цильму с вещами. В ОГПУ ему объявили, что он должен отправляться в местечко Зигрнь.

Сын отца Александра Петр написал письмо в ОГПУ, что согласен взять отца на иждивение. Срок наказания подходил к завершению и 2 января 1933 года истек. Однако никто в округе не получал разрешение выбыть домой. Не получил его и отец Александр.

4 марта отец Александр причастился Святых Христовых Тайн. По той ли причине, что он надорвался или от переохлаждения, начались сильные боли в животе. Поехать к фельдшеру он не смог, было очень холодно. С каждым днем боли усиливались, и состояние здоровья становилось хуже.

25 марта 1933 года священник Александр Державин умер. На похороны отца поехал сын Виктор. Погребен отец Александр, вероятно, в селе Зигрнь. Точное местонахождение могилы неизвестно.

6 апреля 1933 года постановлением Тройки ОГПУ отцу Александру было разрешено свободное проживание. 

Память священноисповедника Александра совершается в день его кончины 12 (25) марта, а также в день празднования Собора новомучеников и исповедников Российских 25 января (7 февраля), если этот день совпадет с воскресным днем, а если этот день не совпадет с воскресным днем, то в ближайшее воскресенье после 25 января (7 февраля).

Священномученик Иоанн Евдокимов (Евдокимов Иван Григорьевич), расстрелян в том же году на полигоне в Бутове
.

В нашем Истринском районе Московской области, в селе Садки, есть храм в честь Пророка и Крестителя Господня, основанный ещё в XVII веке. Известно, что храм был закрыт в 1937 г. Последний его настоятель, 

В Борисо-Глебском Аносине монастыре жил в 1925-1926 гг. Священномученик архиепископ Дмитровский Серафим (Звездинский).

12 декабря 1922 г., прибыв в Москву, направился на Лубянку, где был арестован. После окончания допросов его перевели в Бутырскую тюрьму. Обильным потоком потекли передачи. Владыка Серафим делился всем, что получал. Утешал соузников словами сострадания, молитвой, любовью. Совершал здесь Божественную литургию, исповедовал тех, кто никогда не был на исповеди, причащал, ободрял, утешал отчаявшихся и безнадежных. Устроение его сердца в это время хорошо характеризуют строки из письма 1923 года, посланного из Бутырской тюрьмы духовным чадам: «Мир вам и радость от Источника радости Христа Господа, все дорогие, родные дети мои, непрестанно в темничной молитве моей поминаемые: благослови вас Господь, слава Богу за все – и за тюрьму, слава Ему, что не обошел Он меня своею милостию... Благодарю вас всех за вашу любовь ко мне. Милость Божия и Покров Царицы Небесной да будет над всеми вами. Ваш богомолец Е. Серафим.

Кто со слезами

Свой хлеб не едал,

Кто никогда от пелен до могилы

Ночью на ложе своем не рыдал,

Тот вас не знает, небесные силы.

Это поют у нас».

После освобождения аносинская игумения Алипия, которую епископ Серафим знал, еще будучи архимандритом, предложила пожить в их обители. Матушка была заботлива, приветлива и сама искала себе и сестрам своим духовной поддержки. Под праздник Тихвинской иконы Божией Матери, вечером 8 июля 1925 года, прибыли в Борисоглебскую Аносину пустынь. У святых ворот встретили сестры. 

В пустыни владыка ежедневно совершал Божественную литургию в храме великомученицы Анастасии. Вскоре у него возобновились приступы каменно-печеночной болезни, случавшиеся по два раза в месяц. Иногда боли, доводившие его до потери сознания, продолжались в течение девяти часов. Утром 25 февраля, в день святителя Алексия, начался сильнейший приступ. Думали, что он умирает. Долго был без памяти, затем стало легче. Сестры вышли и через полуоткрытую дверь слушали его дыхание. Вдруг владыка громко позвал: «Кто сейчас прошел по моей комнате в алтарь маленькой церкви за перегородкой?» Никто не входил. – «Это святитель Христов Алексий посетил меня, снимите грелку, встану». Оделся и – за перегородку в домашнюю церковь в честь Саввы Сторожевского. К общему удивлению, на престоле в алтаре горела лампада. Владыка надел малый омофор и начал служить молебен святителю Алексию. При последнем возгласе лампада вдруг сама угасла, в ней не было ни капли масла.

Причислен к лику новомученников.

Новомученики, имена которых связаны с Воскресенским (Новоиерусалимским) монастырем.


В конце 19- начале 20 века Воскресенский монастырь возглавляли один за другим выдающиеся иерархи Русской Церкви.

Некоторые из них сегодня причислены к лику святых новомученников российских.

14.02.1904 г. настоятелем монастыря был назначен архимандрит (впоследствии митрополит) Серафим Чичагов. 

82- летний Серафим (Чичагов) митрополит Ленинградский и Ладожский был неизлечимо болен, когда пришли его арестовывать. Для того, чтобы доставить его в тюрьму, чекистам пришлось вызвать карету скорой помощи, так как он не в состоянии был подняться с постели.

 В ноябре 1937 года тяжело больной архипастырь был расстрелян на Бутовском полигоне. Причислен к лику святых
 .

В 1907 г. настоятелем монастыря был Тихон (Никаноров)- священномученик, впоследствии архиепископ Воронежский и Задонский (1913-1920) . 

Преосвященному Тихону довелось последний раз в истории Воронежа встречать прибывшего в город 6 декабря 1914 года императора. Император Николай II, императрица Александра Федоровна с дочерьми Ольгой и Татьяной (впоследствии прославленные как страстотерпцы) побывали в Митрофановском Благовещенском монастыре, поклонились мощам святителя Митрофана, объехали госпитали для раненых воинов. Среди почитателей архиепископа были многие известные современники, среди них – преподобномученица великая княгиня Елизавета Федоровна, имя которой также связано с нашим районом (часть имения Сергея Александровича Романова и княгини Елизаветы Федоровны располагалась в нашем районе).

В самом начале 1920 года архиепископ Тихон принял мученическую кончину. Согласно воспоминаниям очевидцев и сохранившемуся преданию, на третий день Рождества Христова, 9 января 1920 года (27 декабря 1919 года по старому стилю – отсюда расхождения в датах его смерти) он был повешен на Царских вратах Благовещенского собора города Воронежа во время совершения богослужения.
Причислен к лику новомученников
.

В 1911 году настоятелем Воскресенского Новоиерусалимского монастыря стал архимандрит Иона (Лазарев). Священномученик Иона (Лазарев) впоследствии стал епископом Невельским, викарием Витебской епархии 

14 мая 1921 года он был уволен на покой с благословением заместителя Местоблюстителя митрополита Сергия проживать в селе Батюшкове Дмитровского района Московской области. Живя здесь, он служил в Никольском храме в этом селе. Многие почитали епископа Иону за дар прозорливости и приезжали, чтобы получить от него духовные наставления. В тридцатых годах на территории Дмитровского района была создана система исправительно-трудовых лагерей, заключенные которых занимались строительством каналов и шлюзов. Среди узников этих лагерей было много духовенства, и епископ через заключенных, имевших свободный выход из лагеря, помогал находящимся в неволе священникам. В 1937 году арестован и расстрелян. Причислен к лику новомученников
.

C 1916 г. по 1918 г. наместником Ново-Иерусалимского Воскресенского монастыря был епископ Трифон Туркестанов (Туркестанов Борис Петрович)- 1931-1934 г.г..

 По закрытии монастыря был причислен к Донскому монастырю. 

Очень почитаемый в народе, епископ Трифон (Туркестанов) является автором известного Акафиста «Слава Богу за все». 

Мария Брянцева, 1895 года рождения, уроженка с. Северово Подольского района Московской области, с 1915 по 1928 год была монахиней Борисоглебского монастыря близ Истры, а после его закрытия поселилась в с. Лемешеве. В 1931 году по ст. 58-10 УК РСФСР была приговорена к 5 

Мученики, о которых известно, что они пока не прославлены: 

Священник Василий (Семенов Василий Яковлевич, 1878 – 21.11.1937), Московская область, Истринский р., с. Лужки, пока не прославлен, но его имя содержится в списке пострадавших за веру Христову в Бутово.

В тех же списках значится имя ктитора Симеона - Молчанова Семена Феофановича (1875 - 10.12.1937), Московская область, г. Истра, церковь Вознесения- вот и все, что известно о расстрелянном на полигоне в Бутово ктиторе храма Вознесения в городе Истре. Известно, что он был монахом. «Ктитор»- это попечитель, вкладчик. Монах и попечитель? Как-то не совмещается. Скорее всего, применено одно из старых понятий слова «ктитор», а именно- «церковный староста». Тогда становится понятно, что монах одного из упраздненных монастырей (Новоиерусалимского?) стал церковным старостой в Вознесенском храме города Истры. Но это пока только догадки. В полных списках новомучеников и исповедников российских, в Бутове пострадавших, пока не прославленных, значится и имя ктитора Иоанна (Бурмистров Иван Иванович) из Истринского района дер. Ново-Сергиево. Последний священник Преображенского храма в с. Никулино Иоанн Беляев- родной дед православной жительницы села Никулино Ларисы Ивановны Журиной, также был арестован и расстрелян. На фотографии из архива его внучки –волевой, умный пастырь. Такой мог, как следует из семейного предания, сказать председателю Истринского райисполкома, зашедшему в храм в кепке и с папиросой: «Я научу тебя вести себя в храме».

Были арестованы и расстреляны следующие священники истринских храмов:

-Иеромонах Михаил (Дубовенко Михаил Филиппович 1868-17.02.1938 г.) служил в Крестовоздвиженском храме села Дарна.

-Священник Емельян (Гончаров Емельян Антонович – 1882-05.11.1937 г.) –церковь села Рождественно.

-Священник Николай (Кудрявцев Николай Алексеевич – 1882-01.07.1938 г.) служил в д. Раково, затопленной водами Истринского водохранилища.
-Священник Василий (Семенов Василий Яковлевич -1878-21.11.1937 г.) служил в храме села Лужки.
3.6. Иудина страна
Селение Эйн Карем в Палестине древней  называется  Иудиной страной.

Почему Иудина? Название происходит от колен израилевых. При первом перечислении колен Библия называет их именами 12 сыновей Иакова (Быт. 49:28).
В Земле обетованной каждое колено получило свой удел.

После смерти в 928 г. до н. э. царя Соломона единое Израильское царство распалось на два царства: Иудею на юге (земли колен Иуды и Вениамина) и Израиль на севере (территория проживания остальных десяти колен).

Иудина страна- это удел колена Иуды.

Сейчас на этом месте в Святой земле расположен русский женский Горненский монастырь.

Горненский женский монастырь находится в одном из живописнейших уголков на юге современного Иерусалима - Эйн Кареме (в пер. с арабского - Источник в винограднике). 

С Эйн Каремом христианская традиция связывает два важных события: рождение Иоанна Крестителя и встреча Девы Марии и праведной Елизаветы.

Эйн Карем — западная окраина Иерусалима, раскинувшаяся у подножия горы Ора в Иудейских горах.

С древних времен в Эйн Карем бьёт Источник Марии, рядом с которым и образовалось поселение. Название источника связано с преданием о том, что Дева Мария во время своего известного посещения пришла к роднику и испила воды.

Христиане верят, что вода источника святая. Источник Марии – один из наиболее водоносных родников Иудейских гор. Ещё недавно вода в нём была кристально чистая, и паломники увозили её домой, но сейчас пить эту воду не рекомендуется .
Встреча Девы Марии и праведной Елизаветы, состоявшаяся несколько дней спустя после Благовещения; описана в Евангелии от Луки (Лк.1:39-56).

Согласно Евангелию от Луки, узнав при Благовещении от архангела Гавриила о том, что её немолодая бездетная двоюродная сестра Елизавета наконец-то беременна, Дева Мария немедленно отправилась из Назарета навестить её в «город Иудин» (Лк.1:39). Евангелие описывает встречу так:

«Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве её; и Елисавета исполнилась Святаго Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? Ибо когда голос приветствия Твоего дошёл до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа».  (Лк.1:41-45).
Таким образом, Елизавета стала первым человеком, провозгласившим Богоматери её будущее. Cлова приветствия Елизаветы вошли в состав известной христианской молитвы, называемой в православии Песнь Пресвятой Богородице, а в католицизме Радуйся, Мария.

В ответ Дева Мария произнесла величественный благодарственный гимн, начинающийся со слов «Величит душа Моя Господа» (Лк.1:46-55), известный в западной традиции как Магнификат.

Согласно Евангелию, Мария прожила в доме Захарии и Елизаветы около трех месяцев и вернулась в Назарет незадолго до рождения Иоанна Предтечи. От источника Пресвятой Девы Марии дорога ведет к русскому Горненскому женскому онастырю. Своим возникновением монастырь обязан начальнику Русской

Духовной Миссии архимандриту Антонину (Капустину). 

В 1871г. архимандрит Антонин купил в этом месте два дома и обширную плантацию оливковых деревьев, а затем, расширив участок покупкою смежных земель, построил приют для русских паломников. Впоследствии здесь стали селиться русские инокини, и приют стал монастырем. 
Первый каменный храм обители был построен в начале 1882 г. и освящен 30 марта 1883 г. в честь Встречи Божией Матери  с прав. Елизаветой. Этот праздник, утвержденный Священным Синодом, стал именоваться  «Целование Мариино» или «Прихождение Божией Матери в Горний Град Иудов». Позднее  в Горненском монастыре стала почитаться Казанская икона Божией Матери, которая спасала сестер обители во время бушевавшей в Палестине эпидемии холеры. И храм стал именоваться в ее честь.

Перед храмом находится столб от дома праведных  Захарии и Елизаветы. Справа от входа камень, у которого, по преданию, проповедовал Иоанн Креститель.
Истринский храм Покрова Пресвятой Богородицы территориально действительно расположен так же, как и Эйн Карем в Земле обетованной. 

Удивительно, но на карте 1784 года это место на карте Русской Палестины поименовано Иудиной страной.
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На карте написано «Иудина страна» как раз на месте Храма Покрова Пресвятой Богородицы в поселке Пионерском! Традиция обозначения мест Русской Палестины продолжена и после кончины Святейшего Патриарха Никона!

Истринская Иудина страна  состоит из красивейших удивительных мест, включающих заливной луг в излучине рек Истра, Малая Истра, Маглуша (кадастровый номер 50:08:0060308:484), храма Покрова Пресвятой Богородицы и земель Дачного поселка «Наука, Искусство, Литература» (сокращенно - НИЛ).

На приведенной карте заливного луга  как раз и находятся и аналог родника Пресвятой Девы Марии в Иудиной стране Израиля.
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Согласно местным преданиям, этот родник был освящен Святейшим Патриархом Никоном в 17 веке. Все эти земли видимо не случайно принадлежали Ново-Иерусалимскому монастырю и монахи любили брать чудесную воду из источника.

В памяти поколений сохранилось осознание святости этого места.

Воссоздание святых мест Русской Палестины  поддержано Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом.   При посещении Ново-Иерусалимского монастыря  ( ссылка http://www.patriarchia.ru/db/text/3349640.html ) Патриарх Кирилл сказал:

«Посещая этот район Подмосковья, русские люди смогут не только увидеть храм Воскресения, но и как бы прикоснуться к Святой Земле. Для тех, кто посещает Русскую Палестину, могут быть разработаны замечательные туристические маршруты, — заключил Святейший Патриарх Кирилл. — Но эти замечательные поля, луга и рощи не должны покрываться какими-то искусственными новоделами. Русская Палестина не может превратиться в туристический кич. Здесь должны быть действительно восстановлены исторические памятники, которые были бы связаны с библейскими событиями, привязаны к священной топографии Святой Земли».
Жители поселка НИЛ решили отметить это святое место.

Они и решили отметить место Святого родника и построили рядом с ним часовню. 

Совместно с Историко-православным фондом «Русская Палестина» они решили в будущем освятить построенную часовню в честь Преподобной Елизаветы, матери Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

А пока что отслужили молебен. 

4. Выбор организатора восстановления дома притча.
Историко-православный фонд «Русская Палестина» создан в 2005 году и своей целью ставит восстановление православных святынь.
В соответствии с ГКРФ, Федеральным законом от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», Федеральным законом от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»,     Совет депутатов Истринского городского округа принял Решение «Об утверждении положения о порядке передачи имущества, находящегося в собственности городского округа Истра Московской области, в безвозмездное пользование социально ориентированным негосударственным некоммерческим организациям», а также «О заключении Договоров о передаче в безвозмездное пользование муниципального имущества городского округа Истра Московской области».

Согласно подпункта 5) пункта 1 статьи 31.1 Федерального закона от 12.01.1996 N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»

Статья 31.1. Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций органами государственной власти и органами местного самоуправления

1. Органы государственной власти и органы местного самоуправления в соответствии с установленными настоящим Федеральным законом и иными федеральными законами полномочиями могут оказывать поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям при условии осуществления ими в соответствии с учредительными документами следующих видов деятельности:

5) охрана и в соответствии с установленными требованиями содержание объектов (в том числе зданий, сооружений) и территорий, имеющих историческое, культовое, культурное или О заключении Договоров о передаче в безвозмездное пользование муниципального имущества городского округа Истра Московской области

Историко-православный фонд «Русская Палестина» включен в состав социально-ориентированных НКО на основании подпункта 5) пункта 1 статьи 31.1 Федерального закона №7-ФЗ.

Таким образом, возможными способами наделения фонда имущественными правами является:

· Договор долгосрочной аренды;

· Договор безвозмездного пользования;

· Договор безвозмездного пользования плюс внесение права пользования в качестве вклада в НКО;

5.Первоочередные мероприятия.

5.1.Создание и установка Информационного щита на въезде к дому притча, в котором были бы отражены основные моменты истории поселка.
5.2. Разработка проекта реставрации.

5.3. Разбивка (восстановление) яблоневого сада (этой осенью).

5.4.Выбор подрядной организации.

6. Контроль за восстановлением дома притча.
Контроль за восстановлением дома притча целесообразно возложить на инициативную группу.
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