Светлая память

22 июня 2020 года предположительно от инфаркта ушел из жизни Тарло Евгений Георгиевич.  Евгений Тарло родился 13 февраля 1958 года в Новосибирске. В 1985 году окончил юридический факультет МГУ им. Ломоносова. Защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертацию. Ученое звание— профессор. С 2007 года по 2015 год был представителем в Совете Федерации от Тамбовской области. После ухода из верхней палаты парламента стал президентом фонда «Правовое государство», был вице- президентом Союза адвокатов России.

В 90-х годах прошлого века он был судьей Истринского городского суда.

В это время формировалась муниципальная собственность, с большими трудностями. Комитету по управлению имуществом Истринского района приходилось часто защищать собственность в судах.  Защиту интересов района осуществлял с  успехом Тарло Е.Г. Его приемы, творческие находки вызывали восхищение.
Привлечение инвесторов в район тогда (как и сегодня) также  было   остро
, был такой пионерлагерь «Лужки» Министерства мелиорации СССР. Он разрушался. актуально
Например Если честно, никакого отношения к нему районные власти не имели. Но Тарло Е.Г. решил привлечь в качестве покупателей этого пионерлагеря руководителей Онэксим-банка Потанина и Прохорова. Это у нас получилось. Довольно серьезно вкладывался в район Онэксим-банк.

На  основании письма Председателя Комитета по управлению имуществом Истринского района Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II обратился к Главе Администрации Московской области (Губернатором Глава Администрации стал именоваться позже) с просьбой передать монастырь Русской Православной церкви, опираясь на как - будто очевидные соображения о том, что если музей областной, то и имущественный комплекс монастыря должен  находиться в собственности Московской области. Однако всегда было известно, что имущественный комплекс Ново-Иерусалимского монастыря был тогда и остается по настоящее время федеральной собственностью. Тем не менее, такой шаг был предпринят, так как распорядительный документ Правительства РФ был бы невозможен без учета мнения областного руководства. Тогда же образовалась инициативная группа по передаче монастыря: Колотий Н.А., Тарло Е.Г. и Отец Алексий (Терентьев). Было подготовлено Постановление Главы Администрации Московской области. (Это только легко так сказать, но процесс был очень сложный ). 
Постановлением Главы Администрации Московской области от 30.06.94 г. № 147 «Об ансамбле Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря в г. Истра» была назначена комиссия по передаче имущественного комплекса монастыря, и принято принципиальное решение о передаче:

« 1.Передать поэтапно в бессрочное безвозмездное пользование Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) комплекс зданий и сооружений ансамбля Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря».

Постановлением Главы Администрации Московской области от 11.10.1994 г. №232 отдельные объекты имущественного комплекса были переданы Русской Православной Церкви.

Постановление №232 содержит поручение Главе района В.А. Сафронову найти « равноценные помещения» и поэтапно переселять в них музей. Забавно. Где можно найти помещения (да еще в районе), равноценные Ново-Иерусалимскому монастырю?

После выхода этого в целом утопического и  неправомочного документа началась настоящая нелицеприятная схватка между представителями 
Московского Патриархата и их сторонниками с одной стороны  и работниками культуры- с другой.
Тарло Е.Г. Организовывал поддержку выдающихся деятелей культуры и науки. Например, академик Лихачев не остался в стороне:

Президенту Российской Федерации 

Б.Н. Ельцину


Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Обращаю Ваше внимание на ситуацию, сложившуюся вокруг выдающегося памятника духовной культуры России Воскресенского монастыря «Новый Иерусалим» в Московской области (г. Истра). 

Монастырь, основанный в 17 веке, воссоздает на. русской земле святыни древней Палестины и представляет собой уникальный памятник религиозного творчества, созидавшегося усилиями всей Православной Церкви.

В наши дни, спустя семьдесят пять лет после закрытия советской властью, монастырь безусловно должен быть возрожден. Общественность' правомерно озабочена использованием этого важного религиозного памятника не по назначению. 

Прошу Вас, глубокоуважаемый Борис Николаевич, окончательно решить вопрос возвращении монастыря в собственность Русской Православной Церкви при сохранении в нем музея в двойном подчинении. 

Не подлежит сомнению, что этот высокий акт мог бы иметь историческое значение для воскрешения духовной культуры России.

С уважением 

Академик Д.С.Лихачев 

Приписано от руки

Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Очень прошу вас возвратить Ново-Иерусалимский монастырь церкви, а двойное (подчеркнуто) подчинение музея в Новом Иерусалиме сможет послужить образцом (подчеркнуто) доброжелательных отношений Церкви и науки. 

Ваш Д. Лихачев.

А в  это время по инициативе Министерства культуры России и музея срочно был подготовлен Указ Президента РФ от 20 февраля 1995 года N 176  «Об утверждении Перечня объектов исторического и культурного наследия федерального (общероссийского значения), согласно которому имущественный комплекс Историко-архитектурного и художественного музея «Новый Иерусалим» был включен в Перечень объектов, имеющих общероссийское значение.

Общероссийской значение и Постановление Верховного Совета РФ №3020-1 от 25.12.1991 г., согласно которому для передачи в областную собственность имущественного комплекса музея требовалась определенная процедура,  ставило под вопрос правомочность Постановлений Тяжлова А.С. №147 и №232  в части передачи имущества федеральной собственности Русской Православной Церкви (РПЦ).

И, несмотря на то, что музей там был с момента разгрома монастыря и выселения монахов, и несколько десятилетий музей был областным, но формально это должен был быть музей федерального подчинения, и имущество его всегда было федеральным и не могло быть областным. А именно такую справку выдала Московская коллегия адвокатов, что затянуло процесс передачи монастыря Церкви. Увы…

Более того, Святейший Патриарх Московский и Всея Руси также был введен в заблуждение относительно статуса имущества, и Патриарх написал письмо Президенту о передаче монастыря в собственность, что не допускалось законодательством и тогда, и теперь в случае, если объект не построен заново.

Наконец была создана комиссия при Министерстве культуры во главе с заместителем министра культуры Вячеславом Ивановичем Брагиным.

Первый раз комиссия собралась 23 мая 1994 года. 
Второе и последнее заседание комиссии состоялось 30 мая 1994 г.
Перед самым окончанием заседания и принятием решения представители Патриархии и вся группа сторонников передачи монастыря (кроме Колотий Н.А.) в знак протеста против оскорбительных высказываний в адрес Церкви покинули заседание. 

После затянувшейся паузы председательствующий Брагин В.И. сказал: «Будем голосовать?»

Колотий Н.А.: Может быть, мне уйти, чтобы было единогласно?

Снова долгая пауза и В.И. Брагин говорит: «Зафиксируем обе точки зрения».

Это было не просто честное, но исключительно мужественное решение. Можно смело сказать, что если бы не четкая, смелая, беспрецедентно мужественная позиция Брагина В.И., то неизвестно, когда бы монастырь передали. И это притом, что министр культуры был категорически против передачи монастыря Церкви.

9 октября 1995 года Правительство Российской Федерации подписало распоряжение №1380-р о поэтапной передаче зданий и сооружений Нового Иерусалима возрождающемуся ставропигиальному монастырю. Церкви были переданы Воскресенский собор, Церковь Рождества Христова, восточный братский корпус и скит Патриарха Никона.
На снимке в покоях наместника монастыря архимандрита Никиты (Латушко). О. Никита, Колотий Н.А. , Тарло Е.Г. 
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У него было много идей по использованию церковного имущества. Жаль, что Патриархия их не использовала.

Тарло Е.Г. был исключительно богато одаренной личностью, с самыми разносторонними интересами.

 На протяжении семнадцати лет развивал собственное фермерское хозяйство близ Переславля-Залесского, сумел возродить брошенные земли, завёл коров, овец, кур, гусей, кроликов, построил колбасный и молочный цеха, разбил теплицы и огородные плантации, производил молоко, творог, сыр, квас, клюквенные настойки и др., открыл трактир «Попов луг» («У нас буквально всё — от здания трактира и его интерьера до разнообразных и многочисленных яств — пропитано русским духом. Той самой русской стариной, когда в меню подобных заведений не было блюд с французскими или «аглицкими» наименованиями, потому что все они готовились по давним отечественным рецептам, с соблюдением подлинно русских кулинарных традиций»), реконструировал часть берега Плещеева озера и сделал отличный пляж, построил часовню в память русского воина Евгения Родионова. 
Путешествовал, писал книги, интересовался абсолютно всем, активно отстаивал свои взгляды на ТВ и в соцсетях, подавал иск к Facebook, жёстко критиковал как либералов, так и единороссов, терпеть не мог Германа Грефа, Алексея Кудрина, «Гайдара, Чубайса и их воровскую свиту», «либерастическую прессу», отвергал крайний радикализм вне зависимости от цвета знамён. 
Противник пенсионной реформы: «Через коленку пропихивали идеи Кудрина-МВФ о повышении пенсионного возраста. Никаких здравых доводов никто не слушал. Пропихнули, вопреки общественному возмущению и мнению депутатов и сенаторов, которых в очередной раз нагнули. Сильно подорвали авторитет власти. Экономический эффект чуть больше нуля. Социальные потери огромны». Был президентом Столыпинского клуба, одним из ведущих экспертов «Царьграда», экспертом Изборского клуба. Награждён почётной грамотой Патриарха Московского и всея Руси, а также Крестом «Десятина» (высшая награда Общероссийского общественного движения «Россия Православная») - «в знак общественного признания и благодарности за верность Отечеству, веру в Великую Россию и неустанные труды на благо народа».
Ранее на здоровье не жаловался. Занимался спортом, ежедневно совершал длительные велопрогулки и даже катался на роликах. Пару дней объявил, что собирается в тур на машине с велосипедами из Москвы во Владивосток, через все крупные города.
Последнюю запись в соцсети (снимки рыбного улова) Тарло следал сделал за несколько часов до смерти. https://ic.pics.livejournal.com/general_ivanov1/84382..
Из майских и июньских записей Е. Г. Тарло:
«Когда конгрессмены-демократы встают на колени в честь убитого афроамериканца, которого хоронят в золотом гробу, возникает рвотный рефлекс»
«Презрение к праву, закону, порядку и здравому смыслу - норма псевдолиберальной тусовки. Злоба, пропагандизм, лозунги и отсутствие малейшей позитивной программы. Всё ради власти и денег любой ценой»
«Патриоты, в основном, многозначительно молчат. Зато либерасты заверещали, надеются раскачать лодку. Неважно, в какую сторону, лишь бы раскачать. Мозгов совсем нет, думают, убежать успеют. А бежать-то и некуда»
«Либералов поддерживают лишь те, кто просто против России»
«Гнать поганой метлой нужно пропагандонов, гайдаровцев и русофобов»
«Вчера согласился на прямой эфир по скайпу с радио «Свобода». Будто в дерьмо окунулся. Мерзейшее пропагандонство, замешанное на неприкрытой русофобии, тенденциозности и даже подлости сквозит в деятельности рупора иностранных спецслужб «Радио Свобода». Голос, манера ведущего, набор информации, её подача - всё неприкрыто антироссийское. При этом они даже не заботятся о логике и минимальной объективности»

«Если смотреть телевизор, то в России востребованы только плохонькие актёры, перетирающие между собой свои проблемки, губасто-сисястые жертвы пластических хирургов, ищущие себе новых папиков и спонсоров, ну и разбрызгиватели спермы, чтобы проводить с ними анализы ДНК и тесты на полиграфе. Сказал я, что не нравится мне наше ТВ, так мне отовсюду советы: иди на «Культуру» или в интернет! А почему я должен туда идти? Пусть туда (в интернет) идут все эти бездарные пошлые шоу с анализами ДНК, Ксюшами из катафалков, друзьями Андрея и соратниками последнего мужа Пугачёвой. Телевидение - это СРЕДСТВО МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, получающее государственные бюджетные деньги, имеющее аудиторию, собранную государством, оно ОБЯЗАНО решать государственные и общественные задачи: информировать об основных новостях и проблемах нашего общества, о том хорошем и важном, что происходит в стране. А самое главное, давать хорошие примеры жизни, образцы достойного поведения в жизни, в работе, в быту. Не нужно скрывать проблемы, но жизнь состоит не только из дерьма, измен, предательств и нищеты. Множество достойнейших людей, добившихся успеха в жизни, множество посёлков и деревень, на которые приятно посмотреть, есть учёные, есть предприниматели. Нет, нам впаривают вновь выявленных наследников выдающихся имён, возникших от случайных связей, пропагандируют трансгендерное равенство и какие-то скучнейшие разговоры скучнейших артистов и крикливых дам. Пока в стране так будут относиться к информационной повестке, к формированию общественных ценностей и морали, не будет у нас ни прогресса в экономике, ни выдающихся фильмов, ни научных прорывов»

«Билл Гейтс, Герман Греф и Никита Михалков. Гейтс начал опровергать то, что он якобы разрабатывает планы чипирования человечества. Об этом сказал (в вопросительной форме) Никита Михалков. Не знаю, что делает Гейтс. Я вижу, что человечество (в лице каждого индивида) становится всё более подконтрольным гигантским частным корпорациям - через соцсети, компьютеры, смартфоны, СМИ, программный софт и даже компьютерное «железо», которое управляется откуда-то без нас, подчиняясь неведомым нам алгоритмам. И это серьёзнейший вопрос, который нужно обсуждать и осмысливать. Куда мы с вами все идём, дружно сдавая все свои персональные данные, принимая условия пользования программами, покупая электронную технику. Никита Сергеевич поставил этот вопрос. И здесь наши платные пропагандисты типа Познера принялись дружно наскакивать на Михалкова, обвиняя его в распространении слухов и теорий всемирного заговора. Ну, во-первых, лучше о теориях заговора, чем о трусах и катафалках Собчак и Бузовой. А во-вторых, за всей политтрескотнёй замялся вопросик о кармане, государстве и Германе Оскаровиче Грефе. А это что? Заговор или реальность? У кого в кармане госбюджет, резервный фонд? Как государство заплатило негосударственной структуре гигантскую сумму за принадлежащие ему акции Сбербанка? Куда эти денежки пойдут? Кто может безнаказанно рассуждать об управлении народом как быдлом, не способным к демократии и самоуправлению в соответствии с писаными законами и Конституцией? Про Билла Гейтса и его филантропию полны все СМИ, а про Германа Оскаровича и сделку с акциями Сбербанка - ничего. Про чипирование - все смеются, хахаха. А про сбор персональных данных, закладки в программных продуктах, которых избежать невозможно - ничего. Смейтесь, смейтесь. Первыми пострадают те, кто служит и прислуживает надвигающемуся Молоху всеобщего внегосударственного тоталитарного контроля»

«Греф проталкивает цифровизацию в глобальном смысле и предлагает сконцентрировать все данные в Сбербанке. Процесс этот идёт давно... Я - за разумную цифровизацию, чтобы людям проще было оформить пенсию, получить пособие, паспорт, купить билеты, выехать в отпуск и т. д. Вопрос здесь не в том, собирать эти данные или нет, а где, как собирать и как хранить. Кто и как их будет использовать... Повизгивающие от «прогресса» сторонники «либерализма» говорят о том, что мы сами, добровольно отдаём наши данные корпорациям. А как не дать их, если не дав данных, ты не сможешь пользоваться компьютером, общаться в сети, смотреть фильмы, звонить по телефону? Это свобода или несвобода? А как соблюдаются при этом нормы внутреннего любой цивилизованной страны и международного права о тайне переписки, о личной жизни, о свободе печати и информации, о персональных данных? У нас принято запрещать государству собирать персональные данные и интересоваться перепиской и взглядами граждан. А международным корпорациям и иностранным спецслужбам можно? Банкам необходимо собирать информацию по клиентам, знать их кредитную историю. Согласен. Но где гарантии того, что эти данные не утекут к бандитам или конкурентам? А нужно ли давать банкам право собирать максимально полные досье на граждан? Кто и как этими досье воспользуется, особенно, если банк сейчас почти наполовину иностранный, а скоро станет и вовсе неподконтрольным правительству и России. Это всё вопросы и вопросики, которые нужно открыто ставить и содержательно, публично, досконально обсуждать, не сводя к смешкам над «чипированием»«

«Катался на велике вокруг озера. Заехал в Купань. Обычный посёлок в Нечерноземье. Земли вокруг бедные. Климат не жаркий. Одноэтажные и двухэтажные дома. Отдельные есть красивые, огорожены заборами. Большинство - не очень, есть развалюхи. Из «достопримечательностей» - магазин «Пятёрочка» и зал торжеств. Кто-то сделал неплохую спортплощадку. Молодёжь там крутилась. Работы, понятно, нет. Торфоразработки давно закончились. Невыгодно, да и работать в таких условиях сейчас никто не будет. Но вот что меня удручило. Неряшливость. Двухэтажные дома были совсем неплохими. Живут там знакомые между собой люди. Почему не привести свои дома в порядок? Вы же их приватизировали. Денег нет? Но чтобы помыть подъезды, отремонтировать и не ломать двери денег не нужно. Расчистить грязь на балконах, посадить аккуратно деревья и цветы возле дома, сделать детскую площадку, отремонтировать сараи и выбросить старую мебель, на которой собираются пьяницы и подростки пить пиво и водку. Все силы наших госорганов и пропагандистов сосредоточены на организации выборов. СМИ заняты созданием развлекухи для масс, чтобы получать рекламные деньги. А кто научит людей правильно вести себя в доме, у дома, кто покажет хорошие примеры? Кто проведёт конкурс на лучший двор и дом, привезёт машину-две щебёнки, выплатит премию победителям? Это вне поля зрения вертикали и помоечных телеканалов. Им нужно указание Президента, федеральный бюджет для освоения. Ну ладно, с ними понятно. А люди? Чего ждут люди? Каждый? Что, родители не учили убирать за собой, сажать цветы. Мужики гвоздь вбить не умеют и не хотят, а женщины совсем опустились? Что-то у нас не так. Помню, в детстве мы с удовольствием сажали во дворе пятиэтажки деревья, цветы. Хотя помню, как каждый день в подъезде образовывалась лужа мочи. Это делал сосед, местный художник, который любил вы ориентир по соотношению долей местного производства, национальных и международных производителей. При этом национальные и международные производители должны быть максимально локализованы, так как это экономически и экологически предпочтительно. Нужно стремиться не к минимизации издержек на единицу продукции, а к социально благоприятной структуре занятости и снижению нагрузки на окружающую среду»

«Весной этого года на моей ферме был кризис. Прошлое лето было страшно дождливым и сена заготовили меньше, чем было нужно. И так у всех. Крупные хозяйства выживали благодаря заготовкам сенажа (там немного другое оборудование, подороже, и технология), а мы просели. Пришлось весной покупать сенаж и сено почти по цене комбикорма. Этот лето тоже началось с дождей, в поле не влезть - трактора тонули. Но вот, вроде немного распогодилось, и мы начали покосы травы -»зелёнку» на корм скоту. Надои сразу повысились. Радуемся! Будет молоко, будет сыр!»
«У меня нет политических амбиций. У меня амбиции выше - творческие, человеческие, фермерские и т. д.»
«Срочно отказаться от набившего оскомину примитивного мифа о «решающей роли рынка». Рынок нигде в развитых странах не играет решающей роли. Государственное планирование должно вести за собой рынок, а не ждать, когда рынок «расставит всё по местам». Это особенно актуально для России, где существует огромная неравномерность уровней развития инфраструктуры и уровней жизни по гигантской территории. Рынок не сокращает эту неравномерность, а наоборот, делает богатые регионы ещё богаче, приводя к огромным миграционным перекосам, и фиксирует бедность менее развитых регионов, стимулируя отток населения оттуда... Нужна новая основа национального планирования и новая цель экономической деятельности страны – выравнивание уровней экономического развития регионов, чтобы обеспечить стандартный уровень предоставления социальных услуг любому гражданину России, где бы он ни находился. Отсюда вытекают хорошо просчитываемые количественные и качественные ориентиры планирования... 
Жаль, что такие умные, патриотичные православные люди уходят . Помолитесь об упокоении души Р.Б. Евгения! Царство ему Небесное!
