 В поисках компромисса по охранным зонам 


В среду в здании администрации Истринского района прошел организованный Общественной палатой круглый стол на одну из самых острых тем в плане общественного резонанса: «Охранные зоны Воскресенского Новоиерусалимского ставропигиального монастыря и влияние их на социально-экономическое развитие города Истра».

Вопрос этот дискутируется последние несколько лет. Причем поднят он был, напомним, еще задолго до того, как в апреле 2011 года появилось Постановление  правительства Московской области, оформившее документально разделение близлежащих к монастырю земель на природоохранные ландшафтные зоны. Документ также  предписывает запретить (в охранных зонах) или ограничить строительные работы на огромных территориях (в зонах регулируемой застройки).

Столь жесткие требования к использованию земли вокруг монастыря, закрепленные в прошлом году  решением и Минкультуры Московской области, вывели конфликт на новый уровень – в ход пошли судебные иски. В результате по разные стороны баррикад оказались районные и городские власти и представители монастыря. Но это полбеды. Проблема напрямую затрагивает и население Истры.

Задача, которую ставила Общественная палата, приглашая на круглый стол большое число заинтересованных и ответственных лиц: районных и городских чиновников, представителей общественных, политических организаций, депутатов, представителей РПЦ, фонда «Русская Палестина», а также чиновников областного уровня (всего на мероприятии присутствовали двадцать пять человек) – вполне решаемая. В этом уверен руководитель Общественной палаты Истринского района Сергей Борисов. По его словам, "нужно изменить  градус полемики, уйти от резких заявлений и транслирования в СМИ фактов, документально неподтвержденных. Нужно начать диалог; сторонам, сейчас придерживающимся противоположных  оценок, необходимо научиться  слышать оппонентов. За круглым столом, глядя друг другу в глаза, это сделать, согласитесь, легче".
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На фото слева направо: С. Борисов, А. Айрапетов, А. Горбатков, О. Славенко

 

Можно ли повернуть дискуссию в конструктивное русло? Необходимо, уверен первый заместитель Главы районной администрации Александр Горбатков. Коснувшись истории вопроса, он предложил свои варианты выхода из тупиковой ситуации. Основная мысль, которую высказал чиновник, состоит в следующем: если исходить из того, что монастырь – это действующий объект внутригородской среды, то его функционирование нельзя рассматривать отдельно от развития городской инфраструктуры.

«Постановление областного правительства об образовании защитных зон монастыря рано или поздно должно было появиться. Администрация района не против этого документа. Но все так стремительно было принято, причем без учета сложившихся реалий, без проведения экспертизы. Приведу один пример. Сегодня реставрация монастыря ведется без строительства котельной. Если в 17 веке топили дровами, то сегодня без котельной не обойтись. Правовой оценки по вопросу выделения земли под строительство этой котельной  в охранной зоне получить не представляется возможным. Поэтому встал вопрос о внесении изменений в Постановление 2011 года. Причем мы  этот вопрос ставили сразу же после принятия  документа. Нам было обещано, что со временем поправки в документ будут внесены. Но потом все застопорилось... Сегодня нужна добрая воля всех присутствующих и заинтересованных лиц, в том числе и правительства Московской области, в разрешении возникших противоречий. Все мы, вне зависимости от вероисповедания, хотим жить в комфортной среде!

Необходимо подумать и о содержании этих охранных зон: в настоящий момент там трава по пояс, которая сегодня-завтра может начать гореть!»

О том, что обсуждаемая тема горячая, напомнила и Наталья Колотий, председатель фонда «Русская Палестина». «Самый вопиющий факт, который почему-то никто не замечает, это то, что зоны монастыря перекрывают Волоколамское шоссе, а также дорогу на Бужарово, захватывают городской стадион  с объектами муниципальной собственности. Сколько законов здесь нарушено? Нельзя забывать, что наш монастырь – это объект федеральной собственности, но при этом его деятельность регулируется региональными законами – Постановлением Московской области», - отметила Колотий, подчеркнув, что «Постановление правительства Громова (экс-губернатора области) с юридической точки зрения ничтожно... Нужно написать письмо действующему главе области и изложить наши претензии».
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На фото слева Н.Колотий

На заседании круглого стола настоятеля Воскресенского Новоиерусалимского монастыря игумена Феофилакта представляла Ольга Задирако. Она заявила, что не уполномочена давать комментарии на заданную тему, отметив, что  представители монастыря выстраивают свою позицию, имея на руках Постановление правительства области от 2011 года. Задирако также отметила, что у нее нет оснований считать этот документ юридически ничтожным, так как иск администрации района судом (первой инстанции) был отклонен.
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На фото О. Задирако

Взявший слово Глава ГП Истра Юрий Савельев подчеркнул, что «никто из присутствующих не ставит под сомнение существование охранных зон. Но  замечу, что решение по ним принималось без публичных слушаний, и возникла нынешняя острая ситуация».  Он также напомнил, «что изначально в Миникультуры  говорили о том, что возможно внесение корректировок в документ. Но, похоже, сегодня никто не хочет взять на себя разумное решение этой проблемы. Поэтому необходимо сесть за стол переговоров с нынешними чиновниками областного и федерального уровня и урегулировать наконец-то этот вопрос».

 В связи с тем, что стороны фактически отступили на исходные рубежи в обсуждении вопроса по охранным зонам и никакого компромисса не просматривалось, довольно интересным выглядело выступление «человека со стороны» - Германа Стерлигова, ныне являющегося председателем правления «Общества любителей древней письменности».

«Я бы хотел поднять только один аспект затронутой проблемы – исторический. Всегда монастыри обрастали городами. И монастырь всегда обрастал посадом. Монастырская жизнь имеет два вида – это собственно отшельническая и монастырская жизнь, когда проживает огромное количество людей вокруг стен. Стены нужны, чтобы в случае опасности люди могли бы прятаться за ними. Поэтому люди всегда тянулись к этим крепостным стенам как к защите и духовной,  и физической. И поэтому вопрос о том, можно строить или нет вокруг стен или посадов, абсурден. Не просто можно, а нужно. Потому что монастырь теряет свой основной смысл, если вокруг нет посада. В противном случае все превращается только в туристический центр – сюда приезжает огромное количество паломников, им нужен хороший вид со стен монастыря, а монахам - хороший вид из кельи. Поэтому смотреть на голый монастырь без посада – это как корове седло примостить. Я не могу навскидку, кроме Новоиерусалимского, привести ни одного примера монастыря, где вокруг посада не было бы ничего. Как известно, тот же Иерусалим самым плотнейшим образом застроен жилыми домами. И никому не приходит в голову все это снести и сделать на этом месте какой-то особый ландшафт. Поэтому дилеммы относительно строительства с исторической точки зрения не существует.

Теперь вопрос о том, кого селить и кого не селить вокруг монастыря. Конечно, это зависит от того, кому принадлежит земля. Если земля принадлежит монастырю, то нужно внимательно изучить вопрос о том, кто же принимал странное решение о выделении земель монастырю, согласно которому территория монастыря захватила дорогу, часть города. Монастырю исторически выделялись земли только вместе с крепостными. Без крепостных земли монастырю не нужны. Это же не девелоперы, которые застраивают  земли и продают  ее вместе с объектами. То есть занимаются бизнесом - они же не монахи. Поэтому, мне кажется, нужно ставить вопрос перед федеральными властями о пересмотре вопроса о праве собственности на землевладения вокруг Новоиерусалимского монастыря, чтобы снять противоречия и учесть интересы города и его жителей, причем, как верующих, так и безбожников.

Охранные зоны в этом случае нужны с точки зрения пожарной и экологической безопасности. Если соблюсти охранные и градостроительные нормативы, то это будет живой объект, а не мертвый музей».
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На фото в центре Г. Стерлигов, справа от него С. Фатеев 

 Все выступавшие так или иначе апеллировали к областным властям.

Между тем, присутствующий на заседании Сергей Фатеев, представляющий Общественную палату Московской области и являющийся советником врио губернатора Подмосковья, дал понять, что проблема с охранными зонами вокруг Новоиерусалимского монастыря должна быть урегулирована на местном уровне. По словам Фатеева, врио губернатора Московской области будет рассматривать этот вопрос только после того, как стороны обратятся к нему с  неким общим планом действий.
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