Истринский Хеврон.


В Палестине древней, в   Хевроне- подворье Русской духовной миссии, храм называется «Святых Праотец Авраама и Сары и дуба Маврийского».


Как известно, под этим дубом, которому уже тогда было более тысячи лет, когда Аврааму явились три ангела (Ветхозаветная троица) с жезлами (посохами).


Поэтому наш русский храм называют и Троицким. Удивительно, что в этом храме есть чудотворная икона Божьей Матери «Скоропослушница», как и в Троицком храме, который рядом с Истрой. Настоятелем Троицкого храма ыв Истре является священник Анатолий Игнашов, который одновременно также служит и в храме Святых Жен Мироносиц (Вифании), заложенном в городе Истре в 2005 году.


В Палестине древней Мамврийский дуб совсем засох, но рядом из его желудей не один десяток лет растут два дуба, которые называют «Авраам» и «Сара». От этих дубов нам подарили желуди (вырастим в Русской Палестине!) и кору.

Когда начальником Русской Духовной миссии был Архимандрит Леонид (Кавелин), то рядом с ветхозаветным дубом он произнес замечательную проповедь, которую приводим далее. Архимандрит Леонид (Кавелин) был наместником Ново-Иерусалимского монастыря и очень многое сделал для будущего прославления Святейшего Патриарха Никона.

Интересно, что старинную маленькую книжечку с проповедью подарила мне игуменья Горненского монастыря матушка Георгия. Всем она дарила разные сувениры. И почему вдруг мне она подарила именно проповедь архимандрита Леонида Кавелина- это совсем не понятно. Поистине неисповедимы пути Господни!

БЕСЕДА

с благочестивыми богомольцами у Дуба Мамврийского

 Святой град Иерусалим 1914 год

Боголюбивейшие поклонники! После трудного нынешнего путешествия, вам теперь должно здесь утешиться радостью великою, потому что сегодня вы сподобились с помощью Божией прийти на то самое место и к тому ветхозаветному древу, под тенью которого почивал Сам Бог, в Троице Святой Поклоняемый и Прославляемый.

Вспомните, что первое и святейшее таинство нашей Православной веры открыто здесь в первый раз праведному странноприимцу Аврааму, который, как достойный истинного видения Божьего, в трех странниках удостоился увидеть Единого Господа, Которому и сказал: «если я обрел благоволение пред очами Твоими, не пройди раба Твоего» (Бытия 18, 3).

Братья и Сестры! Вы справедливо скажете: какое великое счастье святому мужу принять и угостить Невидимого Бога, явившегося ему видимым человеческим образом. А знаете ли, чем святой Авраам заслужил к ce6е такое милостивое благоволение Божие? Вам дальним странникам, ищущим и желающим себе душевного спасения, необходимо знать чем именно мог угодить Богу простой и семейный человек. Об этом важном деле вы можете узнать из священного Писания, в котором ясно сказано «веровал Авраам Богу и cие вменилось ему в праведность и он наречен другом Божиим» (собор. пос. Иакова 3, 23).

И так видите, святой Авраам угодил Богу своею крепкою верою и послушанием повелениям Божиим, для исполнения которых он стал странником и пришельцем в чужой стране. Быть может кто подумает и скажет: как Авраам мог услышать глас Божий? На это недоумение есть объяснение святых отцов, которые так пишут «что Авраам, будучи потомком Сима, слышал от прадедов своих о дивных делах Божиих до потопа, а также при потопе и после. От этих дивных повестей, он твердо уверовал в Невидимого Бога Творца, и всей душой и сердцем возлюбил Его и всегда размышлял о Нем, и в творении дел рук Его поучался день и ночь». В такие святые минуты, в чистых и светлых мыслях его, он услышал внушительные слова Божии: «пойди из земли твоей, от родства твоего, и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе (Бытия 21, 1). Такие таинственные слова, внезапно тронули богобоязненную его душу, и он сейчас же, не рассуждая, вышел из отечества своего, взявши жену свою Сару и Лота- племянника, а также несколько слуг и свой: скот, и пошел не останавливаясь несколько сот верст чрез дикие безлюдные пустыни. Таким образом он дошел до этого самого Дуба, который и тогда был единственным во всей этой стране и назывался «дубом высоким» (Быт. 12, 6). Здесь в первый раз явился Аврааму Сам Бог в таинственном видении и сказал ему: «семени твоему дам землю сию». В ознаменование явления Божьего Авраам создал жертвенник Богу небесному близ этого дуба. Этот жертвенник был первым жертвенником истинному Богу во всей Палестине, близ его и расположился Авраам со всем своим семейством и имуществом. Какой святой и древнейший пример благочестивых людей, любящих селиться близ Храмов Божьих, которых прообразовал Авраамов жертвенник.

Теперь братья и сестры обратите Ваше внимание на сходство вашего путешествия и странствия с описанным странствием ветхозаветного странника и странноприимца.

Также и Вам, когда вы находясь далеко от этих мест, вспоминали и размышляли о дивных делах Господних соделанных Им нашего ради спасения в далекой святой стране. Сам Господь внушил душе вашей пойти во святую землю, чтобы поклониться тем самым местам, на которых ходили и стояли святейшие стопы Его, также и вы без всякого сомнения и рассуждения поверили внушению Божьему и поехали в эту чужую страну за несколько тысяч верст от домов ваших, и хотя не чрез дикие пустыни, но зато чрез громадные и страшные моря. На такой трудный и опасный путь, вы решились именно только по твердой своей вере воле Божией, за что и вас Господь обрадовал и утешил тем, что с Его помощью вы благополучно прибыли во святую обетованную страну и своими очами увидели все святые Евангельские места и тем самым вы, простаки и бедняки, стали счастливее всех царей и князей, а также всех хвалящихся богатством земным, которые не жалеют тысячи, чтобы видеть прелестные дела человеческой мудрости, а вы за свои трудовые лепты сподобились увидать те премудрый дела Господни, чрез которые исполнилась вся земля славы Божией.

Самый этот священный дуб стоит того, чтобы видеть его приехать за тысячи верст, он хотя и не чувственный, но все же живой древесный старец, проживший по священной истории около пяти тысяч лет. Семьдесят пять лет было Аврааму, когда он в первый раз остановился под ним и тогда уже этот дуб назывался «высоким».

А как известно дубы палестинские, растут очень медленно, то поэтому ему тогда было нисколько сот лет, а может быть он первый зазеленелся на опустошенной потопом земле. Авраам умер 175-ти лет за 1820 лет до Рождества Христова, а от Рождества Христова всем известно сколько лет прошло. Итак этот дуб есть живой тысячелетний памятник многих умерших потомков Исаака и Иакова, которые под ним родились, жили и умерли. А потому под этим самым дубом были первые колыбели Еврейского народа, теперь многомиллионного рассеянного по всем странам света. Еще вспомним, что и Богоотец Давид во время семилетнего царствования в Хевроне, часто приходил на место мирной жизни своих праотцов, и под тенью этого святого древа спокойно отдыхал, забывая свои неприятности и огорчения, и утешая себя Боговдохновенными своими псалмами, которых он большую часть здесь и написал.

Вот что совершилось под этим сороковековым дедушкой. Старше его ни одного древа на всем земном шаре. Как же такую всемирную редкость не пожелать видеть, хотя бы и самим счастливцам земным ?

Может кто подумает и скажет: тот ли этот Мамврийский Дуб, о котором сказано в библии? Если правда, что видимый отсюда город, есть тот самый Хеврон, в котором и теперь хранятся гробы Авраама и Сарры, чего никто не опровергает, то и этот дуб тот же самый, под которым жил Авраам, и близ которого он умер и был погребен, другого подобного в этой местности и следа нет. В доказательство этой истины служит еще и то, что не только Хевронские, но и прочие мусульмане, особенно чтут именно этот дуб и дорожат им, почему никому и не продавали. Только нашему покойному Архимандриту отцу Антонину, начальнику Духовной Русской Миссии в Иерусалиме, умершему в 1893 году, Господь помог приобрести такую священную библейскую древность во владение Русских. Таким неожиданным событием Хевронские мусульмане так были огорчены, что от злобы хотели погубить огнем этот достопамятный дуб. Погубить им не удалось, но с того времени он очень повредился, и часть его засохла.

Если внимательно рассудить последствия приобретения Русскими Mеста обитания Праотцов Христовых и еще живого памятника их праведной жизни, то ясно можно видеть на самом деле, что именно для прославления Святейшего имени Иисуса Христа Сына Божия, между неведущими и неверующими в него в этой стране народами дан нам Богом этот Святой участок на котором сказано было Праотцу воплотившегося Сына Божия, что «о семени его благословятся все народы земные» (Бытия 22, 18).

Об этом спасительном семени Авраама не ведали или забыли здешние насельники: мало того, Хевронские мусульмане были самыми ярыми ненавистниками Христиан, которым опасно было даже и проходить здесь.

Когда же русские поклонники стали сотнями приходить сюда для того только, чтобы поклониться Пресвятой Троице на месте явления Ее Отцу всех верующих, тогда и мусульмане начали примиряться с Христианами о благочестии которых раньше они и знать не могли. Вот что значит истинное Богопочитание и истинная кротость Русских православных христиан. Будем же дорожить этим священным местом, как общим достоянием всего православного Русского народа, и как отеческим наследством, ибо святой Авраам есть Отец всех истинно верующих, а потому он и наш отец. Не пожалеем же на благоустройство этого дорогого нашего наследства хотя малых лепт, особенно на построение здесь святого Храма для постоянного поминовения на месте явления Непреступного Божества, ибо и самый воздух освящен здесь святейшими словами Божьими.

Сами мусульмане молятся здесь о разрешении своих неплодных жен, и о избавлении от смерти младенцев, а некоторые из них даже просят наших священников совершить молитву под святым дубом об их нуждах и прошениях. Из этого местного обычая видно, что особая благодать имеется на сем месте в утешение опечаленных неплодством, и смертию своих младенцев.

Любезные братья и сестры! в благодарность Господу Богу, за благополучное путешествие ваше на святую землю, никогда не забывайте странствования вашего, и сами будете странноприимцами, как и святой Авраам, сам бывши странником, всегда был милостивым и приветливым странноприимцем, за что и сподобился в лице странников принять Самого Бога и Ангелов.

Теперь сами можете понимать, как прискорбно страннику, когда относятся к нему с презрением, а тем более если его и совсем не примут, не упокоят и не утешат. Таковым немилосердным людям скажет Праведный Судия: «идите от меня проклятые в огонь вечный, уготованный дьаволу и ангелам его; Ибо алкал и вы не дали мне есть: жаждал и вы не напоили Меня; был странником и вы не приняли Меня, болен и в темнице, и не посетили Меня». Все эти нужды терпят бедные странники, а потому все люди оскорбляющие их, идут в муку вечную, а те которые принимают и утешают странников, и всех бедных и скорбных, войдут в жизнь вечную (Матф. 25. 52—46).

Все это вспоминайте, во всю жизнь вашу, и исполняйте, если хотите наследовать вечное небесное отечество. Аминь.

Этот Священный Дуб и Мамврийская дубрава, принадлежит Русской Духовной Миссии, которая здесь в своем приюте принимает с любовью всех благочестивых поклонников, по примеру святого странноприимца Авраама. идите теперь сами, что этот приют достаточен и удобен для паломников, но на этом святом месте не достает только самого главного и нужного, а именно: Храма Божьего. Но нужно надеяться что по милосердию Божию и добрых людей, рука которых всегда готова принести посильную лепту на святое дело, на этом месте когда - нибудь соорудится храм в честь и славу Святой Троицы. Посильное пожертвование Ваше можете посылать по предложенному в сей книжке адресу.

Начальник Русской Духовной миссии Архимандрит Леонид (Кавелин).

