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Председателю Общественной палаты городского округа Истра

Борисову С.В.

Уважаемый Сергей Владимирович!

Известно, что возглавляемая Вами Общественная палата много делает для сохранения объектов культурного наследия в нашем округе.  Так например, именно усилиями Общественной палаты объект культурного наследия достопримечательное место «Религиозно-историческое место : Русская Палестина» включен в государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации в качестве объекта культурного наследия федерального значения. 

Однако, на карте объектов, составляющих достопримечательное место, отсутствует такой объект как Рамская Роща. Это приводит к попыткам застроить этот небольшой земельный участок, применить к нему правила комплексной застройки, что наносит ущерб нашей исторической памяти и безвозвратной утрате значимого объекта культурного наследия.  

Документ конца XVII века говорит о том, что крестьяне деревни Рычковой «пашут в Рамских полях». На карте Шуберта конца XIX века на берегу Песочни показана Рамская роща. 
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Сегодня значительная часть земельного участка, который раньше назывался Рамской рощей, застроена, остался небольшой участок с кадастровым номером 50:08:0010110:13 (треугольник на прилагаемой карте).

Понятно, что  название «Рама» входило в первоначальную систему «русских Палестин». Рама упоминается в Ветхом Завете не однажды. Но это не один город, а несколько. Прежде всего, это город пророка Самуила. Но в русской традиции, скорее всего, была наиболее известной Рама, упоминаемая пророком Иеремией: «Голос слышен в Раме, вопль и горькое рыдание; Рахиль плачет о детях своих и не хочет утешиться о детях своих, но их нет» (Иеремия, XXXI, 15).
Есть признаки  наличия Рамской рощи и на карте 1784 года.

Земельный участок входит в состав достопримечательного места  Русской Палестины. По-нашему мнению, слишком расширенное толкование достопримечательного места  Русской Палестины без указания входящих в ее состав объектов, и может привести к тому, что само содержание понятия «Русская Палестина» будет утрачено.
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А в конечном итоге, все объекты, составляющие сакральную карту, которая и дала наименование Русской Палестине, должны быть обозначены и отмечены. 

Приложение:
Копия современной карты Рамской рощи.
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