Покровское-Рубцово- возрождение памяти

С поселком Пионерский (бывшее село Покровское-Рубцово) связаны многие имена и события истории Истринского края. Здесь жила семья известного мецената Саввы Морозова, здесь родился Павел Григорьевич Цуриков, известный меценат, создатель первой подводной лодки Е. Никонов. Рядом с поселком располагается известный поселок НИЛ (Наука, Искусство, Литература), в котором либо проживали либо проживают выдающиеся деятели государства. 
А еще недалеко от Покровского храма располагается полуразрушенный деревянный дом- бывший дом притча при Покровском храме, известный тем, что в нем до своей трагической гибели проживал легендарный священномученик Сергий Орлов.

В администрации округа задумались, не восстановить ли дом притча и создать в нем культурно-просветительский центр, связанный с историей села и усадьбы Покровское-Рубцово. Эта благая мысль начала воплощаться в жизнь. 

10 августа в библиотеке поселка состоялось собрание инициативной группы по вопросу сохранения и использования объекта культурного наследия «Дом притча церкви Покрова Пресвятой Богородицы в селе Покровское-Рубцово, 1890 г.».
Организовала это собрание Ватолкина Антонина Михайловна, сотрудница управления культуры и туризма Администрации округа. Мы ругаем нашу новую власть. Но оказывается, что есть и там неравнодушные инициативные люди! В рабочую группу вошли, также,  например, К.Б, Косенков, председатель комиссии по возрождению культурного наследия Общественной палаты округа. Самых горячих слов благодарности за его многолетнюю деятельность по возрождению культурного наследия будет мало. Неустанно выявляются памятники, спасаются исторические объекты. Ничего этого до Косенкова не было.  Нам просто повезло с таким председателем комиссии.  Многие истринцы знают Завьялова Сергея Михайловича, неутомимого исследователя истории нашего края, ученого секретаря МВК «Новый Иерусалим». Н.А. Давыдов, истринский предприниматель, член Общественной палаты, всегда активно поддерживает добрые дела в округе. А я вспоминаю, как в 90-е годы в чистое поле приехали монахини будущего Аносинского Борисово-Глебского монастыря.  Они бы и с голоду померли, если бы их активно не поддержал Н.А. Давыдов и его в то время партнер В. Вдовин.  Они в течение длительного времени обустраивали скудный быт монахинь, кормили их и всячески помогали. А потом приехал архимандрит Спиридон (Иванов), недавно отошедший ко Господу. Именно он, талантливый экономист и организатор, добился практически образцового состояния хозяйства. Царство ему Небесное! И кто не знаком с А.Н. Ширвиндтом, режиссёром театра сатиры. Пишут, что он попал в ДТП. Дай Господь здоровья! Ирина Анатольевна Старжинская, коренная жительница поселка, множество добрых дел успела совершить!
Таким образом, состав рабочей группы вдохновляет. 

Предполагается создание культурного центра, связанного с историей села и усадьбы Покровское- Рубцово, дачного поселка НИЛ и увековечением памяти новомученников Истринской земли. 

Предполагается активное участие Историко-православного фонда «Русская Палестина». 

Дело в том, что это место также связано и с ландшафтной иконой Святой Земли.
Это аналог селения Эйн Карем в Палестине древней ( Иудина страна)

Почему Иудина? Название происходит от колен израилевых. При первом перечислении колен Библия называет их именами 12 сыновей Иакова (Быт. 49:28).

В Земле обетованной каждое колено получило свой удел.

После смерти в 928 г. до н. э. царя Соломона единое Израильское царство распалось на два царства: Иудею на юге (земли колен Иуды и Вениамина) и Израиль на севере (территория проживания остальных десяти колен).

Иудина страна- это удел колена Иуды.






Сейчас на этом месте в Святой земле расположен русский женский Горненский монастырь.

Своим возникновением монастырь обязан начальнику Русской

Духовной Миссии архимандриту Антонину (Капустину). 

В 1871г. архимандрит Антонин купил в этом месте два дома и обширную плантацию оливковых деревьев, а затем, расширив участок покупкою смежных земель, построил приют для русских паломников. Впоследствии здесь стали селиться русские инокини, и приют стал монастырем. 

Первый каменный храм обители был построен в начале 1882 г. и освящен 30 марта 1883 г. в честь Встречи Божией Матери  с прав. Елизаветой. Этот праздник, утвержденный Священным Синодом, стал именоваться  «Целование Мариино» или «Прихождение Божией Матери в Горний Град Иудов». Позднее  в Горненском монастыре стала почитаться Казанская икона Божией Матери, которая спасала сестер обители во время бушевавшей в Палестине эпидемии холеры. И храм стал именоваться в ее честь.

Перед храмом находится столб от дома праведных  Захарии и Елизаветы. Справа от входа камень, у которого, по преданию, проповедовал Иоанн Креститель.

Истринский храм Покрова Пресвятой Богородицы территориально действительно расположен так же, как и Эйн Карем в Земле обетованной. 

Удивительно, но на карте 1784 года это место на карте Русской Палестины поименовано Иудиной страной.
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На карте написано «Иудина страна» как раз на месте Храма Покрова Пресвятой Богородицы в поселке Пионерском! Традиция обозначения мест Русской Палестины продолжена и после кончины Святейшего Патриарха Никона!

Истринская Иудина страна  состоит из красивейших удивительных мест, включающих заливной луг в излучине рек Истра, Малая Истра, Маглуша (кадастровый номер 50:08:0060308:484), храма Покрова Пресвятой Богородицы и земель Дачного поселка «Наука, Искусство, Литература» (сокращенно - НИЛ).

На заливном лугу  как раз и находятся и аналог родника Пресвятой Девы Марии в Иудиной стране Израиля.

Согласно местным преданиям, этот родник был освящен Святейшим Патриархом Никоном в 17 веке. Все эти земли видимо не случайно принадлежали Ново-Иерусалимскому монастырю и монахи любили брать чудесную воду из источника.

В памяти поколений сохранилось осознание святости этого места.

Охрана памятных исторических мест нашего края  прописана в Уставе нашего фонда. Разработаем Дорожную карту, юридически обоснуем проект. Будем надеяться, что с помощью Божией все у нас получится!
