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Патриарх Никон- зодчий Святой Руси. 
Храмосозидательная деятельность в допатриарший период

Святейший Патриарх Никон за недолгие годы своего Патриаршества задумал и создал три великих монастыря: Иверский Святоозерский Богородско-Валдайский (по образу и подобию Иверского монастыря на Святой горе Афон), Воскресенский Ново-Иерусалимский (по образу и подобию Храма Гроба Господня в Иерусалиме) и Кийский Крестный монастырь в Архангельской области. Святейший Патриарх Никон был архитектором, устроителем как материального, так и духовного великолепия созданных им обителей.

Святейший Патриарх Никон совершил настоящий строительный подвиг, не только построив три знаменитых монастыря, реконструировав несколько других знаменитых объектов, но наполнив эти шедевры особыим сакральным смыслом. 
Его строительная деятельность началась еще на Анзере, где он начинал свое монашеское духовное возрастание.

Храмосозидание преподобный Иосиф Волоцкий считал одним из самых богоугодных дел: «Видишь, Сам Чудотворец Бог повелел созидать святые Божие церкви. Затем святые апостолы и учители, которые были после святых апостолов, заповедали созидать святые церкви и поклоняться им с верою и почитать со страхом, и нет веры в Господа нашего Иисуса Христа без церкви, но где вера, там и церковь»- писал святой подвижник Иосиф Волоцкий, сам являясь строителем нашего чуда- Иосифо -Волоцкого монастыря.
 
Так же и пример глубоко почитаемого Патриархом Никоном митрополита Филиппа свидетельствует о том, как много сил и душевного делания вложено было им в строительство Преображенского храма в Соловецком монастыре:

«не хотя без подвига бытии». Митрополит Филипп начал копать фундамент сам, а братия последовала его примеру. Помимо Преображенского собора, он также построил освященную в 1657 году церковь Успения Пресвятой Богородицы с огромной по тем временам трапезной. 

Особенность подвига храмосозидания Патриарха Никона- это наполнение архитектурных форм образами и идеями сакрального смысла.

Он не просто строил, но одновременно вкладывал в это некую идею, в конечном итоге способствующую оцерковлению русской жизни. Так, воплощая на русской земле вселенские замыслы Святого Афона, древней Палестины, Патриарх неуклонно следовал своей цели - Русь- Новый Иерусалим, Новый Израиль.

Еще в Свято-Троицком Анзерском ските, которым руководил преподобный Елеазар, в 1628 году предсказавший рождение царя Алексея Михайловича,  будущий Патриарх, неся подвиг послушания, неуклонно исполняя скитские правила, прочитывая ежедневно весь Псалтырь, творя по тысяче поклонов, почти без сна,
 задумался о строительстве Троицкой каменной церкви. 
«В 1620 году святейший патриарх Филарет Никитич, извещенный о сем чрез соловецкого игумена Иринарха и знаменитого старца Александра Бу-латникова, повелел соорудить для них деревянную церковь о двух престолах: во имя живоначальныя Троицы и преподобного Михаила Малеина (царского ангела). В том же году от щедрот великого государя Михаила Феодоровича прислана в скит церковная утварь и указом подтверждено немедленно оную церковь выстроить, а между тем предписано в Анзерском ските быть начальствующим одному черному священнику, зависимо от настоятеля Соловецкого монастыря, и 11 человекам пустынным старцам, коим определено было ружное жалованье, с таким однакож подтверждением, чтобы им отнюдь не вступаться ни в какие угодья Анзерского острова, неотьемлемо принадлежащие Соловецкому монастырю, а жить бы пустынным обычаем»
. Прошел не один десяток лет, но строительство не велось.
Уже в бытность на Анзере иеромонаха Никона были собраны средства, но строительство велось вяло, деятельная натура будущего Патриарха не могла спокойно это созерцать. В конечном итоге это привело к некоторому разладу с преподобным Елеазаром, и будущий Патриарх покинул Анзер.
После  разногласий со старцем Елеазаром, строителем скита,  иеромонаху Никону во сне привиделся сосуд, до краев наполненный какими-то семенами. Никон нечаянно опрокинул сосуд, а когда собрал семена, то сосуд уже не был таким полным, как прежде.  Будущий Патриарх понял этот сон так, что бывшее ранее согласие со старцем Елеазаром восстановить не удастся,  и решил покинуть скит. 

На утлой лодочке с попутчиком будущий Патриарх отплыл от Анзера, попал в шторм и едва не погиб, но лодчонку выбросило на остров Кий. Тогда же в благодарность Господу за свое спасение иеромонах Никон установил деревянный крест и дал обет построить на острове храм во имя Животворящего Креста Господня.
  (Как-то этот факт никто не осмыслил. Если бы иеромонах Никон и правда был простым крестьянским сыном, то вряд ли такой обет в силу его неисполнимости он бы смог дать).

Когда иеромонах Никон берегом моря пришел в Кожеозерскую пустынь, то там настоятелем был иеромонах Иона. После смерти настоятеля в 1642 году братия упросила иеромонаха Никона, видя его усердие к молитве и подвижническую жизнь (он построил себе уединенную келью на берегу реки Виленги, где творил молитву, ведя строго аскетическую жизнь), стать игуменом обители. После долгих уговоров братии, иеромонах Никон дал согласие и с заручной челобитной братии отправился в Великий Новгород. Здесь он был поставлен во игумена Кожеозерской пустыни митрополитом Новгородским и Великолуцким Аффонием, который, как гласит предание, тут же предсказал, что Никон будет его преемником. 

«В пятидесятых годах XVI столетия, в дремучем лесу, близ озера «Кожа» поселился пустынник-священноинок Нифонт (изъ иноков Ошевенского монастыря). Пост и молитва поглощали у него время, а травы и ягоды служили ему пищею. Старец прожил несколько лет в полном уединении. В 1557 году пришел к нему Сергий и было положено начало общежитию. Сергий прежде был татарским царевичем и назывался Турсасом Ксангаровичем. Когда, в 1552 году, пала его родина Казань, Турсас переехал в Москву, принял святое Крещение с именем Сергия и стал жить в доме своего родственника, боярина Захария Ивановича Плещеева., который был женат на астраханской царевне Ельякше (во святом крещении Юлиании)»
.

Кожеозерская пустынь на момент вступления в нее иеромонаха Никона была полностью разрушена пожаром. Игумен Никон принялся за строительство и в 1644 году завершил возведение деревянных храмов Богоявления и Благовещения.

Когда игумена Никона перевели царским указом архимандритом Московского Ново-Спасского монастыря в 1646 году, то он начал в монастыре грандиозное строительство. Он довел до завершения заложенный в 1645 году Преображенский собор. Это был второй по величине (после Успенского) собор в Москве. Его площадь порядка 1000 кв.м, а высота- 32 м.

Но для каждой обители всегда Патриарх Никон предуготавливал особую святыню. Для Спасо-Преображенского собора это была икона Спасителя, прославившаяся многими чудотворениями в г. Хлынове. Пребывание будущего Патриарха в Ново-Спасском монастыре, родовой усыпальнице Романовых, ознаменовалось многими значимыми событиями, такими как заказ и прибытие в столицу копии чудотворной Иверской иконы с Афона. Знакомство с патриархом Иерусалимским Паисием , который подарил ему кипарисовую модель Храма Гроба Господня в Иерусалиме, видимо, способствовало появлению замысла воплотить  святыни Иерусалима на русской земле- Русскую Палестину с Ново-Иерусалимским монастырем.
11 марта 1649 г. патриарх Иосиф с участием Иерусалимского патриарха Паисия совершил хиротонию Никона в митрополита Новгородского и Великолуцкого.

В Новгородской Софии тогда еще находились знаменитые святогробские реликвии, привезенные до и во время пятого крестового похода в Константинополь Добрыней Ядрейковичем (впоследствии- Архиепископ Антоний Новгородский).
 
История пятого крестового похода, трагически отразившаяся на судьбе Византии, достаточно подробно описана.

События в Византии в начале 13 века 
 были известны также и в России. 

Еще в 1163 году 40 новгородских калик ходили в Иерусалим, откуда паломники захватили с собой святые мощи и стоявший, вероятно, на гробе Господнем «копкарь» (чашу, лампаду, сосуд с маслом для освящения?).

Самый подробный перечень святынь, находящихся в храмах предпогромного (до 1204 года) Царьграда, оставлен новгородским боярином Добрыней Ядрейковичем. 

Его «Хожение»
 с величайшим благоговением описывает святыни, украшения церквей, иконопись, предания, некоторые чинопоследования и даже церковное устроение (количество и организацию духовенства и его содержание). Описание Добрыни относится к 1200 г. Подробное описание Константинопольского разорения и того, что ему предшествовало, мы также находим в новгородских летописях, а также и в знаменитой «Никоновской летописи».
 
Можно лишь предполагать, являлся ли Добрыня Ядрейкович свидетелем разгрома Константинополя в апреле 1204 года, так как известно, что вернулся он примерно в 1211 году. Не исключено, однако, что включение в новгородские летописи описания разгрома Константинополя (Царьграда) тоже восходит к Добрыне Ядрейковичу, бывшему свидетелем трагедии 1204 года. 

По возвращении в Новгород из Константинополя он принял монашество в Хутынском монастыре под именем Антония, а в 1211 г. был возведен на архиепископскую кафедру, которую занимал до 1218 г. Сам факт возведения в архиепископство вчерашнего мирянина, - символичен, необычен и может быть объяснен лишь чрезвычайными заслугами Добрыни Ядрейковича. 

В биографии преподобного Антония Дымского- основателя Дымского монастыря рядом с городом Тихвиным множество совпадающих эпизодов с биографией архиепископа Антония (Добрыни Ядрейковича): он также был любимым учеником преподробного Варлаама Хутынского, также совершил паломничество в Царьград «по церковным нуждам», годы его жизни в некоторых вариантах биографии  свидетельствуют о возможности и его посещения предпогромного Константинополя.
 

Создается впечатление, что речь идет об одном и том же человеке. Не мог ведь преподобный Варлаам Хутынский перед своей кончиной двум разным людям завещать быть игуменом Хутынского монастыря. Но тогда был ли это Добрыня Ядрейкович? На этот вопрос дает положительный ответ новгородская летопись, в которой особо отмечается, что в декабре преставился «посадник новгородский Добрыня», а также и то, что прежде изгнания архиепископа Митрофана Добрыня Ядрейкович  вернулся из Царьграда и привез с собой Гроб Господень, «а сам постригся на Хутыне у Святого Спаса».
 

Далее в том же источнике говорится об устроении архиепископом Антонием  церкви во имя  святого Антония. Однако, так именно и освящена,  во имя Антония Великого, «ангела- первоначальника Дымской пустыни» первая церковь Дымского монастыря. В центре Дымского монастыря возвышается каменный собор во имя Святой Живоначальной Троицы с приделами во имя Казанской иконы Божьей матери, а также преподобных отцов Антония Великого и Антония Дымского. Приделы построены и освящены в январе 1656 года, в период патриаршества Святейшего Патриарха Никона.
 Это весьма знаменательный факт, свидетельствующий об особом внимании Святейшего Патриарха Никона к преподобному Антонию!

Уже в 1650 году Митрополит Никон «поставил  церковь древянну во имя Пресвятыя Богородицы Одигитрии на устье Пидмы».

Весной 1652 года началось возведение в Новгородском детинце храма Свяитых равноапостольных Бориса и Глеба.
  Этот факт может еще раз свидетельствовать о почитании Владыкой не только первых русских страстотерпцев, но и Антония Новгородского, который в описании предпогромной Софии Константинопольской писал о наличии там особо почитаемой иконы древнерусских святых. В Новгороде Владыка Никон усовершенствовал церковное богослужение, участвовал в обретении мощей преподобного Саввы Сторожевского, в перенесении мощей Святителя Филиппа в город Москву. Уже в поездке на Соловки митрополит Никон удостоился двух видений митрополита Филиппа, одно из которых было связано с созданием Иверского монастыря. Во время плавания по Белому морю «в тонок сон сведен бых, и видех святаго митрополита Филиппа, способствуюша и укрепляюща на сие благое дело».

Это, а не только красота местности, вдохновили Владыку Никона на строительство Иверского монастыря.

Строительство Иверского монастыря на Валдае
Создатель обители Патриарх Никон дал ей имя одного из старейших монастырей  на Святой горе Афон, учрежденного в 980 году выходцами из Иверии (Грузии). Сам план и расположение строящегося Иверского монастыря повторяли особенности своего первообраза на Афоне. 

Получив согласие государя на устройство монастыря на Валдае и обещание дать для него место, Патриарх Никон, не откладывая, приступил к строительству обители в честь Пресвятой Богородицы Иверской и нового исповедника и священномученика Филиппа, митрополита Московского и всей России Чудотворца. 
На Афон были посланы несколько живописцев с предписанием снять новую копию с чудотворной иконы Божией Матери Иверской и доставить точный план монастыря, а на Валдай — искусные зодчие с целью найти на одном из островов место для строительства монастыря. Они выбрали остров не особенно большой, но очень красивый,  и вернулись с докладом. Патриарх одобрил выбор и повелел срубить лес и расчистить место для новой обители. 
Известно особое благоговение Патриарха Никона перед Иверской иконой Божией Матери, «еще в 1648 г., когда он только что был поставлен новгородским митрополитом, Москва была обязана ему тем, что прислана была из Константинополя икона Иверской Божией Матери, точная копия с той, которая была на Афоне»
. 
Не вдруг и не неожиданно Патриарх в 1653 году приступил к строительству Иверского монастыря. Еще в  1647 году в Москве иверские монахи встретились с новоспасским архимандритом Никоном. Он с большим интересом отнесся к их рассказу о чудотворной Иверской иконе Богоматери и попросил написать для него точную копию: «Скажите вашему настоятелю, чтобы он омыл ту святую икону водой, совершите над ней водосвятие, и пусть иконописцы смешают с этой водой и замесят на ней краски». Чтобы новая икона могла быть доставлена в Москву без задержки, архимандрит Никон обратился к царю с собственноручной просьбой о беспрепятственном пропуске иверских монахов через русскую границу и получил разрешение
.

В книге «Рай мысленный» Патриарх Никон так пишет о начале Иверского монастыря: «В лето 7161 (1653)-го… Аз смиренный Никон… сотворил обитель на ползу себе и хотящим спастися. И много ми о сем помышляющу, како бы и где место обрести. Ово о себе ово от людей поучаяся… Внезапу прииде ми в мысль… о едином месте… егда бывшу ми в Великом Нове Городе митрополитом и преходя… к Москве минуючи видети Великое озеро при пути именуемо Валдай и на нем острови мнози… Мне же показовашеся, яко годно на таковом месте монастырю быти к сожительству чернеческому… Государь… с радостию обеща ми то место дати и со окрестными того места сел и веси».

При строительстве Иверского Святоезерского монастыря  было множество чудесных явлений.

Так, 18 февраля 1654 года перед всенощным бдением в Успенском соборе, Патриарх прилег отдохнуть, думая о предстоящем путешествии в Иверский монастырь и имел сонное видение: он собирается в дорогу, и перед отправлением молится  в Успенском соборе., где к нему подходят трое святителей и хотят идти в ним смотреть новую обитель; он спросил их имена, и они ответили: Петр, Иона и Филипп. Пробудившись, Патриарх решил взять части мощей святителей Петра и Ионы в Иверскую обитель.
 

-Строительство Иверского монастыря было ознаменовано чудесным видением: многие жители окрестных сел видели ночью над местом строительства громадный огненный столп, свет от которого был виден на несколько верст вокруг; «это чудесное явленіе тогда же было проверено достоверными показаніями, и о немъ было немедленно доведено до сведенія государя». 

Архимандритом строящегося монастыря Святейший поставил известного ему «мужа в сем деле опытного и благоискусного» — архимандрита новогородского Свято-Духова монастыря Иакова, дав в помощь ему несколько своих патриарших боярских детей, довольное число людей и денег, церковной утвари и книг для новой обители, поручив вести работы «не замотчав», наспех
. 

На острове Валдайского озера искусные зодчие, присланные Патриархом, построили сначала рыбачьи хижины и деревянную церковь, а к осени уже были готовы к освящению две деревянные церкви. Здесь было положено основание ученому братству, которое занималось переводами святых книг и имело типографию. 

Патриарх привез в монастырь в серебряном позолоченном ковчежце части мощей московских Святителей: Петра, Алексия, Ионы и Филиппа. 
В феврале 1654 года. Митрополит Новгородский Макарий встретил крестный ход с мощами праведного Иакова Боровицкого в селе Едрове, в двадцати верстах от Иверского монастыря, проводил их до обители и поставил в церкви, ожидая прихода Патриарха Никона. Через три-четыре часа после этого, в «седьмом часу дня», в село Едрово пришел Патриарх Никон в сопровождении духовенства с мощами московских святителей и приготовленной для мощей праведного Иакова Боровицкого ракой. Стоя во дворе, пели по уставу часы, во время которых пришла некая женщина с дочерью-девицей и исповедала, что ее дочь, шесть лет страдавшая слепотой, во время шествия мощей прозрела. Патриарх сам расспросил отроковицу, которая рассказала то же, что и ее мать. Патриарх Никон в сопровождении духовенства с мощами четырех святителей — Петра, Алексия, Ионы и Филиппа — и приготовленной для мощей праведного Иакова Боровицкого ракой прибыли из Москвы в село Едрово в двадцати верстах от Иверской обители, куда за три-четыре часа до этого пришел крестный ход из Боровицкого монастыря с мощами праведного Иакова Боровицкого. Соединившиеся крестные ходы с великим торжеством внесли все святыни в соборную церковь Иверской обители и поставили на аналой. Открыв ковчег, все целовали святые мощи. Затем в церковь внесли серебряную раку и поставили на приготовленном месте. Патриарх повелел архимандриту со всем освященным собором совершить молебное пение о государе и его семействе, о боярах, о христолюбивом воинстве и о всех православных христианах и о победе на супостаты. 
Грандиозный пятиглавый кирпичный собор, сооруженный в 1655-56 годах московским зодчим Мокеевым, первоначально был освящен  во имя Иверской Божьей матери, а с 1710 года стал именоваться Успенским. 

15(28 н.с.) августа 1656 года (другие авторы называют другую дату)  в монастырь прибыла икона Иверской Божьей матери. Это был список с чудотворной иконы — «Вратарницы» Афонского Иверского монастыря. Принято считать, что этот список был выполнен в 1656 . русскими мастерами, направленными патриархом Никоном на Афон. Но существует и другое предание о том, что в 1648 г. архимандрит Ново - Спасского монастыря будущий патриарх Никон заказал этот список афонскому монаху Иамвлиху Романову (такое вот совпадение!) и с Афона было доставлено два списка: один для царя Алексея Михайловича (находится в музее Новодевичьего монастыря в Москве и выставлялся на выставке «Патриарх Никон и его время» в музее «Новый Иерусалим»), а другой и прибыл на праздник Успения Пресвятой Богородицы в 1656 г. в Иверский Валдайский монастырь.

Грамота афонских старцев повествует о том, как писалась Валдайская Иверская икона. 

Как «собрав всю братию, 365 братов, сотворили молебное пение… и святую воду собрали, и собрав, паки обмывали новую доску для иконы,  и опять собрали ту святую воду в лохань и потом служили божественную литургию с великим дерзновением. И после литургии дали ту святую воду  и святые мощи отцу Иамвлиху Романову, чтобы ему, смешав святые мощи и святую воду с красками, написать святую икону…А иконописец «токмо в субботу и в воскресение употреблял пищу, а братия по дважды в неделю совершала всенощные и литургии.».

А в это время на Валдае совершались чудеса. Цитируем  Святейшего Патриарха Никона «Рай мысленный»: «Братия и отцы! Хочу вам поведать ревночестное древним знамениям и чудесам, какие бывали при Моисее в пустыне и на Синае. Истинно это исполнено и страха, и радости. Когда пришли мы во святую обитель, в Иверский монастырь, многие исповедовали мне, что за день до прихода нашего, в четвертом часу ночи с четверга на пятницу было над тем святым местом видение страшное: от земли до неба стоял столб огненный, осеняющий святое место, так что всем им казалось, не горит ли уже оно, и свет от того столпа был так велик, что вся  местность  окрест святого монастыря- и села, и деревни на далекое расстояние- все осветилось тем светом великим.» И далее пишет Святейший Никон Патриарх: « Побывавши во святой обители, мы возвращались от того святого места в царствующий град Москву. И пришли к нам три мужа, честных и сединами украшенных; … и поведали, что в ту ночь, когда были принесены в ковчеге мощи святых отцов Петра, Ионы и Филиппа и мощи блаженного Иакова Боровичского, они, сговорившись между собой,  пошли в полночь в святую обитель к заутрене и, когда вышли из дому, вдруг засиял среди ночи яркий свет. Испуганные, они увидели над святой обителью  четыре столба огненных».

Цитируем  С. Нилуса о прибытии на Валдай святой иконы:  «А в Новгородской земле с трепетом ожидали ее прибытия, Великие знамения и чудеса уже предвосхищали явление Пречистой».  И далее пишет С. Нилус: « Не прошло это славное торжество Православия Великому Патриарху даром от исконного врага и человекоубийцы диавола. Давно уже Никон, сидя на своем Патриаршем престоле, мешал «богоборцу и льстецу» сеять свои плевелы на Божией православной ниве».  Далее С. Нилус пишет о тернистом пути Патриарха: «Таков путь Креста Господня: путь скорби, гонения, уничижения…Его не миновал и патриарх Никон».

Необычное и на первый взгляд незначительное происшествие случилось в монастыре. 20 мая 1666 года в алтарь Иверского монастыря влетел соловей, сел на месте, где обычно сидел Патриарх и «пел дивно», а когда его поймали, то он умер в руках наместника монастыря. На Патриарха Никона это известие произвело большое впечатление. Он написал грамоту к архимандриту Филофею, наместнику, с просьбой подробно описать это происшествие. Получив «отписку» архимандрита Филофея, Патриарх расценил происшедшее как предвестие ожидавшей его судьбы: спустя 6 месяцев, подобно соловью, впал в руки своих врагов, был сослан ими в заточение, а наконец, хотя и «достался в дружественные руки своего царственного крестника, но прибыл к нему уже мертвым».

« Пропел неведомо откуда залетевший соловей на Патриаршем месте трижды и умер. А там и на Патриаршем престоле всея Руси не стало Никона» (С. Нилус).
«В  1655 году окончил Никон строение в Москве каменного Патриаршего дома, начатого им же, и введен был с церемонией в Крестовую палату, где бывали Соборы и куда в день ангела своего государь прихаживал к Патриарху с имянинным пирогом. Там, 1656 года, он торжественно встречал царя, возвратившегося победоносцем над поляками».
 
Строительство Крестного монастыря.

«Онежский Крестный монастырь  что в Онежском заливе, на каменном Кий-острове, занимающем пространство около трех верст длины и до одной версты ширины, основан святейшим Никоном, патриархом Московским и всея России.

Начало монастырю было положено в 1639 году, когда иеромонах Никон «в малом кораблеце с неким христианином» принесен был бурею на сей остров. Предание говорит, что Никон, выйдя на остров, спросил: «Кий сей остров?» Така как остров оказался совершенно пустынным, никому неизвестным и неимеющим никакого наименования, то Никон сказал: «Так пусть же этот остров называется Кий!» В благодарность за свое спасение он дал обет построить здесь монастырь и водрузил деревянный поклонный Крест, над которым впоследствии была поставлена часовня, и о котором  так упоминается в монастырской описи: на юго-восточной стороне монастыря, на пристани подле моря, часовня с Крестом. На Кресте изображение Спасителя, писанное самим Никоном в 1643 году, когда он был игуменом в Кожеезерском монастыре. В 1656 году Патриарх Никон испросил у царя Алексея Михайловича грамоту на построение обители на острове Кие.
В 1657 году для строения сего монастыря он отправил на Кий-остров искусного монаха и с ним своего сына боярского, повелев им назвать тот монастырь Ставрос, т.е. Крест, или Крестный, и первоначально он строился на собственную сумму патриарха и в том же году много способствовал и сам царь Алексеий Михайлович,, именно: пожаловал из собственной казны 6000 рублей, пожаловал этому монастырю окрестных селений крестьян 4537 душ; на время строения всех вотчинных крестьян уволил от податей; в разных местах повелел отвесть рыбные ловли, пожаловал многие села с землепашеством, скотоводством и соляными варницами, в том числе и село Устьенское, составляющее ныне город Онегу.

Сверх того патриарх Никон сему монастырю подчинил Кольский Печенгский монастырь, со всею Кольскою округою, а Корнилий митроолит Новгородский — Сырьинскую пустынь и Благовещенскую на Касьянове волочке. Таким образом, монастырь, в самом начале своего основания, приобрел весьма важные способы к своему построению и существованию.

Он нарочито отправил своего иеромонаха в Палестину, устроил там животворящий Крест из кипариса по точному размеру Креста Христова и, по привезении из Палестины, обложил его в Москве по краям сребропозлащенным окладом и поместил в оный, на лицевой стороне, в верхнем позолоченном ковчеге части крови Господней, самого древа креста Господня, ризы Господней, млека Пресвятой Богородицы, крови Предтечи Иоанна, крови апостола Павла.»
.
Вот что пишут о святынях, вложенных в Кийский крест:

«Крест поставлен был на месте храмового образа, «подле образа Спасителева», слева от Царских врат. Крест, «сотворенный от честнаго древа кипариса, осмиконечный, мерою в длину 4 аршина с четвертью, пречестное древо 3 аршина без трех верхов, верхнее древо аршин без верха, подножие аршин, ширина пять верхов, толщина два верха, обложен сребряным чеканеным золоченым окладом. В средине того Честнаго Креста утвержден Ковчег сребряной кованой золоченой, в котором часть Святыя и Животворящия Крове Господни, часть Святыя Ризы Господни, часть млека Пресвятыя Богородицы, часть крове Иоанна Предтечи, часть крове Апостола Павла и часть самого Древа Креста Господня. Над тем Ковчегом Херувим сребряной резной золоченой, всего Ковчег и Херувим весом три фунта. В том же Кресте шесть крестов кипарисных небольших, привезенных с Афона в середине XVII века, в которых вырезаны дванадесять праздников. В привес Крест серебряной небольшой, на нем вырезан образ Распятия Господня. В том же Кресте повыше подножия вторый Ковчег сребряной золоченой, в нем часть самого же Древа Креста Господня весом 65 золотников, к которой и ныне прикладываются богомольцы. ...Пред Крестом лампада вверху, небольшой величины, сребропозлащенная... При оном Кресте писанные на досках образа. Первый, по правую сторону, образ святаго Равноапостольнаго Царя Константина, на нем венец с короной и цатою, по левую сторону - святая Равноапостольная Царица Елена. Внизу тех образов: по правую сторону Креста в молении Царь Алексей Михайлович и коленопреклоненный Святейший Патриарх Никон, а по левую - Царица Мария Ильинична.

Есть упоминание и о части камня Гроба Господня в серебряных звездах, украшавших Кийский крест.

Патриарх дал имя монастырю Ставрос с надеждой, что Господь «на всех четырех вселенныя концех именита его сотворит».

27 июля 1656 года в Успенском соборе Кремля Патриарх представил новую святыню -Животворящий крест, изготовленный «в меру Креста Господня»-310х192х8 см. Одновременно с крестом на Кий - остров были отправлены две иконы: одна-  с предстоящими Патриархом Никоном, царем Алексеем Михайловичем, другая- с предстоящим Константином Великим и равноапостольной  царицей Еленой. В дальнейшем эти иконы послужили прообразом известной иконе «Поклонение кресту».

В 1660 году было завершено строительство Крестовоздвиженского собора монастыря. Как и в Успенском соборе Иверского монастыря, хоры размещены внутри центральной главы, которая имеет выход на кровлю.

В соборе были каменные клиросы настоятельское место, тоже каменное «снаружи крашенное разными красками».

К югу от собора при Патриархе Никоне была построена каменная церковь Происхождения Честных Древ Креста Господня, внутри которой сохранился «кладезь великий из камени дикаго», ископанный лично Патриархом. Когда Патриарх уже построил Крестный монастырь, но катастрофически не хватало воды. 

Святейший Патриарх много об этом печалился и молил Бога, чтобы он указал место, где копать колодец. Вскоре такое место Патриарх нашел (пробил в скале!), и воды в новом колодце стало достаточно для всех нужд.

В Москве, в храме Преподобного Сергия Радонежского в Крапивниках сегодня находится одна из величайших реликвий - Кийский крест-  Великая святыня, созданная  Патриархом Никоном с частицами мощей более чем 300 святых. Грандиозный мощевик был изготовлен по благословению патриарха Никона  в память о спасении от гибели на Белом море. 
Строительство Русской Палестины

Русская Палестина- это Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь - ее - сердце,  а вокруг «Иордан»,  «Вифания»,  «Рама»,  «Назарет», горы  «Елеон»,  «Фавор» и  «Ермон» и т. д.

Расположенный на западе Московской области в 18 км от кольцевой дороги на зеленых покрытых лесом холмах, пересеченный множеством рек, родников, ручейков с холодной ключевой водой, с древней богатой историей, в которой поразительным образом отразилась история России,  Истринский край издавна вызывал восхищение и был воспет многими поэтами, художниками в стихах, полотнах.

При освящении первого деревянного храма Воскресения Господня Воскресенского  монастыря царь Алексей Михайлович в 1657 г. в душевном восторге при виде прекрасных пейзажей на берегу реки Истры воскликнул: «Воистину это место прекрасно, как Новый Иерусалим» (по Откровению Иоанна Богослова- Царство Божие), и повелел строящийся Святейшим Патриархом Никоном монастырь именовать «Новым Иерусалимом».  Потом он отказался от этих слов, обвинив Патриарха на  суде в 1666 году в чрезмерной гордыне  таким наименованием. Но в специальном ковчежце, хранящимся в алтаре монастыря, история эта была описана, а на месте, где царь произнес эти слова, Патриарх установил Поклонный крест
Однако не только красивая природа, но и  сходство святынь, расположенных на территории Истринского края, со своими первообразами в Святой Земле, уже имеющихся в начале XVII века, было замечено Святейшим Патриархом Никоном, который подчеркнул это сходство, как художник, который одним мазком создает гениальное полотно.

Однако, никому ранее не было известно, что еще и задолго до XVII века в этих местах уже располагались святыни - аналогичные находящимся в Святой Земле- богоданная карта Святой земли (сайт  www.ruspal.ru) /
По-другому говоря, не только ландшафт живописной местности приглянулся Святейшему Патриарху Никону для создания грандиозной иконы Святой Земли, но и находящиеся здесь храмы, которые  воспроизводили главные христианские святыни Палестины. В ответ на обвинения Газского митрополита Паисия он писал: «Глаголеши, ответотворче, яко един есть Иеросалим на земли, а вторый на небеси. Покажи мне описание, яко же небеснаго, тако и земнаго, качество и количество»
. Однако, идея  имела уже конкретные предпосылки, так как еще в  дониконовские времена, в XVI веке, топонимика местности вокруг реки Истры весьма напоминала палестинскую.

Так, в селе Воскресенском (б. Сафатово), вотчине боярина Боборыкина,  находилась построенная в 1636 году церковь Воскресения Христова с приделами Покрова Пресвятой Богородицы и Святителя Николая Чудотворца. Патриарх Никон купил село у боярина Боборыкина и построил церковь на месте будущего Воскресенского монастыря,
 что  свидетельствовало о начале воплощения грандиозного замысла, так как церковь Воскресения Христова- аналог Храма Гроба Господня в Палестине, должна была располагаться именно в центре будущей «иконы на местности», повторяющей основные святыни Палестины древней.

В десяти километрах к северу от Воскресенского располагалось село Бужарово с церковью Преображения Господня. Это были древние - с 1512 года - владения Иосифо-Волоцкого монастыря.
В девяти километрах к востоку от Воскресенского- Сафатова в селе Алексино, принадлежавшем Вознесенскому девичьему монастырю, что в Московском Кремле, находилась древняя церковь Вознесения Христова, которая  упоминается с 1580-х годов, однако построена была гораздо раньше. 

К югу от Воскресенского монастыря стояла на погосте деревянная церковь святого пророка Илии -  древнейшая в Истринском крае. Далее к юго-востоку находилось село Петровское-Рождествено  - вотчина князя Юрия Петровича Буйносова-Ростовского, с деревянной церковью Рождества Христова начала XVII века. Эта местность знаменовала Вифлеем — селение, где родился Спаситель. В Палестине Вифлеем расположен к югу от Иерусалима, и путь к нему идет мимо известного с IV столетия монастыря святого пророка Илии. Совсем так же  и в Истринском крае сложилось, возможно, еще в XV веке. 

В селе Александрове (рядом с селом Кострово) находилась церковь Рождества Пресвятой Богородицы с приделом пророка Самуила,  географически более или менее точно воспроизводящая место рождения пророка Самуила неподалеку от Иерусалима древнего- местечко Раму.

Саввино-Сторожевский монастырь существовал и до рождения Патриарха Никона. А в Святой земле- уже был монастырь Саввы Освященного.

Такая Богоданная ландшафтная икона предстала перед Святейшим Патриархом Никоном..
Каноническое обоснование замысла воспроизведения мест земной жизни и крестных страданий Спасителя в окрестностях реки Истры Патриарх Никон изложил в своем знаменитом «Возражении» (хоть и искаженной Паисием Лигаридом, но тем не менее, отражающей некоторые идеи Патриарха Никона). 

Воскресенский монастырь Новый Иерусалим - этот единственный в мире монастырь, созданный по Иерусалимскому образцу, - является одним из наиболее значительных ансамблей русского зодчества второй половины XVII века,  памятником  истории  и  культуры  федерального (общероссийского) значения. Внимание руководителей российского государства (Президента и Премьера) к возрождению обители беспрецедентно.  

Святейший Патриарх успел построить до своей ссылки каменный монастырь лишь до сводов. Затем на долгие годы монастырь пребывал в забвении, и лишь стараниями царя Федора Алексеевича, строительство было возобновлено.

Окончательно строительство завершалось усилиями царя царевен Татианы Михайловны и Софии Алексеевны, правительницы России при малолетних царях Петре и Иване. Освящен Воскресенский собор был 31 января (н.с.) 1685 года. 

В 1686 году обитель получила царскую жалованную грамоту, которую можно назвать, как пишет архимандрит Леонид (Кавелин), венцом всех царских милостей. Грамота утверждала за монастырем на вечное время его вотчины, права и преимущества: «... дабы та святая обитель в Православии и в благочестии и изобилии в век непременно и неподвижно паче сияла, на славу и честь и хвалу Всемогущему Господу Богу, Спасу нашему, Иисусу Христу, ... и для вечного блаженного поминовения ... усердно тоя обитель строящихся ... и за всю царствия нашего Державу»
.

Новый Иерусалим основан патриархом Никоном в 1656 году, он же был его первостроителем. Как законченный ансамбль монастырь сложился в 1690-х годах, с завершением строительства основных каменных зданий и сооружений; в середине XVIII века, в ходе больших ремонтных работ, произошло изменение архитектурного облика обители. 

Хотя храм Воскресения и строился, по выражению современников, «во образ Иерусалимские церкви», но, в целом, был  возведен в полном соответствии с русским миросозерцанием, вкусом. 

Как можно заключить по действиям Патриарха Никона в 1650-1660-х годах, его намерением было воспроизвести под Москвой копию древнего Иерусалима, которая должна была заменить для жителей Российского государства Святой город, находившийся в то время в иноверных руках, и создать новый центр религиозного тяготения. За время существования Ново-Иерусалимского монастыря постепенно сложился уникальный ансамбль. На берегу реки Истры Патриарх Никон построил скит, место для уединения. 

«Онъ состоитъ нзъ столпообразнаго, въ четыре яруса, каменнаго строенія, которое имеетъ вь окружности 17, а въ вышину со крестомъ 7,5 сажень; въ нижнемъ ярусе находится 5 подваловъ въ виде комнатъ съ одною печкою; восходъ по узкой каменной лестнице во второй ярусъ, въ коемъ трапезиая комиата и две при ней кельи съ чуланомъ и печкою изъ древнихъ изразцовъ, изъ трапезной восходъ въ третій ярусъ, тамъ—вначале хлебная и просфориая печи, налево жилая келья, иаправо просительная, далее с присудствениая комната Патриарха Никона». 

Скит Патриарха поражает своим аскетизмом: узенькие комнатки, где одновременно не сумеют находиться 2 человека, а рост Патриарха был 204 см,  каменное ложе. Одно только посещение скита сразу вызывают глубокое сомнение в подлинности обвинений Патриарха Никона в гордыне .
Интересно также и то, что хлеб и просфоры пекли в ските. Дополнительное испытание для постоянно постящегося Патриарха.

«В бозе почивающий Павел I, бывший в 1797 года в Воскресенском Монастыре со всею Высочайшею своею фамилией, из уважения к памяти его удостоив посетить близлежащую пустынь, им устроенную за Монастырем, и рассматривая в оной все находящееся, с великим любопытством и вниманием возлег на каменное ложе, на коем возлежал Никон и поцеловав его, сказал: «Так-то Патриарх смирял себя; труды его достойны уважения». 

Царь , произнеся слова о прекрасной, как Рай Небесный, местности, стоял на истринской горе Елеон, как ее позже назвал Патриарх Никон.

«С этого места обозревали Царь Алексей Михайлович и Патриарх местность, избранную для обители; об этом свидетельствует надпись на кресте, внутри часовни: «Водрузися Святый Божественный Крест Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа на сей горе Елеоне, от востока прямо Лавры святаго Живоноснаго Воскресения на Святом Сионе благословением Великаго Господина и Государя Никона Святейшаго Архиепископа царствующаго великаго града Москвы и всея великия и малыя и белыя России Патриарха, того ради, понеже тишайший Великий Государь Царь и Великий Князь Алексей Михайлович, всея великия и малыя и белыя России Самодержец, будучи в зачатии Лавры сея на освящении храма Святаго Живоноснаго Христова Воскресения древянаго и по освящении церкви походя окрест монастырскаго основания и дошед сего места, возшед на него, посмотря сюду и сюду на широту пространства полнаго, и возлюби е и нарече имя монастырю Новый Иерусалим и честныя своея руки писанием изобрази, егоже Патриарх в ковчежец сребрен вложи, в вечное благословение в Лавре Святаго Воскресения положи. Лета 7166 года а от еже по плоти Рождества Бога Слова 1657 года, Октября в 18 день».

Решающее значение в деле осуждения Патриарха явилось строительство Новоиерусалимского монастыря. 

История идеи создания монастыря, именуемого Новым Иерусалимом, следующая.

Вместе с представлением о Москве и России как «третьем Риме», наследующем материальное и духовное могущество павшего некогда «Рима второго» - Константинополя  и православной Византийской империи, в русском обществе в том же, XVI веке сложилось представление о Москве как о «Новом Иерусалиме». 

Идея «третьего Рима» подтверждалась государственным могуществом страны, тогда как представление «Москва - Новый Иерусалим» опиралось на  благочестие русского общества, которое делало Москву  новым духовным центром Православия. 

Обе идеи до времени не противоречили одна другой и мирно уживались в сознании общества. 

«В идее Святой Руси- Новом Израиле, Патриарх Никон видит Московский Патриархат  хранителем Вселенского Православия» (М.В. Зызыкин)

 Патриарх считал, «что Московскому царству грозит разрушение, он видел знаки наступления антихристова царства и грядущую гибель Отечества, поэтому боролся всеми возможными средствами» (М.В. Зызыкин)

Фактически идея Нового Иерусалима означала духовный путь развития России, стремление  стать центром Православия.

Испытав в своей жизни полноту людской злобы, несправедливость и предательство «собинного друга» царя Алексея Михайловича, Патриарх Никон главной опорой в духовной жизни видел стремление к Горнему миру, к Царству Небесному. В «Апокалипсисе» Иоанна Богослова «Новый Иерусалим» это Царство Небесное, Рай.

Для Патриарха Никона «Новый Иерусалим» из новозаветного образа стал не только целью духовных стремлений, но и земным воплощением. 

 Это выразилось в  создании под Москвой Ново-Иерусалимского монастыря,  подобия храма Воскресения (Гроба Господня) в Иерусалиме, который бы являлся одновременно и  напоминанием о конечной цели людских устремлений.

Патриарх Никон осмыслил «подмосковную Палестину» как образ - «икону» одновременно и Святой Земли - места жизни и подвига Иисуса Христа, и «Новой земли» «будущего века», «Иерусалима Нового».

Храм Воскресения в этом монастыре по внутреннему устройству точно воспроизводит иерусалимский храм Гроба Господня: там есть и Голгофа, и Гроб Господень, и камень помазания, и всё, что находится в Иерусалимском храме. Храм только в основных линиях соответствует своему прототипу: его архитектура и убранство оригинальны.

Ново-Иерусалимский монастырь — воплощение и исконно русского зодчества, и евангельский образ. Он подобен городу, возносящемуся на высокой горе, украшен многоцветной керамикой, золотом типично русских куполов; все это напоминает о прекрасном образе «Иерусалима Нового», «невесты Агнца». 

Реформы в храмосозидании

Есть такое мнение, что Патриарх Никон постановил «шатровых церквей не строить», а «строить по чину правильного и уставнаго законоположения, как о сем правила и устав церковный повелевают», т.е. «строити по правилам Святых апостол и Святых Отец о пяти верхах, а не шатром».
Мнения исследователей о причинах запрета и строгости его применения расходятся. Одни видят причину в недостаточной устойчивости шатровых храмов, другие — в подверженности их разрушениям от молнии, третьи - в том, что они напоминают минареты. Источники, которые позволили бы судить о мотивах патриаршего запрета, неизвестны.
 
Н.В. Покровский видел причину запрещения строительства шатровых церквей в том, что они были «не по чину»: имея широкое распространение на Руси, шатровые храмы своими оригинальными формами уклонялись от принятого византийского типа. Что касается исполнения, то с этого времени шатровые формы стали применяться в основном к колокольням, и только на севере и на востоке России, вдали от высшей духовной власти; народ и духовенство удержали шатер как форму национальную и древнюю
 Последним шатровым храмом в Москве стал построенный в 1649–1652 гг. на царское жалование, на месте сгоревшего в 1648 г. деревянного храма, храм Рождества Пресвятой Богородицы в Путинках.

По мнению И.Л. Бусевой-Давыдовой, запрет Патриарха Никона на строительство шатровых храмов носил частный характер, он хотел не запретить шатры in toto, но только ограничить их количество, поэтому запрет повторяется в храмозданных грамотах, но отсутствует его отражение в других документах.
 
Так, в 1653–1654 гг. (по другим источникам, 1658 г.) в Москве царем Алексеем Михайловичем на Воронцовом поле был построен каменный храм во имя пророка Илии, завершающийся двумя шатрами на четырехскатной кровле

В настоящее время согласно принятой Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом Программе строительства в Москве 200 храмов с применением модульных конструкций, одним из таких элементов является шатер.
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