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Истринская Вифания
Истринский храм Святых Жен-Мироносиц в последнее время радует замечательными новостями. Так, 5 ноября состоялось грандиозное событие- храм обрел свой голос - в небо взметнулись купола.

Другое знаменательное событие, пока оставшееся незамеченным - появление новой уникальной иконы, - Плащаницы, созданной нашим земляком фотохудожником Михаилом Ивановичем Мосягиным. На фото - настоятель храма Жен-Мироносиц Отец Павел Малкин с новой иконой. Вся территория к востоку от Воскресенского монастыря символизировала святую гору Елеон. В XVII века здесь находились: Ново-Девичий монастырь, «нарицаемый Вифания», с церковью Входа Господня в Иерусалим, храм Вознесения Господня в селе Вознесенском и Елеонская часовня с Поклонным Крестом. Топонимика и топография святых мест Елеона, как и весь Новый Иерусалим, связывались в православном церковном сознании не только с евангельской историей и палестинскими святынями, но и с образами Царства Божия.
Место для храма было выбрано не случайно. 
Всем известно, что по замыслу Патриарха Никона, место закладки будущего храма, по своему расположению относительно Нового Иерусалима, действительно соответствует селению святых сестер Марфы и Марии, называемое Вифанией в Палестине древней. Господь часто гостил там, в доме праведного Лазаря. Накануне крестных страданий Спасителя, Мария омыла ему ноги драгоценным миром, удостоившись стать мироносицей еще прежде погребения Господня. Слова Его, сказанные там: «Марфа! Марфа! Ты заботишься и суетишься о многом, а одно только нужно. Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у неё» (Лк 10,41) - промыслительны во всех отношениях. 
17 апреля 2005 года Высокопреосвященнейшим Ювеналием, митрополитом Крутицким и Коломенским, в Истре был заложен храм святых Жен-мироносиц — символическая Вифания. Со дня закладки храма в сквере напротив школы имени Н.К. Крупской возвышался деревянный закладной Крест. В течение долгих месяцев, у Креста каждое воскресение совершались молебны с акафистом Божией Матери, и 25 октября 2005 года был поставлен деревянный вагончик 3 на 10 метров, заботливо переоборудованный прихожанами под храм. Усердием приходской общины и духовенства храма в ноябре 2008 года рядом с храмом-вагончиком установлен современный щитовой блок 6 на 12 метров. 
С февраля 2009 года все богослужения совершались в нем.  При закладке храма Высокопреосвященнейший митрополит Ювеналий обратился к истринцам, администрации города и района с архипастырским наставлением «Теперь только от вас, от вашего участия зависит будущее этого храма, насколько быстро он будет построен. Патриарх Никон много столетий назад возводил здесь Святыни. Нам выпала большая честь продолжить его дело»
Настоятель храма святых жен-Мироносиц священник Павел Малкин. 
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Интересно, промыслительно, но так совпало, что примерно на этом месте в деревне Макруше жили бывшие монахини Акатовского монастыря (под Клином) некоторые из которых прославлены как новомученицы истринские.

Преподобномученица Екатерина (Черкасова) родилась 4 декабря 1892 года в селе Кашино Волоколамского уезда Московской губернии в семье крестьянина Михаила Черкасова. Окончив сельскую церковноприходскую школу, в 1915 году Екатерина поступила в Свято-Троицкий Александро-Невский монастырь, располагавшийся неподалеку от деревни Акатово в Клинском уезде Московской губернии (Акатовский). Акатовский  Монастырь был создан в 1890 году сначала в виде общины  а в 1898 году был переименован в монастырь. В обители было два храма и около ста сестер.
Послушница Екатерина подвизалась в обители до 1922 года, а затем поселилась в селе Макруша Истринского района, где в то время стали жить многие сестры из обители, примерно там, где сегодня предполагается построен храм Святых Жен -Мироносиц. Сестер было много. Скорее всего, отсюда взяли не только одну Екатерину, и нам предстоит выяснить и другие имена прославленных истринских новомучениц. На сегодня мы узнали имена некоторых сестер, которые жили в Истре и адрес: д. Макруша, д.62. Выяснили, что по этому адресу проживали бывшие монахини Акатовского монастыря сестры Сафоновы –Прасковья Поликарповна и Ольга Поликарповна, расстрелянные в Бутово.

По адресу: г. Истра, ул. Морозова, д.1 проживала бывшая монахиня Акатовского монастыря Орлова Елизавета Михайловна.

 Безусловно сестры ходили на службу в тогда еще не закрытые храмы, наверняка участвовали в действиях, связанных с противодействием верующих закрытию храмов. 

Пожелаем настоятелю Храма священнику Павлу Малкину, клирикам и приходу Храма помощи Божией в деле успешного завершения строительства.

