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16 апреля 2012 года
С Великим и светлым праздником Святой Пасхи!

Что происходит в Ново-Иерусалимском монастыре? 

Если раньше на web- камерах в режиме реального времени можно было наблюдать, например, как отбиваются изразцы, что приводило к излишним нашим волнениям, то сегодня в основном лицезреем только  полы и ноги.  Так что ничто нас теперь не заставляет волноваться. И все же удалось разглядеть на общем виде монастыря, что деревья фактически вырублены. А ведь этим липам было не меньше ста лет... Срублена лиственница в Гефсиманском саду в 2 обхвата. Такие деревья живут сотни лет и ничего им не делается.

И что только неймется «Великой и могучей» фирме-подрядчику из Питера? Почему так нравится разрушать то, что не ими создано, посажено, оборудовано?  Конечно, будет объявлено, что эти липы (а возможно, и кипарисы) в ограде монастыря и в Гефсиманском саду требуют замены, сгнили и т.п. Но в это трудно верится. 
Есть и положительные подвижки. Так, если раньше нам объявлялось, что творение Растрелли (реставрация монастыря 18 века) в стиле барокко – это пошлость, нужно восстанавливать «проект Патриарха Никона», (которого никогда в природе не существовало), то сегодня уже так прямо о необходимости искоренения стиля барокко не говорится. Иначе пришлось бы сносить Эрмитаж на родине фирмы-подрядчика, да еще и многое другое, чем мы все по праву гордимся. 

Известно, что в 1723 году большой каменный шатер над ротондой Святого Гроба, обрушился от тяжести, в самый день Вознесения Господня, и в 1748 году вышел Указ императрицы Елисаветы Петровны, которым повелено было возобновить обитель; работа вверена была известному архитектору графу Растрелли. Архимандрит Амвросий Зертис-Каменский, впоследствии архиепископ Московский, был ревностным исполнителем воли монаршей, и он, после Патриарха Никона, может почитаться вторым создателем Нового Иерусалима.

Полагая недостойным (непонятно, чего) творения Растрелли, люди, вершащие сегодня судьбу великого Монастыря, отбрасывали (еще недавно) и его историю. Сегодня прямо и открыто об этом не говорится, хотя лепнина при этом продолжает отбиваться.

Сегодня на основании якобы обнаруженных в далеком зарубежье архивных материалов, каких конкретно, нам не сообщается по причине того, что мы с вами не специалисты (интересно, какие материалы могли сохраниться от 17 века?) разработан новый проект Кувуклии- часовни Гроба Господня- сердца монастыря. Приводим проект, размещенный на сайте Генерального проектировщика реставрации монастыря.
В предыдущем сообщении размещена фотография Кувуклии 19 века иеромонаха Диодора. Ни одного совпадения не наблюдается. 

Известно, что Патриарх Никон создал образ (икону) именно храма Гроба Господня Святой Земли, каким он был до пожаров и перестроек. 
Приведем свидетельство посетившего Монастырь в 1675 году Койэта при Патриархе Никоне
: «Нас повели ко гробнице Христовой, которая очень прекрасна и во всех частностях устроена так, как говорит священное писание, в темницу Петра и во все церкви, даже в те, где патриарх обыкновенно совершал свою службу. Все они были великолепны, с драгоценными изображениями святых, украшенными дорогими камнями».
Хотя Патриарх в это время находился в ссылке с 1666 года, но известно, что никаких работ в монастыре в этот период не велось. 

Так что нет сомнений, что не архивные материалы, «просто чудом попавшие в руки Балт-строя», а рисунки Кувуклии Святого Гроба 17 века могли бы послужить образцом  по логике обычной, человеческой.  Не вдаваясь в извечный вопрос реставрационных работ- сохранять ли то, что старше, либо то, что еще сохранилось, просто вспомним федеральный закон об охране памятников, согласно которому административная и даже уголовная ответственность предусмотрена для тех , кто разрушает сохранившееся. 

Только для нашего случая этот закон не применим. Высокий статус Фонда по восстановлению монастыря безусловно защищает нынешних реставраторов. Возможно, действительно найденные архивные материалы свидетельствуют о том облике Кувуклии, который будет восстанавливаться. Тогда зачем эту информацию так тщательно от нас скрывают? Мы уже были свидетелями того, как приснопамятная М.Ю. Горячева нашла некий обломок ограды на крыше скита Патриарха Никона и на основании этой находки создала то уродство, которое мы наблюдаем. Не получится ли так и с Кувуклией?  Приведенные изразцы (на том же сайте, где размещен проект Кувуклии), ошеломляют своим несоответствием тому, что сохранилось сегодня. Но и это не страшно, так как после реставрации свидетели того, что было, постепенно исчезнут, а оставшиеся будут воспринимать новую реальность как данность. И вопросов не будет. 
� Койэт был членом посольства Кунрада фан Кленка, посетившем Россию в 1675 г. Он оставил дневниковые записи, в которых подробно описал путешествие в Россию этого посольства.





