«Се, лежит Сей… в предмет пререканий» ( Лк.2.34)
Плащаница Воскрешения
В первых числах сентября 1965 года,   пятый год подряд я пришел на занятия в фотокиностудию Дедовского дома пионеров имени  героя Советского Союза Лени Голикова с гордостью, что я буду профессионалом,  выпалил с порога нашему руководителю Ивану Ивановичу Голодному: «я оформляюсь на работу фотографом в  фотоателье», на что Иваныч  моментально ответил как отрезал: «нам халтурщики не нужны – выбирай фотокиностудия или фотоателье», меня  накрыло…, потому что я мечтал стать кинооператором и занятия  фотографией  были для меня  любимым делом, не помню, что было потом и как я дошел до дома, но на следующий день   попросил перевести меня на другую работу. 

Началась ежедневная работа электриком в Истринском комбинате бытового обслуживания и  учеба в вечерней школе имени Л.Н. Толстого, свободного времени практически не было,   заглянуть в студию удавалось лишь изредка и я остался фактически у разбитого корыта: ни занятий в фотокиностудии,  ни работы в фотоателье, так я нажил себе  проблему, которая к окончанию школы сформировалась в желание учиться психологии, но тогда я стал театральным электроосветителем, закончил ГИТИС и оказался, благодаря выдающемуся театральному деятелю Анатолию Андреевичу Колеватову, в «Союзгосцирке», заместителем директора славной  дирекции «Цирк на сцене».
 В июле 1997 года на панихиде Анатолия Андреевича в Малом театре,   тогдашний Президент Росгосцирка Людмила Петровна Яирова  попросила меня на следующий день зайти к ней в офис на Пушечную 4. Оказалось что «Росгосцирк» учредил Первый Всероссийский смотр циркового искусства, подобно конкурсу циркового искусства в Монако, который должен был состояться в ярославском цирке в сентябре. Людмила Петровна предложила мне стать координатором по взаимодействия с иностранными цирковыми импресарио - которые организовывали гастроли «Росгосцирка» по всему миру.  Я сразу отказался,  так как  считал это предложение, «не сеньке шапка», да и были затруднения с иностранными языками. Людмила Петровна просила подумать, я тянул, отказывался  и 18 сентября она вновь пригласила меня приехать на Пушечную. Я приехал с твердым намерением отказаться, но она попросила сделать ей одолжение и согласиться т.к. у неё другой подходящей кандидатуры на тот момент не было, а на следующий день надо было уже принимать «купцов», пообещав взять на себя ответственность за возможные  огрехи и дать  хорошее вознаграждение.  Я  подписал контракт и стал спускаться по лестнице с 3 этажа и смотря на галерею фотографий любимых артистов цирка ожидающих новых контрактов на зарубежные  гастроли, очень переживая, о том  чем могу помочь нашим артистам. 
Выйдя  на Пушечную,  вполголоса воскликнул: «Господи, помоги!» и вдруг  услышал себя, что  обращаюсь к Спасителю и понял, что надо, что то сделать, как говориться, во спасение души и репутации - хотя бы свечку поставить и стал оглядываться, вокруг выискивая церковь и вспомнил, что ближайшая известная мне церковь находится в Сретенском монастыре минутах в десяти ходу, туда и направился. 
  Был  восьмой час вечера,  я вошел в полу - темный храм, где мерцала одинокая свеча перед  иконой «Чудо архангела Михаила» на аналое, встал, помолился, как мог и уже хотел начать движение на выход, как в периферии левого глаза  мелькнул, как бы блик фотовспышки, и в сумраке арки храма проявилось видение то ли монаха, то ли художника, я замер и стал всматриваться в таинственный образ, потирая глаза и  до меня стало доходить, что я стою перед  Спасителем, меня как будто дернуло  током, я  не знаю, сколько я стоял в оцепенении, но несколько остыв от изумления, я начал чуть - чуть приближаться к арке и стало понятно, что за аркой в глубине придела у стены стояла фотография, (как потом выяснилось что и две), ростовой черно - белый фотослайд изображения Христа,  теперь многим хорошо известное изображение Иисуса Христа на плащанице. Эти слайды были напечатаны фирмой Кодак на основе фотографии с плащаницы сделанных в НАСА   под руководством бывшего летчика - разведчика ВВС США, физика и фотографа Джона Джексона и привезенные в Москву 1996 году в статусе Центра плащаницы, позже подаренные РПЦ, а в 1997 году по благословению патриарха Алексия второго помещены в храм иконы Сретенья Владимирской Божьей Матери а 7 октября освещены и являющиеся ныне святынями Сретенского монастыря.
 Потрясенный таинством произошедшего в  храме я пошел  домой, на Дорогомиловку,  не в силах вместить чудо сретенья и осознать феномен божественного селфи!
Смотр прошел как нельзя лучше и было достойное вознаграждение но жизнь в конце 90 изрядно бурлила, приближаясь к миллениуму и я, как и многие, попадал не в один переплет и сретенское переживание, как и многое другое,  осталось в прошлом веке.
 У меня приближался третий возраст, и я прикидывал, чем заняться в будущем и однажды осенью 2009 года спускаясь с платформы Дмитровская  к метро, у входа в переход чернявый «самаритянин» вручил мне газетку «Работа и учеба», севши в вагоне, я развернул её и на двухстраничном развороте увидел рекламное объявление «Фотохудожник» - набор на курс фотографии замечательного русского фотохудожника, педагога и писателя Валентина Ивановича Гукова,

Это обьявление всколыхнуло былые мечты и страсти напомнив мне, что был не только жесткий урок от Иваныча, но и успех: так  осенью  1965 состоялась моя  фотовыставка с Истринском райкоме КПСС посвященная фестивалю народного искусства  «Русская березка» - советскому аналогу «Троицы», проходившему под стенами Ново – Иерусалимского монастыря на котором мне посчастливилось отснять  выдающихся, народных артистов СССР Ивана Козловского и аккомпанировавшего ему Святослава Рихтера.

 Освоив у Гукова цифру, я более чем через  40 лет начал возвращение на круги своя, в искусство фотографии. 
 Осваивая новые цифровые и художественные технологии я  мечтал  воскресить моё сретенье и вот летом 2012 года собравшись с духом взяв цифровую и на подстраховку пленочную  камеры приехал в Сретенский монастырь, вошел в храм с надеждой  еще раз пережить чудесную встречу с божественной фотографией, но чуда не произошло фотографии не было и я в растерянности  попросил у матушки за ящиком дать мне что либо почитать о плащанице, она дала  небольшой буклет  и спросила: а вы видели плащаницу?, я ответил: что не нашел её, на что она добавила: по благословению наместника о. Тихона Шевкунова обустроена подземная церковь и показала вход, я спустился и увидел те обе фотографии  и все минувшие переживания воскресли вновь и с новой силой, я несколько раз входил и выходил  в крипту и  уже стал  примеряться к съемке, подбирая настройки камер но, придя в себя от радости понял, что надо идти просить благословения на пересьемку. 

Меня приветливо принял заместитель наместника, проректор Сретенской семинарии о. Иоанн Лудищев, в классическом, по моему представлению образе монаха, ныне наместник монастыря, в очень скромном, офисного типа, кабинете,  трапезничая стаканом воды и буквально коркой черного хлеба. 
Я вкратце рассказал свою историю и просил благословения на фотосъемку, которое он незамедлительно и благожелательно дал,  перекрестив меня, добавив, что свечное оформление горизонтальной фотографии демонтировать без наместника не благословляется и просил снимать в настоящем виде, я поблагодарил, откланялся и пошел готовиться к работе.
Я  установил  штатив, настроил камеры и многократно произвел запись изображения.

Сначала отснял цифровой камерой, дисплей показал, что запись прошла качественно, затем  и  пленочной. 
Во время укладки фотоаппаратов   я физически ощутил необычную легкость и понял, что во мне завершился урок Иваныча и  началась новая творческая жизнь.

В то время, преподавая фотографию в технологическом колледже № 14, я со студентами посетил выставку выдающегося  художника Константина Васильевича Худякова в гостинице Метрополь и был очарован выразительностью объемных фотографий  в инсталляциях и живописных полотнах, хотя нечто подобное я уже видел  в студии  у Гукова, то были работы Сергея Николаевича Мухина.
  Я позвонил С.Н., и он пригласил меня на выставочный мастер - класс, войдя в студию, я обомлел от восторга увидев фантастической выразительности обьемный портрет Валентина Ивановича  и сразу согласился на условия стажировки. 

Художественное впечатление от выразительности картины я мог сравнить разве что с потрясением от сретенской фотографии. Это искусство оказалась действительно полифонической художественной технологией состоящей из светоскульптурной техники рисования и специальной программы генерирования объемного изображения, а затем и дизайнерского мастерства по воплощению произведения в материале, так что мне пришлось заново переобучаться творчеству на синергетических основах. 
 Для создания произведения по этой эксклюзивной технологии требовался и уникальный объект, и естественно для меня  этим объектом стала сретенская фотография.

План проекта я выстроил на основе открытия структуры плащаницы  сделанного при изучении репродукции Секондо Пия, состоящей, говоря цифровым языком, из двух слоев: один  из контактных отпечатков крови и лимфы на полотне отображающих топографию ранений и ссадин и повторяющую конфигурацию тела Христа, тот вид, который позволил именовать плащаницу пятым Евангелием или Евангелием на крови и другого феноменального по эстетике и детализации слоя изображения соответствующего антропологическим представлениям большинства современников, историков и художников -  портретному образу Иисуса Христа.
Позднее мне удалось создать  высокотехнологичный файл плащаницы и  напечатать его  в формате А3+ , который  выглядит, размыто и только при наложении специального пластика, как бумага в растворе проявителя при оранжевом свете таинственно превращается в изображение, так и здесь, но на свету чудесным образом, возникает  фотоскульптурное изображение.
Передо мной стоял феноменальный портрет Спасителя в объеме!  Я оторопел, не веря чуду, как и тогда в монастыре на меня нахлынуло… и я порядком расфокусировался ещё ни сном, ни духом не видя сквозь магический пластик новой ипостаси плащаницы.

 Был  вечер, десятый час и я не знал, как быть, ехать в храм к о. Димитрию было поздно и я решил позвонить своему соседу и другу  иеромонаху о. Анатолию Берестову и попроситься на беседу – он спросил: « что то срочное?», « да» уверил я.
Войдя в кабинет батюшки, я увидел у него на левом глазу повязку – он объяснил - что после операции и спросил: что у тебя? - я передал ему инсталяцию.

Батюшка мгновенно воскликнул: «Он живой, он смотрит!», « где?» уже воскликнул я,  батюшка  показал и я увидел, что правый глаз Спасителя открыт и прямо смотрит на меня.

Опять началось, что то не мыслимое: почему Спаситель смотрит на меня и почему я не увидел этого в процессе работы и почему батюшка в один глаз увидел, что Спаситель смотрит, а я в оба – нет. 
На волне этих переживаний я повез инсталяцию в сретенский монастырь, наместник о. Тихон Шевкунов  был в пастырской поездке  и я передал ее Ярославу - келейному наместника, где то через месяц позвонил келейный и сообщил, что наместник благословил изготовление черно – белой фотоскульптурной композиции плащаницы для издательского магазина монастыря в  формате подобном «Обрусу», что было для меня совершенным откровением. 
 В процессе изучения материалов о плащанице у меня сложилось  двойственное отношение к парадоксальному толкованию репродукции Секондо Пия: выходило, что оригинал плащаницы, в желто- золотистой гамме явленный Спасителем стал негативом, а черно – белая репродукция, сделанная Секондо Пием – позитивом, на основании ветхой, негативно – позитивной, технологии обработки фотоизображения; получалось, что итальянец сделал из цветного исходника черно – белый, а фактически «негативный позитив», т.е. по графике позитив, а по цвету негатив? 
 Пытаясь разрешить этот казус и воссоздать «позитивный позитив» изображения образа Иисуса Христа на плащанице, не на пленке как у Джона Джексона, а на холсте и в цвете, я экспериментально применил методику цифровой обработки изображения, по аналогу с химической технологией получения высококачественного изображения на фотослайдах и дающую напрямую позитивный вид репродуцируемого обьекта на самом носителе исходного изображения, без промежуточного негативного вида.

 В результате  мне удалось  создать  файл большого разрешения с сохранением оригинальной графики  в  желто – золотистой   гамме подлинника и напечатать его на холсте в меру роста Спасителя,  что по выражению протоиерея о. Димитрия Подорванова благочинного церквей Истринского округа, создало новый, «чудо» вид плащаницы. 

  Приехавшая ко мне в студию писательница, создатель и руководитель историко – православного фонда «Русская Палестина» Наталия Александровна Колотий, осмотрев плащаницу, выразилась таким образом, что, мол, недостойно хранить подобную реликвию в мастерской и что  желательно построить для плащаницы часовню я, как говориться, услышал Н.А., но это было мне не по средствам и я  пристроил выставочный зал  к своему дому на земле, приобретенной у администрации Истринского округа, при содействии Наталии Александровны Ботвининой. 
 Открытие    зала состоялось 19 августа 2017 года, в праздник Преображения, о. Димитрий Подорванов освятил зал и коллекцию.  После этого ко мне на выставку стали приходить посетители, в том числе приехал протоиерей о. Александр Орлов с дочерью Дарьей, батюшка, внимательно рассматривая холст и оформление поблагодарил меня за труды, а Дарья заметила, что мы же поклоняемся не холсту, а образу Спасителя, это замечание как- то заземлило меня и опять стало больше вопросов, чем творческих решений. 
 Замечание Дарьи и стремлении воссоздать совершенный вид образа Спасителя, компенсируя утрату полноты выразительности образа Иисуса Христа на оригинале плащаницы экстремальным воздействием  нескольких пожаров, создавали новый вызов.
 Стараясь разрешить вызов и в подражание  Джону Джексону я создал новый диптих, но на холсте, в составе  «позитивного позитива»  и ростовой копии скана исходного изображения  плащаницы (горизонтальной), но на этом мои творческие идеи и технологические возможности на тот момент исчерпались.
Так продолжалось до середины лета 2017 года, когда Н.А. Колотий  предложила поехать в паломническую поездку в Свято – Пафнутьевский, Боровский монастырь к старцу о. Власию. Я с радостью и готовностью согласился, чтобы разрешить свои творческие затруднения.
Мы приехали в монастырь утром, но не успели в первый запуск в притвор кельи старца и оказались в хвосте длинной очереди во дворе, отзвонили окончание заутрени, а очередь не продвинулась, ни на одну душу, Н.А.  смиренно ожидая приема старца, сидела на скамеечке,  беседуя с соседкой, а я не спеша дышал благодатью монастыря, ожидая исхода.

После часа дня картина очереди не изменилась, трапезничая чаем с монастырскими пирожками, мы с Н.А. пришли к согласию, что очередь длинная и, по всей видимости, мы сегодня не попадем на беседу к батюшке и стали собираться в обратный путь. 

Доехали до Истры благополучно, подъехав к воротам дома Н.А., я выключил двигатель, чтобы помочь Н.А.выйти из машины как у неё раздался телефонный звонок, он продолжался минуты две - три, после чего она обратилась ко мне: «как жаль что вы, (т.е. я) не попали на беседу к батюшке», на что я ответил: «но мы вместе не попали», - а Н.А.сказала: « мой вопрос решился, и что она получила ответ старца», оказывается, звонила Наташа из монастыря, соседка по скамейке с которой беседовала Н.А. и рассказала, что вскоре после нашего отъезда на крыльцо вышел келейный старца Димитрий и позвал Колотий, (как старец узнал, что Н.А. была здесь?)  на что Наташа сказала, что Колотий уехала, а келейный  спросил: « а вы кто?», Наташа ответила, что соседка по скамейке, познакомились с Колотий в ожидании приема и что Н.А. рассказывала, с чем и зачем приезжала, келейный пригласил Наташу войти в келейный притвор  и затем прямо провел её к старцу в келью, о. Власий спросил Наташу, о чем говорила Н.А., она пересказала беседу, батюшка  выслушал и попросил передать Колотий, «что скоро все разрешиться хорошо» 

На рассказ Н.А. я ответил: «а я мог и не входить в монастырь, потому что после того как я приложился к иконе «игумена Пафнутия Боровского» что на правой колонне монастырских врат, мне явился образ « Троицы» Андрея Рублева в натуре, в виде печатной иконки с текстом символа веры на оборотной стороне, таким образом, я непочел хищением, принять явление иконы Троицы как промыслительное  благословение  Андрея Рублева  на труды по созданию объемного «позитивного позитива» образа плащаницы. 

В состоянии творческого подъема я за несколько дней нарисовал в позитиве, графике и цветовой гамме оригинала, напечатал и оформил в размере А 1, фотоскульптурный фрагмент плащаницы в формате подобном Обрусу, ч/б пилот которого был в свое время благословлен о. Тихоном Шевкуновым. 
 Настоящая композиция  впервые была  выставлена в ноябре 2017 на Рождественских чтениях  в воскресной школе Никольского храма в Никулино, проведенных историко – православным фондом «Русская Палестина». 
3 июня сего года состоялось Великое освящение Георгиевского храма в Дедовске, настоятель храма о. Димитрий пригласил меня снимать освящение, после окончания  службы митрополит Ювеналий пригласил награжденных и прихожан на торжественную фотографию, я отснял несколько кадров и бросился на колени в кадр, на что митрополит поведал  мне, как в свое время Голодный: «это не моё место» я в смущении встал и  понял что: действительно моё место не в кадре а за кулисами как было в театре и отряхнув с колен пыль тщеславия направился домой восвояси в состоянии близком к горькому трезвлению. 
По пути домой приходя в себя от урока митрополита и укрощая свою гордыню, я подумал о судьбе моих славных коллег и предшественников Секондо Пия и Джона Джексона, авторов прообраза моего произведения а, войдя в зал, я обнаружил к своему стыду, что в моей коллекции нет ни их портретов, ни произведений. 

В несколько дней я напечатал и оформил их совместно – последовательно созданную ч/б фотографию плащаницы и когда приставил её к имевшемуся диптиху то он моментально преобразился в  триптих ипостасей плащаницы: страдание, смерть и воскрешение Спасителя а «позитивный позитив»  предстал в триптихе ипостасью плащаницы Воскрешения; оставалось только облечь триптих в единую раму, что и было вскоре произведено, который теперь можно видеть в Музее иконографии Иисуса Христа на улице Нагорная 1, что в Дедовске. 

Михаил Мосягин фотохудожник и музейщик.
13.12.2018 г.
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