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Письмо Святейшему Патриарху  Московскому и Всея Руси Кириллу

Исх. № 3/01 от 20.01.2015

О Русской Палестине

Его Святейшеству
Святейшему Патриарху Московскому и Всея Руси 
Кириллу

Ваше Святейшество, милостивый Первосвятитель и отец!

Русская Палестина – пространственная икона Святой Земли вблизи Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря – уникальное явление не только для России, но и для всего мира. 
Известно, что начиналось ее формирование по воле Святейшего Патриарха Никона.
Однако, мало кому известно, что еще и задолго до XVII века в этих местах уже располагались святыни - аналогичные находящимся в Святой Земле- богоданная карта Святой земли. По-другому говоря, не только живописная местность приглянулась Святейшему Патриарху Никону для создания грандиозной иконы Святой Земли, но и находящиеся здесь ландшафты и храмы, которые  воспроизводили главные христианские святыни Палестины. 

Святейший Патриарх Никон  в центре этой ландшафтной иконы поместил Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь, аналог Храма Гроба Господня в Палестине древней.

На приведенной карте города Воскресенска XIX века, которую составил морской офицер Шуберт, видны отмеченные «палестинские места» (приложена).

На прилагаемой карте Русской Палестины 18 века (1784 год) также отмечены места и ландшафты, имеющие первообразы в Палестине древней. Таким образом, традиция обозначения мест Русской Палестины была продолжена и после кончины Святейшего Патриарха Никона! 
Одним из таких «палестинских мест» является и  Истринская Иудина страна, аналог селения Эйн Карем в Палестине древней. 
Сейчас на этом месте в Святой земле расположен русский женский Горненский монастырь.

С Эйн Каремом христианская традиция связывает два важных события: рождение Иоанна Крестителя и встреча Пречистой Девы Марии и праведной Елизаветы.

С древних времен в Эйн Карем бьёт источник Марии, рядом с которым и образовалось поселение. Название источника связано с преданием о том, что Пресвятая Богородица во время своего известного посещения пришла к роднику и испила воды.

Местность неподалеку от города Истры удивительным образом напоминает «Эйн Карем». В памяти поколений сохранилось осознание святости этого места. 
Истринская Иудина страна  состоит из красивейших удивительных мест, включающих заливной луг в излучине рек Истра, Малая Истра, Маглуша, храма Покрова Пресвятой Богородицы, земель расположенных рядом сельских поселений.

На приведенной карте заливного луга  как раз и находятся и аналог родника Пречистой Девы Марии в Иудиной стране Израиля.

Согласно местным преданиям, этот родник был освящен Святейшим Патриархом Никоном в XVII веке. Все эти земли, видимо, не случайно, принадлежали Ново-Иерусалимскому монастырю,  и монахи любили брать чудесную воду из источника.

В период Отечественной войны 1812года на этих полях проходили ожесточенные сражения русских солдат с французами, о чем свидетельствовал курган, сохранившийся вплоть до 60-х годов двадцатого века. И в наши дни, по весне, могут встретиться подковы, остатки сбруй, пуговицы французских мундиров, патроны и рожки от стрелкового оружия. Таким образом, данное поле, помимо важной экологической роли, имеет большое археологическое значение. 
Для местных жителей стало неожиданностью известие о строительстве на заповедных землях конного клуба, а затем коттеджного поселка, которыми и так изуродована земля Подмосковья  вдосталь, при этом ни публичных слушаний, ни какого-либо согласования с жителями не проводилось.

Местные жители,  не равнодушные к родной земле и своим корням , воздвигли часовню, ходят к святому источнику, и этот путь не закрывался никогда, даже в военные годы, не должен и закрыться и сейчас, в угоду наживе. Ведь даже  в силу законных экологических норм строительство  в водоохраной зоне невозможно.
Однако, очевидно, что самым правильным решением было  бы придание земельному участку статуса достопримечательного места, что стало возможно после внесения изменения в федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» с последующей передачей его в пользование Воскресенскому Ново-Иерусалимскому монастырю. Там возможно создать макет памятных мест Святой Земли. 
Местные жители выражают готовность оказания помощи в создании такой карты-макета,  готовы посильно и материально жертвовать на благое дело,  рады всей душой участвовать в создании исторического ландшафта. Это стало бы  уникальным объектом  паломничества.

Ваше Святейшество! Просим Вашего благословения и заступничества по возвращению этих земель в государственную собственность и передачи единственному истинному владельцу этих заповедных земель  - Ново -Иерусалимскому монастырю. 
Просим Вашего благословения на проведения указанной работы: придания статуса достопримечательного места заповедному лугу- Истринской «Иудиной стране». 
Приложение:

1. Карта Шуберта

2. Карта Русской Палестины 1784 года

Современная карта заливного луга
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Карта Русской Палестины 1784 года
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Современная карта истринской  «Иудиной страны»
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