Храм Рождества Христова в д. Рождествено - (Галилея , Назарет) 

В преддверии Великого праздника- Рождества Христова напомним  об удивительном объекте подмосковной Русской Палестины- Назарете Истринском.
Назарет находится в Галилее, на берегу Тивериадского моря.

город в Галилее, на севере Израиля. Это священный христианский город, третий по значимости после Иерусалима и Вифлеема. Здесь, согласно Евангелию, совершилось Благовещение и прошли детство и юность Иисуса Христа (из-за этого его называли «назаретянином» или הנוצרי — «а-ноцри», то есть «житель города Нацрат»).

На карте 1784 года Истринского края Назаретом названа церковь Рождества Христова в  селе Рождествено. Никакого водохранилища тогда не было . Это удивительное провидение (или совпадение, к которое мы не верим?). 
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 В   Назарете Израиля  громадный многоярусный католический храм над руинами домика Иосифа Обручника и Пресвятой Девы (на фото автора).
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По той же дороге, по которой 15- летняя Пречистая Дева ходила за водой (это довольно далеко) можно пройти к греческому храму Архангела Гавриила.


Глубже осознаешь, сколь велико было смирение Пресвятой Богородицы: уехать за многие десятки километров от родительского дома, в семью, где дети Иосифа были старше ее, и снабжать водой эту большую семью!
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На картине- источник в библейские времена.

… послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давидова; имя же Деве: Мария. 

Ангел, войдя к Ней, сказал: радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между женами. Она же, увидев его, смутилась от слов его и размышляла, что бы это было за приветствие. И сказал Ей Ангел: не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца. 

Мария же сказала Ангелу: как будет это, когда Я мужа не знаю? Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим. Вот и Елисавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц, ибо у Бога не останется бессильным никакое слово.
Тогда Мария сказала: се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему. И отошел от Нее Ангел.  (Лук.1:26-38) 
А вот современный вид храма Благовещения в Назарете. 
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Рассказывают местное предание. Сыновья Иосифа от первого брака, когда Праведный Иосиф почил, стали делить землю, которая ему принадлежала. 
Все они отказали Спасителю в праве участвовать в этом дележе: «Он не брат нам», - сказали они все, кроме Иакова, который твердо заявил, что Иисус- ему брат и поделил свою часть земли поровну.


Так он и вошел в историю «брат Иисуса по плоти». Известно, что уверовали в Иисуса и стали апостолами еще 2 брата нашего Спасителя «по плоти», т.е. сыновей Иосифа Обручника (Симон и Иуда) - по преданию, это случилось после первого чуда превращения воды в вино в Кане Галилейской. Симон Канаит (Зилот) был женихом на свадьбе в Кане. А Иуда (потом его стали называть Фаддеем ) - также один из 12 апостолов
.


В Назарете, над родником, который ушел за тысячелетия метра на три ниже уровня земли, икона Благовещения. Воду из родника может набирать только священник, который передает ее вверх, нам, мирянам. 
На карте Истринского края 1784 года в качестве  объекта, имеющего своим первообразом Назарет в Палестине, назван храм Рождества Христова в селе Рождественно на водохранилище, в Истринской Галилее. 
Первое упоминание о селе Рождествено относится к середине XVI века; это было крупное село, входившее в вотчину бояр Белеутовых. Первое упоминание о храме этого села относится к 1527 году, когда Федор Рябчиков, потомок рода Белеутовых, дал церковному причту церкви села Рождествено деревню Варварино на реке Нудоли, с условием пожизненного пользования этой землей. Первое описание храма в Рождествено относится к 1592–1593 гг. Храм в эти годы был освящен во имя Николая Чудотворца, и выделялся тем, что построен был «на каменное дело».
     По описи 1627–1629 гг. в Рождествено старый храм уже не существовал. На монастырские деньги был выстроен новый храм простейшего типа («клецки»). Храм был снова освящен во имя Рождества Христова. В 1678 г. в храме был построен придел свт. Николая Чудотворца. В 1721 г. храм сгорел и был выстроен новый, но пожар 1737 г. уничтожил храм полностью. Прихожане просили разрешения перенести в село ветхую церковь из села Спасского Клинского уезда, которое было дано. В 1788 г. после очередного пожара на месте перенесенной церкви была выстроена новая деревянная церковь.

     В 1826 г. архиепископу Филарету Московскому было подано прошение «Звенигородской округи, экономической Пятницкой волости села Рождествено, что на Истре, церкви Рождества Христова» от крестьянина дер. Тимофеево, строителя Федора Киприанова». В своем прошении он описывал бедственное положение: деревянная церковь холодна, ветха и слишком мала для большого прихода, в котором считается 1253 души обоего пола. На мирском сходе крестьяне решили построить каменную церковь Рождества Христова с приделом прп. Сергия Радонежского. Разрешение на постройку было дано. Проектировал храм в Рождествено архитектор Д.Ф. Борисов. Храм был выстроен за 4 года. Это прекрасный памятник архитектуры позднего русского классицизма. Западная паперть храма была пристроена позднее. В 1886 г. была осуществлена последняя роспись интерьеров храма, фрагменты которой сохранились до наших дней.

     После событий 1917 г. храм был закрыт. Восстановление храма началось в начале 2000 г.
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Настоятель Христорождественского храма  священник Александр Горбачев
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