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Где находятся мощи Святейшего Патриарха Никона? Зачем вскрывали гробницу?

Официальная точка зрения на эти вопросы изложена в многочисленных публикациях.
 Опираясь на свидетельство архимандрита Леонида (Кавелина) о том, что при погребении Патриарха Никона на него была надета панагия яшмовая и на мнимое вскрытие гробницы в 1930 году (Протокол вскрытия не сохранился), утверждается, что само наличие панагии свидетельствует о факте вскрытия гробницы.
 Есть и фотография вскрытой гробницы. Однако фотография не соответствует описанию всего процесса захоронения в изложении Иоанна Шушерина, 
  а именно:

в вырубленный из единого куска алебастра короб установили деревянный гроб, накрыли плитой из того же алебастра, сверху положили деревянную крышку гроба, затем сложили куполообразный свод,  засыпали землей. А на якобы фотографии вскрытой гробницы нет никакого свода и не виден короб из алебастра.

Отнесение к якобы найденным в захоронении панагии и четок в основном основано на их отсутствии в музее Патриарха Никона, организованным архимандритом Леонидом (Кавелиным). Но известно, что на соборе 1918-1919 годов Святейший Патриарх Тихон был в облачении Патриарха Никона, которое было взято из Кремлевского музея. 

Не обязательно все вещи Патриарха должны были храниться в музее.

Кроме того, панагия в отдельных источниках, включая труды архимандрита Леонида (Кавелина),  называется изготовленной из яшмы. А в публикации М.А. Крюковой указано, что центр панагии (рельеф Пресвятой Богородицы) выполнен из оникса. Оникс и яшма- это все же не один и тот же камень.

Если основываться на устных высказываниях покойного директора музея В.Ф. Нижегородова, то никакого вскрытия не было. В богоборческие времена требовалось прекратить паломничество к гробнице Святейшего Патриарха Никона, по молитвам верующих на которой постоянно совершались и совершаются чудеса. Изготовили фотографию якобы вскрытого захоронения, придумали байку о том, что при вскрытии Патриарх лежал в гробу, как живой, но затем тело рассыпалось, распространили другие вполне правдоподобные слухи. На это тогда было много мастаков. Так это или нет, даст Господь - узнаем. Такие сокровенные события, как обретение мощей, совершаются  по воле Божьей, а не по людскому произволению. 

Но вот случается III научно-практическая конференция «Новый Иерусалим: история и современность» 13 декабря 2012 года, в день памяти ап. Андрея Первозванного в музее «Новый Иерусалим». 
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Министерство культуры Московской области
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Московское общество испытателей природы

При поддержке Благотворительного фонда по восстановлению исторического облика Воскресенского Ново-Иерусалимского ставропигиального мужского монастыря. Заметьте: монастырь не является организатором. 
Конференция открылась приветственными словами к участникам директора музея Н.А. Абакумовой и наместника Ново-Иерусалимского монастыря игумена Феофилакта. 

Совершенно ошарашенные, мы читаем далее на сайте музея, что в докладе профессора геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, вице-президента Московского общества испытателей природы А.С. Алексеева были представлены первые предварительные результаты исследования каменного саркофага патриарха Никона. Ему «удалось с достаточной точностью определить камень, а также построить новые гипотезы относительно его происхождения. Есть надежда, что дальнейшие исследования с помощью современных естественнонаучных методов помогут точнее определить, откуда был привезен камень для саркофага патриарха Никона». 
Видимо, самый последний вопрос, который возникает у православных людей после факта вскрытия гробницы- это откуда привезен камень для нее. 
Тем более, что Иоанн Шушерин  описал этот камень, что привезен он с Белого моря самим Патриархом Никоном при его жизни и что называется он алебастр
.  Неужели так важно, из какой деревни рядом с Белым морем привезен этот камень? Это называется наукой, когда не второстепенные, а третьестепенные  вопросы являются предметом «научного исследования»?
Определить, что же произошло, кто и зачем вскрывал священную для истринцев гробницу Святейшего Патриарха Никона, кто благословил это деяние, почему это происходило в тайне, удалось определить достаточно быстро.

Вскрыли, обнаружили, что саркофаг наполнен изразцами и имеется свидетельство того, что вскрывали гробницу в 1970 году.  Получается, что если бы в 30-х годах вскрывали гробницу, то зачем бы ее понадобилось вскрывать в 1970 году? Тогда где мощи?

Даже для эксгумации тела простого гражданина требуется десятки решений  различных органов и инстанций. Можно по-разному относиться к Патриарху Никону, но отрицать тот факт, что он был Шестым Патриархом Русской Православной Церкви, может только невменяемый человек.

Неужели его останки не заслуживают соответствующего отношения?

Истринцы даже в советские времена умудрялись молиться на запущенной, заваленной стройматериалами и бутылками гробнице Великого подвижника веры. Что же произошло? Хотелось бы задать этот вопрос игумену Феофилакту, но вероятно, ответ можно получить только от Благотворительного фонда по восстановлению монастыря. Грустно это, когда под флагом науки- археологии, совершается святотатство, осквернение могил.  
Колотий Н.А.
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