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Новый Иерусалим
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Английский художник Роберт Кер Портер (1777-1842)

Обыденное течение жизни монастыря упраз​дняет ощущение стремительности исторических собы​тий. Еще недавно, в середине XVII в., Воскресенский монастырь находился в центре исторических событий, а уже к началу века XIX стал как будто бы совсем неза​метным, обычным монастырем с обычной монашес​кой жизнью. Однако величественное прошлое обите​ли всегда привлекало посетителей, паломников и про​сто путешественников. Одним из них был знаменитый английский художник Роберт Кер Портер (1777-1842). Он особенно преуспевал в создании величественных панорам и в 1805 получил от императора Александра I заказ на написание трех больших полотен для главно​го здания Адмиралтейства.

Портер посетил Ново-Иерусалимский монас​тырь летом 1806 года. Не зная русского языка, в тече​ние своего путешествия, он пользовался переводчес​кими услугами сопровождавшего его Александра Га​мильтона (1767-1852), английского посла в Петер​бурге.

В те годы в обители настоятельствовал архим. Мельхиседек (Минервин, 1804-1813t). Это был весь​ма образованный человек. В свое время он учил фило​софии будущего московского святителя, митрополита Филарета (Дроздова). Однако известно о нем совсем не много, и записки Портера дают некоторое представ​ление о его личности. Судя по 
всему он учился в Сла​вяно-Греко-Латинской академии. Сообщается также о его необычайной начитанности и даже знакомстве с классической и новейшей английской литературой, что особенно порадовало гостя. Сейчас нет подлин​ных данных о годе рождения архимандрита, но путе​шественник отмечает, что на виду ему было 32-33 года. А значит, смерть в 1813 году застала его едва ли дос​тигшим сорокалетнего возраста. Учитывая, что в силу особенностей внешнего вида, русские монахи часто ка​зались иностранцам старше своих лет, можно предпо​ложить, что на момент кончины лет настоятелю было и того меньше. Несомненно, одной из причин столь ран​него ухода, было вынужденное расставание с оби​телью, случившееся в 1812 году по причине вторжения Наполеона. Ахримандрит с братией вывезли ризницу монастыря в Ростовский Спасо-Яковлевский монас​тырь, где и пребывали сами до известия об изгнании врага из Москвы.

Портер сообщает, что в те годы в монастыре про​живало 32 насельника. Эта цифра явствует о тех испы​таниях, которые суждено было пережить монастырю за истекшее столетие - во времена Патриарха Никона численность братии доходила до 500 монахов. Но секу-ляризационная политика русских императоров XVIII ве​ка и, конечно, разрушительные пожары 1762 и 1792 го​дов предельно стеснили монастырь в вопросах иму​щественных, что и сказалось на численности насель​ников.
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Путешественник отмечает, что в обители почти не осталось реликвий связанных с личностью патри​арха Никона. В библиотеке гостям показали лишь два «экспоната»: «всемирную историю» написанную ру​кой самого патриарха, а также Священное Писание с его собственными пометами и ремарками.
Интересно, что Портер срав​нивает патриарха Никона с англий​ским кардиналом Томасом Вулси (1473-1530). Этот английский цер​ковный и политический деятель на заре XVI века достиг небывалой власти, и подобно Никону, кото​рый, как известно, именовался «ве​ликим государем», назывался «Alter Rex» - то есть «Иной ко​роль». Однако, так же как и патри​арх, он попал в опалу, оказавшись не способным противостоять влас​тному королю-реформатору Ген​риху VIII.

За свою жизнь Роберт Кер Портер, художник, а впоследствии крупный политический и военный деятель, объехал весь свет, от Ве​несуэлы до Персии. Но особенно теплым было его отношение к Рос​сии. Возможно, потому что он на​шел свою любовь - княжну Марию Федоровну Щербатову, на которой он женился в 1812 г. в пред​дверии грозных событий Отечес​твенной войны.

Евгений Лютько




Портрет кардинала Уолси (1526).











