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Визит Патриарха и Премьер-министра России в монастырь Новый Иерусалим

Сообщение с сайта Благотворительного фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря:

«25 сентября 2012 года в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре под председательством Председателя Правительства Российской Федерации Д.А.Медведева и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось очередное, четвертое заседание Попечительского совета Благотворительного фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря.

Д.А.Медведев, Святейший Патриарх Кирилл, В.А.Зубков и члены Попечительского совета Фонда осмотрели основные места проведения реставрационных работ на объектах Ансамбля Монастыря: комплекс Воскресенского собора, Подземную церковь Святых Константина и Елены, Надвратную церковь Входа Господня в Иерусалим, Воскресную школу, а также посетили святые места монастыря, осмотрели археологические раскопы и выставку археологических находок. Ими была дана высокая оценка проводимым в монастыре реставрационным работам.

В частности, Д.А. Медведев в начале своей вступительной речи сказал:

«… не могу не поделиться своими эмоциями, и не только потому, что мы впервые проводим заседание Попечительского совета нашего Фонда прямо, непосредственно в Ново-Иерусалимском монастыре, но и потому, что сейчас (во всяком случае, мы с Его Святейшеством поделились ощущениями) видны результаты, особенно в сравнении с тем, что здесь было совсем недавно. И это означает, что мы на верном пути, это означает, что работа Попечительского совета Фонда, огромного количества людей, которые трудятся на объекте, восстанавливают Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь, работа всех, кто своими делами, своими материальными возможностями- значительными или весьма скромными- способствует восстановлению монастыря, она воплощается в результат. Этот результат внушает уверенность в том, что монастырь будет восстановлен в первозданной красе, а может быть, даже и лучше, но нам судить об этом сложно…» … 

Отметив, что всего за период 2009–2012 гг. государство выделило на работы по восстановлению монастыря 4 млрд. рублей, Глава Правительства подтвердил, что финансирование реставрационных работ в монастыре будет продолжено» (Конец цитаты).

Вот так. Один сплошной восторг.  Конечно, это фактически не оставляет нам всем надежды на то, что беспредел в монастыре если не прекратится вообще, то хотя бы немного уменьшится. И, тем не менее, как та лягушка в сметане, попробуем прокомментировать некоторые высказывания. 
Что означают слова Премьера о том, что « монастырь будет восстановлен в первозданной красе, а может быть, даже и лучше»?

Хотелось бы знать, лучше чего? Лучше творения гениальных зодчих 18 века, которые во втором строительном периоде возвели узнаваемое и прославленное поэтами здание Воскресенского собора?  Или лучше отреставрированного Священномучеником Серафимом (Чичаговым) здания собора? 

Но может быть , только небольшая группа православных города Истры считает производимую реставрацию разрушением?  Оказывается, это не так.  Министерством  культуры РФ приостановлен демонтаж шатра. Многие сотни почитателей монастыря, глядя на то, что при этой приостановке огромный башенный кран продолжал разбирать шатер (это видно из многих истринских окон ), задавались простым вопросом: «Закон не писан для такого крутого фонда как Благотворительного фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря»?
Теперь мы видим, что не писан. 

Вот что сказал в интервью газете «Истринские вести» (№38 21 сентября 2012 г.) наместник монастыря:

«Позиция общественников выглядит как упрямство и даже как каприз, но мы с уважением относимся к самым разным мнениям, и если их высказывают специалисты, и если даже обыватели. Я понимаю, что людьми движут разные чувства, и верю, что все хотят сделать, как лучше. Но считаю, что было бы неплохо, чтобы так называемые общественные советы имели право не только тормозить процесс, но и нести за это ответственность, чтобы у них были не только права, но и обязанности. Они требуют экспертизу на экспертизу, а это можно делать до бесконечности. В результате их действий уже более двух месяцев работы по шатру приостановлены, поясняет отец Феофилакт»

Относятся с уважением к мнению специалистов, но разборку продолжают как ни в чем не бывало.

Конкретно по шатру наместник в интервью сказал:

«Отмечу, что существующий шатёр Ротонды не историчен и не научен, и фактически для монастыря это новодел, ведь при Святейшем Патриархе Никоне шатра-то не было, Патриарх только успел довести стены до сводов»

Так может быть, шатер и вовсе не нужен, если его не было при Патриархе Никоне? Эту мысль проводит наместник?

Далее он говорит:

«Восстановить самый первый шатёр, который уже строили после Патриарха Никона, оказалось невозможно, поскольку о нём крайне мало сведений, нам не на что опираться, а фантазировать здесь нельзя, это несовместимо с реставрацией. Да, есть какие-то отдельные рисунки, есть некоторые описания, но этого недостаточно для прохождения государственной экспертизы. Первый исторический шатёр был возведён в середине 18 века, и хотя это время я недолюбливаю по причине его западной пышности, барочных деталей, излишней светскости, тем не менее, строили его великие мастера Бартоломео Растрелли и Карл Бланк, и он простоял до войны, когда был взорван гитлеровцами. Вот этот шатёр исторический, он простоял 200 лет, и по этому шатру мы и будем делать реконструкцию, и материалов тут предостаточно, с переизбытком, подчеркнул священнослужитель. Тот шатёр, который возвели в девяностых годах ушедшего столетия, сразу задумывался как временная постройка, и гарантию на него давали только на десять лет (неправда!-Н.К)

Может быть, надо будет весь шатёр заново проварить, а может быть, его придётся перебирать, полностью стянуть конструкцию болтами… Это будет ясно после проведения полного обследования». (Конец цитаты). 
Из этого высказывания  логически вытекает простой вопрос:

Если существует проект (как говорит в том же интервью наместник, это три КАМАЗа документации, которые он изучает), то что еще обследовать? А вот если утвержденного во всех необходимых инстанциях проекта нет, то  как тогда проводится реставрация без проекта?
Изо дня в день, начиная с 2008 года мы слышим, что будет возводится «проект Патриарха Никона», которого в природе не существовало. 
Как говорит сам наместник:

«При самом Святейшем Патриархе были построены только деревянные стены и башни монастыря, а кирпичные, каменные, которые мы видим сейчас, возвели при архитекторе Бухвостове в последнее десятилетие 17 века, уже через девять лет после блаженной кончины Патриарха Никона». И снова неточность.

Патриарх возвел каменные стены до сводов. Ведь в одном из своих интервью наместник говорил (и это чистая правда»), что после разрушения немцами Воскресенского собора осталось лишь то, что было построено Патриархом Никоном.

 Сложив мнение наместника о том, что ему не нравится пышность известного нам строения, с  высказыванием Премьера о том, что собор будет восстановлен в первозданной красе, а может быть, даже и лучше, приходим к очевидному выводу, что затеян новодел под флагом проекта Святейшего Патриарха Никона.

Нельзя не заметить, что скольких людей (реставраторов, строителей, историков, музейщиков) кормит вот уже почти 4 столетия творение Святейшего Патриарха Никона!!!

Но никогда еще оно не кормило так избыточно сладко. 

Как и нет проблем! Мешают им, видите ли, осваивать средства, всякие капризные специалисты!

Но проблемы есть. И их множество. Возьмем, к примеру, отопление Воскресенского собора.
«Традиционные методы обогрева применительно к соборному комплексу в данном случае вряд ли можно всерьез рассматривать. Из-за очень большой площади боковых поверхностей (порядка 10 тысяч квадратных метров), даже несмотря на большую толщину стен, для обеспечения разности температур с окружающим воздухом порядка десятка градусов потребуется мощность порядка 1 Мегаватта, что при использовании электричества приведет к расходам порядка 4 млн. рублей в месяц ( при цене киловатт – часа порядка 4 рублей). Газ в 10 раз дешевле, но его применение значительно усложнено. 

Кроме того, не совсем ясно, как нагрев стен зимой и появление сильных температурных градиентов внутри стен в течение длительного времени скажется на общем состоянии собора».

Такое заключение дал авторитетный физик-теплотехник в самом начале реставрации! Но кому это нужно, думать об отоплении!!!  Как и о множестве других проблем.

Например, откуда возьмутся сотни квадратных метров изразцов? Или заменим фарфором, более понятным питерской фирме? 

Девиз этой фирмы, как мы наблюдаем: Осваивать и осваивать бюджетные средства. «Зачем думать, прыгать надо, как об этом говорится в известной притче о подвешенном банане».

