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Гефсиманский сад
Гефсиманский сад в Иерусалиме древнем находится вблизи Сионской горницы. Там погребен царь Давид, там Христос был предан за 30 серебренников Иудой и арестован, там Христос разбудил своих уснувших учеников. Мы вспоминаем из Нового Завета также  моление о чаше и многие иные эпизоды связаны с Гефсиманией.
Гефсимания – территория, расположенная в глубине Кедронской долины, к ней ведет Иерихонская дорога. Здесь обильно произрастали оливковые деревья (несколько из них, периода земной жизни Христа, сохранились и до сего дня); здесь Христос неоднократно бывал со своими учениками и преподал образ молитвы Отцу Небесному и здесь же по Иудином лобызании был арестован.

В Новом Иерусалиме в Гефсиманском саду расположены Богоявленская отходная пустынь Патриарха Никона (скит), что на острову, образуемом потоком Кедрон и рекой Иорданом. 

К середине 60-х гг. XVII в. вся территория, окружавшая Ново-Иерусалимский монастырь, рассматривалась как Святая Земля с палестинскими наименованиями – Плачевный путь, река Иордан, Кедронский поток, Силоамская купель, Самарянский колодец, горы Сион, Елеон, Фавор, Ермон, Рама, села – Вифания, Скудельничье, Вифлеем, Назарет, Кана Галилейская, Самария, Галилея, территории – Гефсиманский сад и Мамврийский дуб, Уриин сад, Египетская сторона, Иосафатова долина, Юдоль плачевная. Святые места Подмосковной Палестины воссоздавали полный цикл Господских и Богородичных праздников, связанных с новозаветной топографией Святой Земли.

Отстоящие друг от друга на многие километры Святые места Палестины

представлены в Новоиерусалимском архитектурно-ландшафтном комплексе на одной плоскости. Это не копия, а образ Святой Земли.

Так Силоам – искусственный водоем, расположен в Иерусалиме как хранилище воды из ручья Гихон. К Силоамской купели был послан на умывание слепорожденный, исцеленный Иисусом Христом.
Бассейн снабжался водой из так называемого тоннеля Езекии, построенного во время осады Иерусалима ассирийцами. После разрушения римлянами Второго Храма в 70 году н. э. купель скорее всего пришла в запустение и была похоронена под песчаными наносами. Только недавно она была обнаружена археологами. Древний водоем у подножия холма Офель связан с одним из чудес, совершенных Иисусом. «И проходя увидел человека, слепого от рождения. Ученики Его спросили у Него: Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии. Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день; приходит ночь, когда никто не может делать; доколе Я в миру, Я свет миру. Сказав это, Он плюнул на землю, сделал брение из слюны и помазал брением глаза слепому. И сказал ему: пойди, умойся в купальне Силоам (что значит: посланный). Он пошел и умылся, и пришел зрячим». (Ин., 9:1-7). В Великом каноне святого Андрея Критского с целительными водами Силоама сравниваются слезы покаяния, отверзающие зеницы сердца: «Силоам да будут ми слезы моя, Владыко Господи, да умыю и аз зеницы сердца и вижду Тя умно, Света Превечная».
У нас Силоамская купель была устроена у подножия северо-западного склона Сионского монастырского холма над источником.
Над Силоамским источником в Новом Иерусалиме находилась деревянная часовня, именуемая «Силоамская купель». Она была построена в 1845 году плотничным мастером Никитой Алексеевым, крестьянином из Покровского уезда Владимирской губернии. Ежегодно в праздник Преполовения Пятидесятницы из Воскресенского монастыря к Силоамской купели совершался крестный ход для освящения воды. Внутри часовни был каменный колодец, по стенам — иконы, перед которыми стояли подсвечники. По краю колодца висели металлические ковши с длинными, загнутыми на конце ручками. Воду для паломников черпал и разливал монах, несший послушание в часовне. Силоамская часовня снесена в 1930-х годах.

 Однако источник уничтожить не удалось, хотя вплоть до 1990-х годов по приказу местных властей к роднику время от времени подъезжал груженный доверху самосвал и высыпал в воду землю или песок. 

Существует также местное предание, что это не совсем родник. Когда при строительстве храма равноапостольных Константина и Елены открылся в полном соответствии со своим первообразом святой источник (сегодня – святой колодец), то патриарх Никон по дубовой трубе провел воду из колодца вниз, для создания Силоамской купели. Так это или нет,  Господь ведает.

Первое после возобновления Воскресенского монастыря освящение Силоамского источника было совершено в Крещенский сочельник 5/18 января 1994 года. С тех пор освящение воды в источнике совершается ежегодно в праздник Богоявления Господня.
Самарянский колодец находится в г. Сихарь в Самарии, где Иисус разговаривал с самарянкой, свидетельствуя, что Он есть Источник живой воды.
В Новом Иерусалиме на северном склоне монастырского холма находится еще один источник. Он именуется кладезем Самарянки, напоминая о Евангельском событии — беседе Иисуса Христа у колодца с женщиной из Самарии, которой Господь сказал: «Всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять, а кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать во век; но вода, которую Я дам ему, сделается в нем источником воды, текущей в жизнь вечную» (Ин. 4, 13—14).

Над этим источником тоже существовала монастырская часовня, снесенная в годы воинствующего безбожия.
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Набирая воду из кладезя Самарянки, паломники поют песнопения из Великого канона святого Андрея Критского: «Аще и кладезь еси глубокий, Владыко, источи ми воду из пречистых Твоих жил, да яко самаряныня не ктому пияй жажду: жизни бо струи источаеши».
Скит Святейшего Патриарха Никона –Богоявленская отходная пустынь

Церковь Богоявления устроена на подпрестольном кресте, иконостас изразцовый, в нем иконы: от царских врат – Богоявление, в двери – св. диакон

Лаврентий, слева – Богородица, стоящая на луне, в двери – св. архидиакон Стефан, во втором ярусе в центре – Тайная вечеря, справа – Воскресение, Богоявление, Вознесение, Преображение Господне, слева – Вход Господень в Иерусалим, Введение во храм Богородицы, Рождество Богородицы, в третьем ярусе в центре – Деисус, справа – апостолы Павел, Иаков, Варфоломей, Филипп, слева – Петр, Андрей, Матфей, Симон.

В пустыни также есть церковь Святых первоверховных апостолов Петра и Павла со следующими иконами в иконостасе: от царских врат – Спаситель с апостолами Петром и Павлом, в двери – диакон Лаврентий,

слева – Богородица с Младенцем и предстоящие свв. мцц. Татиана и Евдокия, в двери – архидиакон Стефан, во втором ярусе в центре – Тайная вечеря,

справа – Рождество, Сретение, Богоявление, слева – Благовещение, Введение во храм, Рождество Пресвятой Богородицы, в третьем ярусе в центре – Спаситель на престоле с Евангелием, предстоят Богородица и Иоанн Предтеча, справа – апостолы Павел, Матфей, Марк, слева – Петр, Лука, Иоанн

Богослов, в четвертом ярусе в центре – Отечество, справа – пророки Соломон, Аарон, Елисей, слева – Давид, Захария, Моисей.

В XVIII–XIX вв. считалось, что Отходная пустынь (которая с XIX в. стала именоваться скитом) сразу была построена по образцу подобных зданий на горе Афон, в виде четырехъярусной башни с кельями и церквями: во имя Богоявления Господня в третьем ярусе и святых первоверховных

апостолов Петра и Павла в главе над плоской кровлей, вымощенной белым камнем и огражденной каменной балюстрадой. На кровле, позади церкви, располагалась колокольница с одним колоколом, а перед церковью — малая летняя келья (в сажень длиной) с каменным ложем, накрытым тростниковой рогозиной. Патриарх уединялся для молитвы и богомыслия в скит во все посты. Соответственно считалось, что освящение скитской церкви во имя апостолов Петра и Павла было совершено Патриархом Никоном в этом же 1658 г., 29 июня [см.: Леонид (Кавелин), архим. Историческое описание…

Воскресенского… монастыря… С. 13].

Кельи Патриарха находились на втором этаже и имели отдельный вход с улицы. В северо-западной палате было окно, выходившее в храм, что позволяло Патриарху, наблюдая за службой, молиться в уединении. 
Вид каменного ложа Патриарха Никона сам по себе –свидетельствует о нравственном подвиге Патриарха и опровергает все обвинения его врагов  в гордыне, амбициозности и любви к роскоши. 

Вот на как оценивает нравственные качества Патриарха Никона архимандрит Аполлос (Алексеевский), который подробно знакомился с подлинниками судного дела:

«Необыкновенные подвиги его для блага Церкви и отечества, превышали всякую награду человеческую, и правосудный Бог воззвал избранного его на лоно вечной правды своей, и увенчал его венцом неувядаемым. Гонения на Никона служат ясным доказательством, что люди все могут отнимать, кроме деяний, означающих свойства великой души. Никон по качествам сим бессмертен. Пастырские подвиги его доказаны редкими качествами ума и сердца, которые почтены были признательностью по смерти его, положившей предел гонению и зависти, возвысившей Никона опалою. Сия опала столь страшная и убийственная для других, для него было горнилом очищения, в котором чистое злато делается чище и блистательнее, и враги его, искавшие в ней погибели и уничижения для гонимого, возвели его на высочайшую степень славы и величия. Память же его для всех и доныне столь драгоценна, что все подъезжающие к устроенной им Воскресенской обители, в засвидетельствование к нему своих чувствований, приносят молитвы к Богу об упокоении его.

Даже Всероссийские Монархи венценосные Главы свои преклоняют пред гробом его. В бозе почивающий Павел I, бывший в 1797 года в Воскресенском Монастыре со всею Высочайшею своею фамилией, из уважения к памяти его удостоив посетить близлежащую пустынь, им устроенную за Монастырем, и рассматривая в оной все находящееся, с великим любопытством и вниманием возлег на каменное ложе, на коем возлежал Никон и поцеловав его, сказал: «Так-то Патриарх смирял себя; труды его достойны уважения». 

Со скитом Патриарха Никона связано имя нашего великого поэта М.Ю. Лермонтова. 

Летом 1830 года  М.Ю. Лермонтов посетил монастырь Новый Иерусалим и написал 2 стихотворения об этом посещении.
(Написано на стенах жилища Никона. 1830 года)

Оставленная пустынь предо мной 

Белеется вечернею порой

Последний луч на ней еще горит; 

Но колокол растреснувший молчит. 

Его (бывало) заунывный глас Звал братии к всенощне в сей мирный час! 

Зеленый мох, растущий над окном, 

Заржавленные ставни -- и кругом 

Высокая полынь -- все, все без слов

Нам говорит о таинствах гробов.

Таков старик, под грузом тяжких лет
 Еще хранящий жизни первый цвет;
Хотя он свеж, на нем печать могил
Тех юношей, которых пережил.

(Там же в монастыре)
Пред мной готическое зданье

Стоит, как тень былых годов; 

При нем теснится чувствованье 

К нам в грудь того, чему нет слов,

Что выше теплого участья,

Святей любви, спокойней счастья. 

Быть может, через много лет 

Сия священная обитель 

Оставит только мрачный след,

И любопытный посетитель

 В развалинах людей искать 

Напрасно станет, чтоб узнать, 

Где образ божеской могилы

 Между златых колонн стоял, 

Где теплились паникадилы,

Где лик отшельников звучал

 И где пред богом изливали

 Свои грехи, свои печали. 

 И там (как знать) найдет прошлец 

Пергамент пыльный.

Он увидит, 

Как сердце любит по конец

 И бесконечно ненавидит,

 Как ни вериги, ни клобук 

Не облегчают наших мук. 

 Он тех людей узрит гробницы,

 Их эпитафии пройдет,

 Времен тогдашних небылицы

 За речи истинны почтет, 

Не мысля, что в сем месте сгнили

 Сердца, которые любили!..

Такие проникновенные и прозорливые строки 16-летнего юноши были написаны в связи с похоронами в Новом Иерусалиме его дяди Е.А. Столыпина. 

Это впервые было доказано выдающейся исследовательницей творчества Лермонтова Шаталовой Л.Н. (почетная гражданка Истринского района).
Она же впервые отметила, как во многих творениях М.Ю. Лермонтова отразилась тема нашего монастыря. Особенно это заметно в поэме «Мцыри»
� Архимандрит Аполлос. Краткое начертание жизни и деяний Никона, Патриарха Московского и всея России, собранное Первоклассного Ставропигиального Воскресенского монастыря, Новый Иерусалим именуемого, архимандритом Аполлосом. М. В Синодальной Типографии. 1826. с. 76-77.








