Нужен ли монастырю духовник?
Недавно на телеканале «Спас» прошла программа о монастыре Новый Иерусалим. В интервью наместник монастыря архимандрит Феофилакт (Безукладников) рассказал о том, что копии православных святынь сохраняют благодать первообраза. Поэтому копия Храма Гроба Господня (собор Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря) так же благодатен, как и первообраз и ездить в Святую Землю не обязательно. Вывод этот мягко говоря справедлив не на 100%. Но не это повергло в шок. 
Вдруг сразу после интервью последовал сюжет о выборе говядины для разных блюд. Думаю, не только у меня от неожиданности выпал пульт из рук.

Оказалось, что программа «Своё с Андреем Даниленко» в основном  кулинарная. Название программы ничего не отражает. «Своё»- это чьё? Андрея Даниленко?
Получается, что монастырю давать интервью на кулинарной программе- это промах. Конечно, не такой уж и страшный, как ликвидация старинного кладбища или разорение гробницы Патриарха Никона, но все же. 
Вот здесь и задумаешься о духовнике в монастыре, который бы направлял духовную жизнь. Мы знаем, что в Свято-Пафнутьеве Боровском монастыре есть духовник- Схиархимандрит Власий (Перегонцев) . И нельзя себе представить, чтобы любой иеромонах этого монастыря совершил нечто подобное. 

Вот если бы в нашем монастыре был духовник, то гробницу основателя монастыря Святителя Никона привели бы в порядок, старинные надгробные плиты вернули бы на место, а церковные лавки не походили бы на супермаркеты.

Вспоминается, как в начале 90-х годов к нам в администрацию района  приехали советники из Германии (тогда нас все учили, как жить дальше). Мы их несколько дней кормили и поили, они показывали довольно интересные фильмы о праздниках в Германии, а в конце они выдали рекомендации. Это было смешно. 

Расширить Волоколамское шоссе, чтобы больше машин могли проехать к монастырю, варить и продавать пиво на территории монастыря и т.д.
Тогда один из священников сказал немцам, что люди едут сюда не пива выпить, а за тишиной, покоем и благодатью. Это наш «товар».  А чем больше торговли, тем меньше благодати. 

