Праздник Воздвижения в с. Никулино

 27 сентября Православная Церковь празднует Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня. В этот день православные христиане вспоминают два события.

Как говорит Священное Предание, Крест был обретен в 326 году в Иерусалиме. Произошло это около горы Голгофы, где был распят Спаситель.

И второе событие — возвращение Животворящего Креста из Персии, где он находился в плену. В VII веке его вернул в Иерусалим греческий император Ираклий.

Оба события объединяло то, что Крест перед народом воздвигали, то есть поднимали. При этом обращали его ко всем сторонам света по очереди, чтобы люди могли поклониться ему и разделить друг с другом радость обретения святыни.

Воздвижение Креста Господня — двунадесятый праздник. Двунадесятые праздники догматически тесно связаны с событиями земной жизни Господа Иисуса Христа и Богородицы и делятся на Господские (посвященные Господу Иисусу Христу) и Богородичные (посвященные Божией Матери).
В 326 году император Константин Великий решил во что бы то ни стало найти утраченную святыню — Крест Господень. Вместе со своей матерью, царицей Еленой, он отправился в поход на Святую Землю.

Раскопки было решено проводить рядом с Голгофой, так как у иудеев был обычай закапывать орудия казни рядом с местом ее совершения. И, действительно, в земле нашли три креста, гвозди и доску, что была прибита над головой распятого Спасителя. Как говорит Предание, к одному из крестов прикоснулся болящий человек и исцелился. Так император Константин и царица Елена узнали, какой из крестов — тот самый. Они поклонились святыне, а затем патриарх Иерусалимский Макарий стал показывать ее народу. Для этого он встал на возвышение и поднимал («воздвигал») Крест. Люди поклонялись Кресту и молились: «Господи, помилуй!».

В Церкви Святителя Николая в с. Никулино в день праздника произошло воздвижение 5 крестов на вновь построенном приделе- Преподобных отцов Киево-Печерских. 

Достойны удивления и восхищения позиция настоятеля Храма, который в  условиях далеко не мирного отношения украинских властей добился такого наречения придела. 

Крест поднимали вручную 4 человека. Большая толпа прихожан усиленно волновалась за них . Высота большая, без хорошей страховки. Но Слава Богу- все обошлось благополучно!!!. Теперь над храмом возвышаются 10 крестов.

Это удивительное событие- вот сегодня ты прикладывался к кресту на земле, а вдруг он взмыл в небо и долгие десятилетия будет сиять на радость и защиту всем праывославным! 
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