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Русская Палестина –богоданный образ Святой Земли

В газете «Истринские вести» (ИВ) появилась статья о том, как развивается туризм в Истринском районе.  При этом некоторые  пассажи этой статьи  не оставляют равнодушными тех, кто и правда понимает, что такое «Русская Палестина» в отличие от руководителей «кластера». Оказывается, что  среди задач, которые поставлены перед МУП «Туристический кластер «Русская Палестина», имеется такая как «создание духовно-просветительского и образовательного центра православия, истории религии и российских культурных традиций».

И как же собираются создавать центр православия?

Начали с розлива питьевой воды «Русская Палестина», о чем не так давно 
С глубоким недоумением  мы восприняли информацию о том, что «В кластер также входят другие достопримечательности Истринского района: Ленино-Снегиревский военно-исторический музей, Музей отечественной военной техники в Падиково, музей «Снегиря», более 40 православных храмов, усадьбы Ламишино, Филатово, Огарково и т.д.»
Это прекрасные объекты, но причем здесь «Русская Палестина»? Все мы знаем, что объекты ландшафтной иконы Святой Земли- это святыни и топонимы, имеющие первообразы в Святой Земле. Первоначально она была задумана Святейшим Патриархом Никоном как ландшафтная икона Святой Земли. Поэтому даже далеко не все храмы  Истринского благочиния входят в понятие «Русская Палестина». А уж тем более не усадьбы и не музеи…
Раньше когда нам говорили, что ядром кластера является МВК «Новый Иерусалим», то мы недоумевали, но терпели. Некоторые горько шутили о даре предвидения в данном вопросе Святейшего Патриарха Никона, который создавая Русскую Палестину» в 17 веке, подразумевал, что в нее войдет и МВК «Новый Иерусалим» в веке 21-ом. .

Но это уже слишком –включать что ни попадя, да еще и утверждать, что якобы создается центр православия.

Под предлогом создания  пресловутой и ровным счетом никому не нужной «тропы паломника» вырубаются хорошие деревья в парке. 

В статье  ИВ приведен снимок, который мог бы стать полноценным отражением понятия «Кластер «Русская Палестина»




Кружки, чашки, брелки, ручки… 
Невольно вспоминается гениальный «Золотой теленок» Ильфа и Петрова:
«  Параллельно большому миру, в котором живут большие люди и большие вещи, существует маленький мир с маленькими людьми и маленькими вещами. В большом мире изобретен дизель-мотор, написаны «Мертвые души», построена Волховская гидростанция, совершен перелет вокруг света. В маленьком мире изобретен кричащий пузырь «Уйди-уйди», написана песенка «Кирпичики» и построены брюки фасона «Полпред». В большом мире людьми двигает стремление облагодетельствовать человечество. Маленький мир далек от таких высоких материй. У обитателей этого мира стремление одно - как-нибудь прожить, не испытывая чувства голода. 

 Маленькие люди торопятся за большими. Они понимают, что должны быть созвучными эпохе, и только тогда их товарец может найти сбыт. В советское время, когда в большом мире созданы идеологические твердыни, в маленьком мире замечается оживление. Под все мелкие изобретения муравьиного мира подводится гранитная база коммунистической идеологии. На пузыре «Уйди-уйди» изображается Чемберлен, очень похожий на того, каким его рисуют в «Известиях». В популярных песенках умный слесарь, чтобы добиться любви комсомолки, в три рефрена восстанавливает завод. И пока в большом мире идет яростная дискуссия об оформлении нового быта, в маленьком мире уже все готово: есть галстук «Мечта пролетарского поэта», толстовка «Гладковка», гипсовая статуэтка «Купающаяся колхозница» и дамские пробковые подмышники «Любовь пчел трудовых». 

О том, что паломничество отличается от туризма, мы уже писали.  И что понятие –«Туристический кластер «Русская Палестина» бессмысленен по форме и оскорбителен по содержанию. Но с каждым днем «развитие» присвоенного незаконно «брэнда» все более входит в противоречие со здравым смыслом, несмотря на то, что он по недоразумению вошел в федеральную программу.
