Никоновские чтения в новом музее

26 декабря 2014 года в МВК МО «Новый Иерусалим» состоялась Научно-практическая конференция «Никоновские чтения в музее «Новый Иерусалим». Секция «Архитектура, искусство и художественные ремесла Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря ХVII-ХХI вв.» 

В 2014 году впервые конференция проводилась в стенах нового здания музейно-выставочного комплекса. По сложившейся за многие годы традиции, открыла «Никоновские чтения» автор основополагающих трудов по житию патриарха Никона и Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря, один из старейших научных сотрудников музея - Галина Митрофановна Зеленская. С приветственным словом к гостям и участникам обратились и.о. директора МВК МО музея «Новый Иерусалим» Надежда Усманова и наместник Воскресенского Ново-Иерусалимского ставропигиального мужского монастыря - игумен Феофилакт. 

В рамках программы конференции были рассмотрены темы: 

· «Иконография иконостасов придельных церквей Воскресенского собора»

· «Живописное убранство Воскресенского собора»

· «Гравюра с видом Воскресенского собора середины XVIII века как изобразительный источник»

· «О восстановлении саркофага Патриарха Никона»

В заключении состоялась презентация проекта слайд-фильма «Последний путь Патриарха Никона» и Презентация книги «Культура, история и литература Русского Мира: общенациональный и региональный аспекты». Раздел «Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь». 

В целом хотелось бы отметить, что темы  Никоновских чтений отходят все дальше от проблематики Нового Иерусалима и все меньше авторов, занимающихся «никоновской» тематикой, в них участвуют.  Видимо, этот факт связан с весьма  специфической организацией чтений. Приглашение на Чтения отдано на откуп организатору. Если вдруг кто-то не понравился, то больше ему приглашений на Чтения не видать. Почему не понравился- этот вопрос не задается. Такая вот «научная» авторитарность. Увы…

Особо следует отметить здание нового музей. Грандиозное подземно-надземное сооружение. Не всегда можно согласиться со вкусом оформителей. Вот, к примеру, фотография входа в музей , сделанная 25 декабря с.г.  «Я люблю Подмосковье»- достаточно пошлая инсталляция с сердцем, едва ли не пронзенным стрелой.  Вот скамейка, раскрашенная под монастырь, похожий на Ново-Иерусалимский.  Уместно ли сидеть на такой картинке? 

И еще видно, что никем не потревоженная снежная равнина простирается  на значительное расстояние от входа. В первой половине дня 25 декабря музей посетил один человек. Еще раз увы…

Экспозиция музея о чем угодно, только не о монастыре. Мы десятки лет слышали о неразрывной связи музея с монастырем. И вдруг только Парсуна « Патриарх Никон с клиром» напоминает об этой связи. Говорят, к апрелю откроется новый зал. Возможно, там и разместятся экспонаты, связанные  с монастырем и Патриархом Никоном. Поживем- увидим…
Вход в музей
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