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София Константинопольская, Московский Кремль и Патриарх Никон 

28 августа в Москве состоялась официальная церемония открытия надвратной иконы Спасителя на Спасской башне Кремля. 

Несмотря на проливной дождь, в торжестве приняли участие более тысячи верующих. Процедуру освящения иконы провел Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. По мнению нашего Президента Дмитрия Медведева, присутствовавшего на церемонии, икона даст дополнительную защиту народу России. 
И вот чудесным образом обретенная икона Святителя предстала практически в первозданном виде. Христос держит в руках Евангелие, у его ног склонились два русских святых – Сергий Радонежский и Варлаам Хутынский.

После церемонии освящения иконы в средствах массовой информации появилось множество статей по истории обретенной иконы. По мнению многих авторов, это та самая икона,  которая была написана в благодарность за взятие Смоленска в 1514 г. По поводу того, когда башня стала именоваться «Спасской» и почему припадающие – наши святые Сергий Радонежский и Варлаам Хутынский, предлагается версия видения слепой монахини московских святых, уходящих перед нашествием неприятеля из Кремля, и которых именно Преподобные Сергий Радонежский и Варлаам Хутынский уговорили остаться. Логично бы по этой версии  написать икону с московскими святыми, а не Спаса Смоленского. И ни один автор не связал историю иконы со Святейшим Патриархом Никоном! 
Хотелось бы восполнить этот пробел.
В Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре есть похожая икона Вседержителя с припадающими святителем Филиппом, Митрополитом Московским, и Святейшим Патриархом Никоном, которая всегда почиталась особо чтимой. Икона написана по заказу Патриарха Никона в 1657 году. Эта дата указана в надписи на нижнем поле серебряного вызолоченного оклада, украшенного драгоценными камнями и жемчугом (хранится в музее «Новый Иерусалим»).

На иконе представлен Господь Вседержитель, восседающий на Престоле. Правой рукой Он благословляет, левой поддерживает Евангелие, раскрытое на тексте: «Аз есмь свет всему миру...»

Вверху изображены два Ангела с орудиями Страстей Христовых: Крестом, копией и тростью. Внизу слева к стопам Спасителя припадает святитель Филипп, справа - Патриарх Никон.

Тип стоящего и благословляющего Христа с Евангелием получил  название Христа Халкита, или Халкитиса, по несохранившейся мозаике, находившейся  над главными вратами константинопольского императорского дворца (Халки). И в византийском, и в  русском искусстве наиболее ранние примеры этой иконографии включают фигуру  Христа на троне (мозаика над западным порталом Софии Константинопольской с  припадающим императором Львом VI, исполненная между 886-912 гг.). 

Икона из Ново-Иерусалимского монастыря тронная, но, как вы видите на приведенных фотографиях, она очень похожа на икону на Спасской башне, недавно освященную.

По мнению некоторых авторов, первой русской  иконой, где святые припадают к ногам стоящего Спасителя, считается образ Спаса  Смоленского, написанный в благодарность за взятие Смоленска в 1514 г. и  помещенный над Фроловскими (ныне Спасскими) воротами Кремля.  Фроловскими ворота назывались по имени рядом расположенной церкви Святых Флора и Лавра. Эти святые считались покровителями лошадей. Исчезли лошадки и  такие церкви стали редкими.
Конечно, очевидно, что сегодня реставрировалась не та, первая, икона, так как Спасская башня была гораздо ниже,  но Бусеева-Давыдова И. Л.,  как и многие другие авторы, без ссылки на источник пишет, что уже в 1521 г. эта икона была заменена  фреской
.

В 1654- 1655 годах Москву поразила моровая язва (возможно, чума), которая привела к гибели множества людей. Патриарх Никон известил царя Алексея Михайловича, который в это время воевал с Польшей, о бедствии, постигшем отечество, и принял на себя заботу о семье царя.

Патриарх вместе с семьей царя выехал в Троице-Сергиеву Лавру, затем в Калязин и в Вязьму. Спасаясь от заразы, Патриарх сам ездил вперед, выяснять, не угрожает ли опасность, жег костры, прокладывал новые дороги.

В это время распространялись слухи о том, что моровая язва послана Господом из-за  исправление книг и запрещения икон «франкского письма», -фактически, картин. Патриарх Никон написал книгу небольшого формата 
, в которой призывает не верить слухам, молиться, поститься и соблюдать определенные правила.
Фроловская башня после окончания эпидемии была разрушена.  Накануне, на Рождество, как пишет Павел Алеппский, загорелись деревянные брусья внутри замечательных часов, расположенных на башне. После пожара упавшие часы «разрушили своей тяжестью два свода  из кирпича и камня», статуи обрушились, все пришлось восстанавливать заново
. Тогда то и была башня восстановлена и тогда же получила наименование «Спасской» после написания на ней образа Спаса Смоленского. Если наша Истринская икона написана в 1657 году, то примерно тогда же был написан, видимо, одним и тем же иконописцем, и образ Спасителя на бывшей Фроловской башне. Как пишет беспристрастный Павел Алеппский, этот образ явился Соловецким святым Зосиме и Савватию. Кроме того, он пишет о том, что внутри ворот, со стороны дворца, располагалась икона Пресвятой Богородицы, окруженной московскими святыми
. Это уже по видению монахини.
Понятно, почему одним из припадающих является Преподобный Сергий Радонежский, особо чтимый святой, кроме того, большую часть времени, когда случилась эпидемия, Патриарх Никон с семьей царя, находился в Троице- Сергиевой Лавре, где сугубо молился Преподобному Сергию. 
Связь нашего Ново-Иерусалимского  монастыря с Лаврой постоянна,  удивительна и непостижима. Даже если рассмотреть события этого месяца- именно наместник Троице-Сергиевой Лавры Архиепископ Феогност служил Божественную литургию в день кончины Патриарха Никона. Вспомним о том, что Архимандрит Леонид Кавелин, так много сделавший увековечивания памяти Патриарха Никона, был вначале наместником Лавры, а затем- наместником  Ново-Иерусалимского монастыря.

Но почему припадающий Варлаам Хутынский, Новгородский чудотворец?. Преподобный Варлаам (в миру Алексей) жил в XII веке, был сыном богатых и благочестивых родителей Михаила и Анны и свои детские годы провел в Новгороде. Алексей с ранних лет почувствовал особенное расположение к благочестивой и уединенной жизни, удалялся от всяких игр и общества товарищей, любил читать священные книги, часто посещал храм Божий, а дома проводил время в молитве и посте. По смерти родителей Преподобный, раздав все свое имущество бедным, удалился с двумя товарищами на болотистое место на берегу Волхова, над которым он увидел светлый луч, просиявший из густой чащи леса. Из этого знамения он понял, что его намерение поселиться здесь согласно с волей Божией. Находилось оно напротив монастыря прп. Антония Римлянина и называлось Хутынь (хутынь - худое место), потому что, по мнению народному, здесь жила нечистая сила. Господь ниспослал преподобному для служения ближним дар чудотворений и прозорливости. Раз он даже воскресил умершего отрока.  
Известна легенда, что однажды архиепископ Новгородский пригласил Варлаама к себе.  Святой Варлаам  ответил, что приедет во вторую пятницу по Троице - на санях. В этот день выпал такой обильный неожиданный снег, что преподобный приехал действительно на санях. Архиепископ высказал опасение за урожай. Преподобный ответил ему, что урожай не пострадает и что снег этот послан для спасения полей от червей. И действительно, когда снег стаял, все поля оказались покрытыми подохшими червями
.

Среди учеников Преподобного его прославились многие, в том числе архиепископ Новгородский Антоний (память его 29 июля), в миру Добрыня Ядрейкович, который стал архиепископом после возвращения из Константинополя с великой святыней. 
По бытующей в Новом Иерусалиме легенде, такой святыней был камень Гроба Господня, предуготованный Святейшим Патриархом Никоном для  монастыря, названного Новым Иерусалимом. Известно, что для Иверского монастыря им была специально заказана и провезена с Афона Иверская икона Божией Матери (Вратарница), для Онежского Крестного монастыря на Кий острове- удивительная святыня – Кийский крест с мощами святых угодников Божьих и великими святынями. Просто не могло быть такого, чтобы для своего любимого Воскресенского монастыря на реке Истре Святейший Патриарх Никон не предуготовил святыни. 

Согласно истринским легендам такой святыней был камень, который имел прямое отношение к Святой Земле. Кто-то предполагал,  что это был камень помазания, которого касалось тело Спасителя.

Действительно, в городе Истре рядом со скитом до 70-х годов прошлого века на небольшом возвышении лежал плоский камень, рядом всегда лежали цветы. Люди приходили к камню со своими болезнями, по преданию - помогало. Он был теплый в любую погоду.

Вообще, вопреки официальному мнению, в  стихийной народной памяти жителей нашего края всегда  сохранялось глубокое почитание Святейшего Патриарха Никона, монастыря, святынь Русской Палестины.

Так, в 60-годах прошлого века люди ходили молиться на гробницу Святейшего, хотя она была превращена в склад, свалку, к Мамврийскому дубу, к роднику Патриарха Никона, на гору Фавор. А на Крещенье к реке Истре (Иордану) приезжали люди издалека.

В хрущевские богоборческие времена камень сбросили в реку Истру, срубили истринский Мамврийский дуб, а гору Фавор отдали под дачи, чтобы народ не поклонялся святыням. Примерное место на реке, куда сбросили камень, указала старушка, на квартире которой якобы жил тракторист, сбросивший камень в реку.

Действительно ли камень Гроба Господня мог быть в Новом Иерусалиме и какие есть подтверждения этому?

В  числе святынь, находившихся в монастыре в XIX веке, упомянута «часть камня от Гроба Господня, вделанная в икону, изображавшую Христа Спасителя во гробе»
.

Некоторые исследователи посвятили целую жизнь исследованиям того, куда подевалась каменная плита, на которой по преданию ангел начертал нерукотворный лик Спасителя перед погребением (камень повития). Камень помазания остался, сегодня ему поклоняются в Храме Гроба Господня в Иерусалиме, а камня повития нет, хотя известно, что в Константинополе до самого пятого Крестового похода (1204 год) он был. Основные перипетия этих поисков, источники и основания полагать, что в реку Истру, возможно, сбросили именно этот святой камень, содержатся в статье Истринского священника Дмитрия Шмелева, опубликованной в газете «Завтра» №17 (701) в апреле 2007 года «Загадка Нового Иерусалима. От Добрыни Ядрейковича до Патриарха Никона», а также на нашем сайте www.ruspal.ru.. Однако, это лишь одна из версий. Есть и другие.

История пятого крестового похода, трагически отразившаяся на судьбе Византии, достаточно подробно описана.

События в Византии в начале 13 века 
были известны также и в России. 

При посещении музеев Ватикана в Риме удивляет обилие святынь, попавших в Ватикан из Константинополя. 
Новгородцы оказались осведомленными в византийских событиях. Самый подробный перечень святынь, находящихся в храмах предпогромного (до 1204 года) Константинополя- Царьграда, оставлен новгородским боярином Добрыней Ядрейковичем. 

Его «Хожение»
 с величайшим благоговением описывает святыни, украшения церквей, иконопись, предания, некоторые чинопоследования и даже церковное устроение (количество и организацию духовенства и его содержание). Описание Добрыни относится к 1200 г. Подробное описание Константинопольского разорения и того, что ему предшествовало, мы также находим в новгородских летописях. Есть мнение, что это описание тоже восходит к Добрыне Ядрейковичу, бывшему свидетелем трагедии 1204 года. 

По возвращении в Новгород из Константинополя по благословению преподобного Варлаама Хутынского он принял монашество в Хутынском монастыре под именем Антония, а в 1211 г. был возведен на архиепископскую кафедру, которую занимал до 1218 г. Сам факт возведения в архиепископство вчерашнего мирянина, - символичен, необычен и может быть объяснен лишь чрезвычайными заслугами Добрыни Ядрейковича. 

В 1218 году Архиепископ Антоний был изгнан и снова избран в 1225 г. Его второй период архиепископства сопровождался тяжелыми испытаниями для Новгорода: голодом и эпидемиями.

Суеверные новгородцы еще раз сместили Антония, а затем опять избрали в 1227 г. Такая необычная судьба. Скончался Антоний в Хутынском монастыре, удалившись на покой, в 1231 г. Он был погребен с почестями в Мартирьевской паперти Софийского собора и вначале почитался местно, а в XVII веке был канонизирован как общечтимый святой. 

Удивительно в этой биографии не только то, что Добрыня сразу после пострижения стал Архиепископом, а также и то, что канонизирован он был в XVII веке в бытность Патриархом Всероссийским Святейшего Патриарха Никона. 

Создатели «Лицевого Летописного свода» отразили на приведенной миниатюре путь некоей реликвии из Царьграда в Новгород Великий. На рисунке видно, что везут именно плиту. Интересно также, что в XII веке Новгород стал именоваться «Господин Великий Новгород».

Возможно, и очень вероятно, что Добрыня Ядрейкович привез из Царьграда камень, связанный с камнем Гроба Господня, который разместили в храме Святой Софии в Новгороде. Попал ли он в Воскресенский монастырь и тот ли камень сбрасывали в реку Истру- Господь ведает…

Интересно, что на иконе Святого Варлаама Хутынского в клеймах есть сюжеты, весьма напоминающие момент благословения Добрыни Ядрейковича на «хожение» в Царьград. Требуются исследования. Может быть, доживем до момента, когда достанут камень из реки из-под слоя ила и окажется, что по описанию он совпадает с подробным описанием Добрыни камня Гроба Господня.

В описании Антония Новгородского своего путешествия в Царьград упоминается о том, что он «пресвятого гроба Господня две доски целовал».

Почему две? Вероятно, потому, что камень повития- это один камень, а камень помазания- другой?
Антоний описывает свое посещение монастыря Панкратор, где и хранился камень.

Так Константинополь, Троице- Сергиева Лавра и ее Великий подвижник Сергий Радонежский, далекая Хутынь и ее Великий чудотворец Варлаам Хутынский связаны и с монастырем Новый Иерусалим, и с московским Кремлем и со Святейшим Патриархом Никоном.. Это, конечно, всего лишь гипотезы, но они подкреплены убедительными  свидетельствами и чрезвычайной похожестью иконы на Спасской башне и чтимой иконы из монастыря Новый Иерусалим.
Не вызывает также сомнений глубокое почитание Патриархом Никоном Преподобного Варлаама Хутынского.
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