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11 января 2011 года.
Поздравляем всех посетителей нашего сайта со светлым праздником Рождества Христова и с новолетием ! Желаем помощи Божьей во всех благих делах!

В эти дни по всем храмам нашей Родины прошли торжественные богослужения. Красивые хоры,  мудрая проповедь священника- мы так к этому привыкли, что и не задумываемся, кто ввел это великолепие в нашу жизнь. А ведь существующий богослужебный чин введен в основном  в XVII веке усилиями Святейшего Патриарха Никона, к которому сегодня далеко не все даже в священнической среде относятся с должным почитанием! 

Только восстановив полную картину церковной жизни дониконовской эпохи, можно оценить реальный и неоценимый вклад  Патриарха Никона.

Обратимся к историческим свидетельствам. Заодно оценим «доводы» старообрядцев о том, что Патриарх Никон якобы уничтожил «древлее благочестие». Фактически, все было с точностью до наоборот. До Патриарха Никона  порядки в церкви были на сегодняшний взгляд- ужасающие.

«В отечественной нашей Церкви господствовал тогда странный обычай, укоренившийся годами- читать и петь при общественном богослужении для скорости в два и три голоса в  одно и тоже время. Всенощное и вечернее богослужение разделяли на несколько частей, и отправляли все части вдруг.

Ектении и возгласы совершенно сливались с пением клира.

Один чтец, по свидетельству очевидца, начинал полунощницу с кафизмою; другой в тоже самое время читал символ веры, тропари и так далее, до конца полунощницы. Один дочитывал шестопсалмие, другой вместе с  ним уже

оканчивал кафизмы; третий пел славу. И все они старались превзойти друг друга поспешностью; так что не было никакой возможности ни слушать, ни понимать то, что читают»
. «Хомовое пение», при котором бессмысленно и долго тянулись гласные, когда уже забывалось начало слова- было единственным типом церковного пения.
 «Стоглав» рисует такую мрачную картину: церкви часто стояли пустыми, а там, где служба совершалась, наблюдалось полное отсутствие благочестия : «попы и церковные причетники в церкви всегда и пьяны и без страха стоят и бранятся и всякие непотребные речи исходят из уст их. Попы же в церквах бьются и дерутся промеж себя. Само богослужение происходило совершенно бесчинно: в одно и то же время пели разом две или три песни, даже читали в одно и то же время разное, в результате никто ничего не понимал: ни  тот кто читал, ни тот, кто слушал. При таких условиях, конечно,  от мирян не было ни малейшего уважения к церковной службе : входили, и стояли в  церквях  в шапках, словно «на пиру или в корчме, говор, всякое прекословие, срамные

словеса, песни божественные не слушают в глумлении. Священники были настолько невежественны, что не умели объяснить значение святых тайн»
. 

От глубокого упадка  духовного просвещения  умножилось число священнослужителей недостойных, зачастую неграмотных, недостойных.

На все это горько жаловался еще в XV веке архиепископ новгородский Геннадий, патриархи Иоасаф и Иосиф. 
Патриарх Иосиф, предшественник Патриарха Никона, писал:

«Видя в себе и других множество всяких пороков иереи, приставницы, стражие, делатели винограда Божия  не исправляют и не обличают, не лечат и не исправляют и не пекутся о Бозе,  ревнуя за истину», а также «чрева ради все творит и глаголет». По городам и селам блуждали безместные  священники и дьяконы. 

«Множество бродяг и мужчин и женщин сновали по миру, называя себя

иноками и инокинями такого-то или другого монастыря. Вся Русь была наполнена таким бродячим народом: иной носил икону, которую называл чудотворною, другие притворялись бесноватыми, третьи толковали, что им являлась святая Пятница; одни исцеляли, иные предсказывали будущее и такими путями собирали подаяние, пользуясь суеверным страхом, который нагоняли на невежественнейшую толпу»
.

Казалось бы, жития святых тех времен дают нам примеры подвижнической жизни отдельных святых подвижников. Но в повседневной жизни бытовали совсем  иные нравы. Н. Костомаров пишет:

«Вообще, при чтении наших умилительных повествований о разных явлениях подвижничества и благочестивой жизни, не следует забывать русской пословицы: «не всякое лыко в строку». В Стоглаве, например, нам показывается обратная сторона явлений, описываемых риторами в светлых чертах: Старец в лесу келию поставит, или церковь срубит, да пойдет по миру с иконою просить на сооружение, и земли и руги проситъ, a что собрав, то пропьет» 
.

Такие жизненные ситуации описаны в Стоглаве.

Патриарх Никон ввел благолепие в священных одеяниях и утвари приучал церковнослужителей к сохранению внешнего благоприличия, и сам божественную службу совершал с благоговением. Как истинный пастырь, Патриарх Никон не мог равнодушно видеть, как многие неразумно, даже и не по-христиански почитали святые иконы, молились в церкви каждый своей иконе, называя их своими богами и кланялись в церкви на разные стороны. Поэтому он велел в церквах снять с западных стен частные  иконы, чтобы молящиеся не стояли к ним либо к алтарю спиной. Патриарх также покровительствовал иконописцам. При этом он восстановил библейские 

Символы, в том числе древние и забытые символы евангелистов. До него евангелисту Иоанну присваивался символ льва, а Марку- орла. Со времени Патриарха Никона  евангелиста Иоанна стали изображать с орлом, а Марка- со львом, как это делалось при равноапостольном Владимире и Ярославе Великом, при святых Матфее и Луке остались прежние символы тельца и человека
.

 «Патриарх Никон с неутомимым рвением истинного пастыря старался ввести в церкви русской внятное и благоговейное чтение при богослужениях, чего до него не было; он же окончательно утвердил в Московских соборах и во многих церквях стройное партесное пение и распространял в Москве греческий и киевский распевы»
.
«Сердце его возмущалось церковными беспорядками, и он вооружился против них и словом и делом. Немедленно, по вступлении на новгородскую митрополию, он предписал в церквах,  вверенных его управлению, петь и читать в один только голос, без поспешности, с надлежащим благоговением, чтобы богослужение имело важность и величие, свойственные его духу. Для большего успеха в столь важном деле он выписал из Киева знатоков греческого и киевского напевов, равно как и партесного пения, и поручил им обучать своих певчих. При содействии этих учителей, он ввел у себя

приятное и согласное пение. Но такое ощутительное превосходство церковного пения, введенного Никоном пред всяким другим того времени, и отличный порядок при богослужении, установившийся вслед за уничтожением обычая читать в одно и то же время в несколько голосов встретили в современниках его, вместо признательности и уважения, негодование и явный ропот. Сам патриарх Иосиф смотрел на все это, как на неуместное нововведение, и выражал неудовольствие на Никона»
 .
Вот так было изменять даже нелепые правила в нищей и неграмотной стране! И этот подвиг Патриарх Никон все же совершил.

«Вняв совету Никона, царь в 1651 году составил в своем дворце собор; и здесь распространено было на всю Россию сделанное Никоном улучшение в церковном чтении и пении. Собор постановил: по преданию св. Апостол и св. и богоносных отец и по уставу, пети во св. Божиих церквах чинно и безмятежно, на Москве и по всем градам, единогласно, на вечернях и на повечерницах, и на полунощницах и на заутренях, псалмы и псалтирь говорить во один голос тихо и неспешно, со всяким вниманием... без всякого зазора церковного»

И заботы патриарха не остались без успеха. Трудами его пение и знание, скажем словами одного из его современников «распростерлось от великого Новгорода во все грады и монастыри великороссийской епархии, и во все
пределы их.  Пастыри последующих времен  восхищались напевами, которые были улучшены и введены в церкви неутомимым старанием Никона»

Стремясь вернуть благочестие, Патриарх Никон собственным примером строгой жизни показывал пример нравственности, а  к нерадивым был взыскателен. Безместных священников он не терпел, запрещал им просить милостыню по городам и селам и всячески препятствовал их умножению. 
«Да мне новгородские дворяне честные, едучи из полков, били челом и говорили, что де от насильства иверских  старцев житья не стало, многие де нашими землями завладели, а которые де наши старинные крепостные крестьяне»- писал Патриарх Никон.

Патриарх Никон принимал челобитчиков из самых отдаленных областей и строго наказывал недостойных священнослужителей. А как еще можно было вернуть нравственные нормы в священническую среду?!
Патриарх старался подбирать по возможности грамотных священнослужителей: «чтобы не разбойник был и не тать, не пьяница и не душегубец, креста на суде не целовал» и т.д. Такие, по мнению Патриарха, нужны пастыри, и он прилагал огромные усилия, чтобы это осуществилось. 

Даже в Москве, в которой было сорок-сороков церквей, до Патриарха Никона благочестие пребывало на минимальном уровне.

Как пишет историк Н. Костомаров, в столичных церквях «служили безо всякого благоговения, в одно и тоже время читали и пели разное пять-шесть голосов, люди, пришедшие в  церковь во время богослужения громко разговаривали, смеялись, иные бранились и даже дрались, а тут юродивые ходили в пустынническом образе, растрепав волосы, кричали, дурачились и

смешили других. Попы не только дозволяли такое бесчиние, но и сами пьяные бесчинствовали в церкви…»
Непросто было Патриарху Никону за короткий срок пребывания на патриаршем престоле вернуть благочестие в богослужения. Поэтому и после него положение оставалось тягостным.

Так, Святой Дмитрий Ростовский, уже после удаления Патриарха Никона в ссылку ужасался о том, что иные  священники были такие невежды, что не умели объяснить значение святых тайн. «Где животворящие Христовы Тайны?» - спросил одного священника святой Дмитрий Ростовский. Священник не понял значения вопроса и молчал. Где тело Христово?-  спросил митрополит. Священник опять не понял. Тогда один из бывших с митрополитом священников спросил: где запас? «Тогда поп понял и нашел сосудец зело гнусный: там хранились у него святые Тайны. «Удивися о сем небо и земли ужаснитеся концы!» -восклицает по этому поводу святой Дмитрий»
.
Несколько позже, уже в начале ХУІІІ века, святой Дмитрий Ростовский говорит:

«Поп служит святую литургию без служебника и только говорит одни возгласы; когда его спросили, зачем он так служит  и не говорит  молитв, подобающих служению, поп отвечал: я уже прочел служебные молитвы на дому, я так  научился от старых  попов ! На другой день после пьянства, не протрезвившись и не приготовившись к служению, попы совершают литургию, сквернословят в алтаре , бранятся матерно…» 

«Вполне естественно, что люди, хотя и крещеные, но плохо знакомые с верою и мало освоившиеся с богослужением, продолжали по-язычески молиться «у рощения и у воды», ставить трапезу роду и роженицам и охотнее ходили к знахарям, чем к иереям»
.  

Казалось бы- это простой народ, а вот облаченные властью князья и бояре- совсем другое дело. Увы… Ничуть не бывало! «Наши князья,  также не отличались благочестивой жизнью: Святые отшельники не раз терпели оскорбления и поношения от князей. Вспомним того ростовского князя, который, посмеяния ради, посадил на кобылу в женской обуви преподобного  Авраамия. Вспомним вольнодумца XII века, галицкого князя Владимирка, который говорил: «в наше время чудес не бывает,—как будто смеясь над тем, что ему и другим рассказывали в то время о  повседневных чудесах» 
 

Сколько примеров, когда в междоусобных битвах привлекались половцы-язычники,  которые жгли и уничтожали храмы…

Без просвещения исправить нравы и создать благочестие во всем было невозможно, и Патриарх Никон стал всеми возможными средствами ликвидировать невежество и неграмотность.

«Патриарх Никон, говорит один из отечественных архипастырей, был пастырь, просвещением своим превышающий того века людей»
.
В 1649 году, в то самое время, когда Арсений Грек удален был в Соловецкий монастырь, Ф.М. Ртищев по «мысли и убеждению Никона» устроил на Воробьевых горах монастырь во имя Преображения Господня, куда были вызваны иноки Киево-Печерского и других монастырей. Так в Москве оказался Епифаний Славенецкий, другие ученые иноки, цель которых была- обучение наукам нашей молодежи. В Хутынском новгородском монастыре, будучи уже Патриархом,   Никон устроил типографию. Патриарх взял под свое покровительство училище при Чудовом монастыре.  Для того, чтобы перечислить все, что сделал Патриарх Никон для искоренения невежества в жизни и укреплении благочестия в Церкви- нужно написать целые тома. Наша задача скромнее- просто задумайтесь о том, что сделал Патриарх Никон для всех нас, прежде чем присоединяться к хору его хулителей….
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